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Δ
εν είναι καθόλου βέβαιο ότι το νέο σόου Τραμπ να αγο-
ράσει ένα Cybertruck στην εγγονή του Κάι θα αναστείλει
την κατρακύλα των μετοχών της Tesla. Πάντως ο πλανη-

τάρχης για αυτό το έκανε, κατηγορώντας μάλιστα τους τρελούς
ριζοσπάστες αριστερούς ότι προσπαθούν να μποϊκοτάρουν (και
μάλιστα παράνομα…) «μια από τις μεγαλύτερες αυτοκινητοβιο-
μηχανίες του κόσμου, και το “μωρό” του Ίλον, προσπαθώντας να
του επιτεθούν και να βλάψουν αυτόν και ό,τι αντιπροσωπεύει».

Επιμελημένα ο Ντόναλντ Τραμπ επέλεξε να εστιάσει στην
κορυφή του παγόβουνου. Μπορεί, πράγματι, ο Ίλον Μασκ να
βρίσκεται στο στόχαστρο για την αμέριστη στήριξή του στον
Αμερικανό πρόεδρο, αλλά η πτώση των μετοχών της αγαπημέ-
νης του εταιρείας οφείλεται μάλλον στη γενικότερη αβεβαι-
ότητα που επικρατεί στις αγορές για το πού θα οδηγήσουν οι
πρωτοβουλίες Τραμπ στο παγκόσμιο στερέωμα.

Μπορεί ο αλλοπρόσαλλος τρόπος που λειτουργεί ο Ντό-
ναλντ Τραμπ να προκαλεί σύγχυση στους αντιπάλους του -γε-
γονός που κάποιοι θεωρούν ότι μακροπρόθεσμα αποβαίνει

υπέρ του-, από την άλλη πλευρά όμως είναι και ένας τρόπος
που καλλιεργεί λογικές περιορισμού του επενδυτικού ρίσκου.
Εδώ βρίσκεται μάλλον η εξήγηση για τη μεταβλητότητα που
επικρατεί στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Προφανώς, ο Ντόναλντ Τραμπ απορρίπτει τέτοιου είδους
εξηγήσεις και τις αποδίδει σε κάποιου είδους συνωμοσία που
εξυφαίνεται από «παραδοσιακούς εχθρούς» του, οι οποίοι θέ-
λουν να πλήξουν τον ίδιο και να εμποδίσουν την Αμερική να γί-
νει ξανά μεγάλη. Αν προφανώς σε αυτούς συμπεριλαμβάνει
και τα αμερικανικά mainstream media που φτάνουν στο ση-
μείο να μην αποκλείουν το ενδεχόμενο μετάβασης σε συνθή-
κες οικονομικής ύφεσης, τότε ίσως να πλησιάζει η ώρα που θα
το πει απερίφραστα.

Ωστόσο, πέρα από τις εντυπώσεις υπάρχει και η πραγματι-
κότητα. Η επιβολή υψηλών δασμών σε παραδοσιακούς εμπο-
ρικούς εταίρους των ΗΠΑ και τα αντίποινα εκείνων, η πιθανό-

τητα αναδιάταξης των ισορροπιών ισχύος του διεθνούς συστή-
ματος και η αμφισβήτηση της έννοιας της διεθνούς νομιμότη-
τας, η αυξανόμενη ένταση στις σχέσεις Ουάσιγκτον - Πεκίνου,
η αναπροσαρμογή των αμερικανικών εγγυήσεων ασφαλείας
στην Ευρώπη και η κατάληξη του ρωσοουκρανικού πολέμου
υπό το πρίσμα της ιδιότυπης προσέγγισης Ουάσιγκτον - Μό-
σχας διαχέουν μια αβεβαιότητα διεθνώς.

Και ως γνωστόν, αβεβαιότητα, έλλειψη σταθερότητας και
εμπιστοσύνης είναι οι πραγματικοί εχθροί των αγορών και οι
βασικοί λόγοι που οι μετοχές των εταιρειών (και της Tesla) κα-
τρακυλούν. 

Ο Ντόναλντ Τραμπ και οι επιτελείς του θα ήθελαν πολύ να
πείσουν τον κόσμο ότι το φαινόμενο είναι παροδικό. Όπως πα-
ροδική αποδείχτηκε η ανοδική τάση που παρατηρήθηκε στα
διεθνή χρηματιστήρια όταν προ διμήνου ο Αμερικανός πρό-
εδρος είχε εξαγγείλει δραστική μείωση της φορολογίας και
απορρύθμιση των γραφειοκρατικών περιορισμών της αμερι-
κανικής οικονομίας.
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Αβεβαιότητα και έλλειψη σταθερότητας και εμπιστοσύνης
είναι οι πραγματικοί εχθροί των αγορών και 

οι βασικοί λόγοι που οι μετοχές των εταιρειών 
(και της Tesla) κατρακυλούν

Ο Τραμπ, οι αγορές και οι συνωμοσίες
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O
λοι ρίχνουν νερό στον μύλο της Ζωής
Κωνσταντοπούλου! Τεράστιες ανατρο-
πές αλλά και ξεκάθαρες τοποθετήσεις

των πολιτών στα μείζονα θέματα που απασχο-
λούν έντονα το τελευταίο διάστημα την κοινή

γνώμη καταγράφει η πανελ-
λαδική δημοσκόπηση της
εταιρείας Interview η οποία
διενεργήθηκε για την εφη-
μερίδα «Political».  Τόσο
στην πρόθεση όσο και στην

εκτίμηση ψήφου, δεύτερο
κόμμα φαίνεται να έρχεται η

Πλεύση Ελευθερίας, αφήνοντας πίσω της το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης δύο
ποσοστιαίες μονάδες και πλέον. 

Στην εκτίμηση ψήφου, πρώτη είναι η Νέα
Δημοκρατία με ποσοστό 25,8%, ακολουθεί η
Πλεύση Ελευθερίας με 15,2% και το ΠΑΣΟΚ με
13,1%. Η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελό-
πουλου είναι στο 10%, το ΚΚΕ στο 9,6%, ενώ στο
5% βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ. Ακολουθούν η Φωνή

Λογικής της Αφροδίτης Λατινοπούλου που κα-
ταγράφεται στο 4,3%, το Κίνημα Δημοκρατίας
του Κασσελάκη στο 4,2%, το ΜέΡΑ25 του Γιάνη
Βαρουφάκη με 3,6%, η Νίκη στο 3% και φέρον-
ται να μένουν εκτός Βουλής οι Σπαρτιάτες και η
Νέα Αριστερά.  Ανάλογη είναι η εικόνα και στην
πρόθεση ψήφου, με τη ΝΔ να συγκεντρώνει
22,1% και την Πλεύση Ελευθερίας 13,1%. Ακο-
λουθούν το ΠΑΣΟΚ με 11,3%, η Ελληνική Λύση
με 8,6% και το ΚΚΕ με 8,2%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ βρί-

σκεται στην έκτη θέση με 4,3%. Η Φωνή Λογι-
κής είναι στο 3,7%, το Κίνημα Δημοκρατίας στο
3,5% και το ΜέΡΑ25 στο οριακό 3,1%. Εκτός μέ-
νουν η Νίκη με 2,5%, οι Σπαρτιάτες με 1,6% και η
Νέα Αριστερά με 1,2%. Αναποφάσιστο εμφανί-
ζεται το 13,8% των ψηφοφόρων.

Σε ποσοστό που ανέρχεται στο 59% οι ερωτη-
θέντες ζητούν πρόωρες εκλογές ενώ το 37%
ζητά αυτές να γίνουν στην ώρα τους. Στην ερώ-
τηση για την καταλληλότητα, το 55% απαντά ο

«κανένας», ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης προ-
ηγείται με double score του Νίκου Ανδρουλά-
κη, με 30% έναντι 15%. 

Αναφορικά με την τραγωδία των Τεμπών, το
94% αποδίδει τεράστιες ευθύνες στη Hellenic
Train, με το όχι στο 4% και το ΔΓ/ΔΑ στο 2%, ενώ
το 74% ζητά να φύγει από την Ελλάδα η ιταλική
εταιρεία και μόνο το 15% ζητά να συνεχίσει εδώ.
Χαρακτηριστικά, στο ερώτημα αν πρέπει να αλ-
λάξει το άρθρο περί ευθύνης υπουργών, ώστε
να αποδίδονται οι ευθύνες για τις πράξεις τους
στους υπουργούς και όχι μόνο το πολιτικό κό-
στος, η συντριπτική πλειοψηφία ζητά εμφατικά
να αλλάξει, σε ποσοστό μάλιστα 94%. 

Να φύγει η Hellenic Train 
από την Ελλάδα ζητά το 74%

Καταλληλότερος για πρωθυπουργός ο Μητσοτάκης με 25,2%
- Δεύτερο κόμμα η Ζωή με 15,2%

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
το ερώτημα ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύονται

περισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας οι

πολίτες δίνουν στον Κυριάκο Μητσοτάκη την

πρωτιά έναντι των άλλων πολιτικών αρχηγών, με ποσοστό

25,2%. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου σκαρφαλώνει στη δεύ-

τερη θέση αποσπώντας 11,5%, ο Νίκος Ανδρουλάκης 8,5%,

ο Κυριάκος Βελόπουλος 8,2%, ο Δημήτρης Κουτσούμπας

6%, ο Σωκράτης Φάμελλος 4,1%, ο Στέφανος Κασσελάκης

3,3%, η Αφροδίτη Λατινοπούλου 2,2%, η επιλογή ΔΓ/ΔΑ

αποσπά 1,8%, ενώ ο Βασίλης Στίγκας 1,2%, ο Δημήτρης

Νατσιός 1,1% και ο Αλέξης Χαρίτσης 1,1%. Ο «κανένας»

εδώ αποσπά 25,8%. 

Στα ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά της δημοσκόπησης

που δημοσιεύει η «Political» είναι το γεγονός ότι από την

πρόταση δυσπιστίας δεν κερδίζει κανένα από τα κόμμα-

τα. Οι πολίτες σε ποσοστό 47,8% απαντούν πως κερδισμέ-

νος από την πρόταση δυσπιστίας είναι ο «κανένας», ενώ

φέρουν την κυβέρνηση να βγαίνει πιο κερδισμένη από τη

διαδικασία σε σχέση με την αντιπολίτευση, με ποσοστό

26,2% έναντι 20,5%. Μόλις το 3,3% θεωρεί εδώ πως και οι

δύο είχαν οφέλη. 

Κατάργηση της μονιμότητας
Τα ευρήματα είναι από κάθε σκοπιά πολύ ενδιαφέρον-

τα και απεικονίζουν τη διάθεση των πολιτών να δουν -και

δη άμεσα, όπως αποδεικνύουν και οι μαζικές κινητοποι-

ήσεις- μεταρρυθμίσεις και τομές. 

Κρίσιμα στοιχεία της έρευνας αποτελούν οι απαντήσεις

που δίνουν οι πολίτες για την αξιολόγηση των δημόσιων

υπαλλήλων, όπου το 87% συμφωνεί με τη μεταρρύθμιση

και το 10% διαφωνεί, ενώ το 58% ζητά να καταργηθεί η μο-

νιμότητα στο Δημόσιο, έναντι του 39% που διαφωνεί. 

Οι συνθήκες είναι ώριμες και οι απαντήσεις στο μείζον

θέμα της Hellenic Train αλλά και στα θέματα των εργα-

σιακών σχέσεων στο Δημόσιο και του εκσυγχρονισμού

του λύνουν στην ουσία τα χέρια του Κυριάκου Μητσοτά-

κη, ώστε να προχωρήσει, ενόψει της επικείμενης συν-

ταγματικής αναθεώρησης. Εδώ ο πρωθυπουργός διατη-

ρεί το τακτικό πλεονέκτημα. Η συζήτηση για την τραγωδία

των Τεμπών φαίνεται λοιπόν πως θα αποτελέσει το εφαλ-

τήριο για την ανάληψη πρωτοβουλιών θεσμικού χαρα-

κτήρα εκ μέρους της κυβέρνησης. 
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Νίκη του «κανένα» στην πρόταση δυσπιστίας



T
α παραπάνω αναδεικνύουν το ότι είναι λαθεμένη η
ανάγνωση εκ μέρους αρκετών των μαζικών κινητο-
ποιήσεων για τα Τέμπη, του νοήματός τους και των

πραγματικών προθέσεων των πολιτών που συμμετείχαν, και
όχι μόνο εκείνων. Από εδώ και πέρα, η αντιπολίτευση θα δυ-
σκολευτεί πολύ να εξηγήσει στους Έλληνες την αντίθεσή της
(με διάφορα προσχήματα) στον εκσυγχρονισμό σε όλα τα επί-
πεδα της λειτουργίας του Δημοσίου. Η κυβέρνηση αναμένε-
ται να πάρει πρωτοβουλίες και να αναγκάσει τους αντιπάλους
της να τοποθετηθούν επί συγκεκριμένων προτάσεων, παγι-
δεύοντάς τους πιθανότατα και σε μια μεταξύ τους συζήτηση
και ομφαλοσκόπηση. Με πολύ ενδιαφέρον θα ακούσουν
όλοι, για παράδειγμα, τι έχει να πει η αντιπολίτευση για τη μο-
νιμότητα των δημόσιων υπαλλήλων. Οποιεσδήποτε αντιμε-
ταρρυθμιστικές τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης στο σύνη-
θες αριστερό και αντιδραστικό μοτίβο θα τη φέρουν αντιμέ-
τωπη με τη συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών, που ζητούν,
όπως αναδεικνύει η δημοσκόπηση της Interview για την «Po-
litical», δραστικές αλλαγές. Οι δε αλλαγές των ισορροπιών
στους κόλπους της είναι παραπάνω από εμφανείς και πιθα-
νότατα θα σημάνουν εξελίξεις, ειδικά στο ΠΑΣΟΚ και στον

ΣΥΡΙΖΑ, όπου η αμφισβήτηση των ηγεσιών αναμένεται να
κλιμακωθεί. Οι πρώτες ενδείξεις στην κατεύθυνση αυτή είναι
άλλωστε ορατές. 

Επίσης, μένει να δούμε στο προσεχές διάστημα αν θα έχει
συνέχεια η δυναμική που καταγράφει η Πλεύση Ελευθερίας,
κόμμα αντισυστημικό αλλά και προσωποπαγές, που πιθανότα-
τα θα χρειαστεί να τροποποιήσει την οργανωτική δομή του,
προκειμένου να ανταποκριθεί στις νέες συνθήκες που διαμορ-
φώνονται και απεικονίζονται με σαφήνεια στη δημοσκόπηση.
Επίσης, για να διατηρήσει την πρωτοκαθεδρία του στην αντιπο-
λίτευση, το κόμμα της πρώην προέδρου της Βουλής δεν μπορεί
να συνεχίσει να πολιτεύεται σε μονοθεματική βάση και στο
πλαίσιο μιας λογικής one woman show και πρέπει και εκείνο

να τοποθετηθεί και να καταστήσει γνωστές τις θέσεις του στα
θέματα της οικονομίας και όχι μόνο. Μηδενιστικές προσεγγί-
σεις και αφορισμοί δεν θα βοηθήσουν την Πλεύση Ελευθερίας
να διατηρήσει το momentum της για πολύ· αν δεν γίνουν οι
απαραίτητες αλλαγές, σύντομα η δημοσκοπική δυναμική του
κόμματος θα εξανεμιστεί. Τον λόγο έχει πλέον εδώ η Ζωή Κων-
σταντοπούλου και μένει να δούμε αν θα θελήσει ή όχι να μοιρά-
σει ρόλους. 

Τέλος, είναι προφανές ότι τα ευρήματα που παρατίθενται στη
δημοσκόπηση θα ανοίξουν τον ασκό του Αιόλου στους κόλ-
πους του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς κάλλιστα μπορεί να
θεωρηθεί πλέον ότι οι ηγεσίες τους δεν ανταποκρίνονται -μέχρι
σήμερα τουλάχιστον- με επιτυχία στις προκλήσεις των ημερών. 
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Δραστικές αλλαγές 
ζητούν οι πολίτες
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Π
ραγματικά υπάρχουν στιγμές στη ζωή
που πρέπει κάποιος/α να τις απολαμβά-
νει. Ναι, θα συμφωνήσω, στις εποχές

που ζούμε είναι δύσκολο ακόμη και να ονειρεύε-
σαι, αλλά όταν ξυπνάς, αντιλαμβάνεσαι πόσο σω-
στά έχεις πράξει και δεν μετανιώνεις για τίποτα.
Αυτά ως πρόλογος για το πώς νιώθω τις τελευταί-
ες μέρες...

Πάμε λοιπόν κατευθείαν στο θέμα. Έχω συνη-
θίσει λόγω της επαγγελματικής μου πορείας
στον χώρο της δημοσιογραφίας από όλα τα πό-
στα να παίρνω... εξώδικα. Οι παλιοί έλεγαν πως
δεν μπορείς να λέγεσαι εκδότης ή δημοσιογρά-
φος αν η καμπούρα σου δεν έχει τουλάχιστον μια
μήνυση. Και συμφωνώ ως... παλιός πλέον και
εγώ μαζί τους.

Τις τελευταίες μέρες λοιπόν πήρα ακόμη ένα
εξώδικο από έναν συγκεκριμένο «κύριο» που θεω-
ρεί τον εαυτό του «Βοναπάρτη της δημοσιογρα-
φίας». Μην παρεξηγηθεί πάλι, δεν αναφέρομαι
στο... ύψος. Θα σας πω όμως με πολλή χαρά πως
χάρηκα με αυτή την εξέλιξη. Γιατί αποδείχθηκε ΠΕ-
ΡΙΤΡΑΝΑ πόσο δίκιο έχω. Πώς το λέει ο σοφός λαός
μας; Το ψέμα έχει... κοντά ποδάρια! Πόσο δίκιο...

Μέσα σε καμιά τριανταριά και βάλε σελίδες κα-
τανόησα την προσπάθειά του να βγουν προς τα
έξω τα δημοσιογραφικά (αν το πιστεύει, πάσο)
«σωθικά» του, καθώς παραδέχεται ότι η «Politi-
cal» είναι το μοναδικό μέσο ενημέρωσης που αυ-
ξάνει καθημερινά κατά χιλιάδες τους αναγνώστες
του και είναι η μοναδική ημερήσια ψηφιακή εφη-
μερίδα που διαβάζεται από εκατοντάδες χιλιάδες
αναγνώστες. Και ότι θα έχει... ανταπόκριση αυτό
το «εξώδικο» σε αυτό το μεγάλο κοινό. Λογική
«κίνηση», κατά την άποψή μου, καθώς έχω διαπι-
στώσει ότι στον προσωπικό του λογαριασμό στο
Facebook, ό,τι και να κάνει ο συγκεκριμένος...
κύριος, δεν μπορεί να ξεπεράσει τα 50 likes.
Εξαιρούνται δύο μέρες, τα γενέθλια και η γιορτή
του, όπου πραγματικά αγγίζει τα 200 likes. Not
bad at all...

Οι απαντήσεις που τον εκθέτουν περισσότερο
Και τώρα η πραγματικότητα. Γιατί γελάω με όσα

διάβασα.
Εκτίθεται όταν αρνείται τη «βοήθεια» που πήρε

(ακόμη παίρνει) από συγκεκριμένους επιχειρη-
ματίες. Σας παρακαλώ, μην παίζετε με τη νοημο-
σύνη μας.

Εκτίθεται όταν γράφει ότι δεν παρεμβαίνει σε
κυβερνητικούς παράγοντες. Μα εκείνος λέει στα
άρθρα του για τις... γνωριμίες που έχει. Και δεν

είναι τυχαίο, ειδικά έπειτα από «ραντεβού» που
λέει ότι έχει μαζί τους, πως υπάρχει μια συγκε-
κριμένη γραφή. Και «κατεύθυνση». Έλεος κά-
που!

Γελάω επίσης όταν «σημειώνει» για τα έσοδα
και τις... διαμεσολαβήσεις. Βλέποντας τη Διαύ-
γεια καταλαβαίνω πόσες «δουλειές» έχει πάρει.
Και για να μην υπάρχουν παρανοήσεις, μιλώ για
τις «επικοινωνιακές διευκολύνσεις» στα μίντιά
του. Τέτοια άνθηση, ρε αδερφέ, ούτε ο... Ίλον
Μασκ δεν θα το τολμούσε! Κλασικό παράδειγμα,
οι... τόμοι, πχ, της Ιστορίας! Λέτε να βγήκαν τα λε-
φτά από την «τσέπη» για τέτοιες ακριβές εκδό-
σεις; Σας παρακαλώ… Αυτή η «διάκριση» είναι
γνωστό ότι προκάλεσε βλάβες σε άλλα μίντια. Και
δεν έγιναν τυχαία ε;

Τα κρυφά ραντεβού 
στο γωνιακό τραπέζι της «Αίγλης»

Γελάω επίσης με την... παράγραφο που αναφέ-
ρεται στο δημοσιογραφικό έργο για την εξυπηρέ-
τηση συγκεκριμένων επιχειρηματικών σκοπών.
Ελάτε τώρα, όλοι γνωρίζουν τη «γραφή» και τα
(μόνιμα) μηνύματα για ένα συγκεκριμένο... γρα-
φείο που βρίσκεται σχεδόν ένα χιλιόμετρο μα-
κριά από την έδρα σας.

Για τα πρόσωπα με τα οποία λέει ότι δεν έχει
σχέση, μια ματιά στα μίντια είναι αρκετή για να
διαπιστώσει κανείς την «αγάπη από τα παλιά».
Εκεί, στην «Αίγλη», στο γωνιακό τραπέζι, έγιναν
πολλές συναντήσεις... Με τα πόδια από το Μαξί-
μου. Και με «μάρτυρες». Κάποιους τους χαρακτη-
ρίζατε στα δημοσιεύματα «στρατηγούς». Και την
«επόμενη» μέρα τούς σταυρώσατε. Ηλίθιοι δεν
είμαστε...

Για το Άγιον Όρος η πληροφόρηση είναι μεγάλη.
Γιατί υπάρχει και άλλος... λόγος. Ξέρω πολύ καλά!

Για τις εταιρείες επικοινωνίας είναι το απόλυτο
ΨΕΥΔΟΣ. Κλασικό παράδειγμα; Ας όψεται ο
αδερφός πρώην κυβερνητικού στελέχους σε
υψηλές θέσεις που ασχολείται πλέον με τα ναυτι-
λιακά...

Για την «οικογένεια» και τις «πίτες» γνωρίζουν
και τα... μπετά πόσοι ωφελήθηκαν με έναν επι-
πλέον μισθό σε συγκεκριμένες θέσεις. Μη μας
κοροϊδεύετε! Βλέπετε, η Διαύγεια έχει πολύ ψω-
μί! Και το αρχείο, πιστέψτε με, είναι μεγάλο...

Ο πληροφοριοδότης 
και οι εντολές των επιθέσεων

Και για το τέλος αφήνω το «παρασκήνιο». Μια
μεγάλη οικογένεια, όπου συγκεκριμένα της μέλη
(όχι όλα) μετέχουν στα «γλέντια», γνωρίζει πολύ
καλά τι είχε γίνει στο παρελθόν. Αλλά ξέρετε, δεν
είναι κάτι άγνωστο, δεν θα διεκδικήσω δάφνες
πρωτιάς. Υπάρχουν τόσα δημοσιεύματα, τα οποία
θα τα δούμε στην ώρα τους...

Θα μπορούσα να γράψω πολλά περισσότερα.
Αλλά δεν θα στεγνώσω το «μελάνι» μου για τον
συγκεκριμένο «κύριο». Είναι γνωστή η άποψή
μου. Και δεν θα μπω στη διαδικασία να ξεγελάσω
κανέναν. Δεν το έκανα στη δημοσιογραφία ποτέ,
δεν θα το κάνω και τώρα, διαβάζοντας τις καμιά
τριανταριά σελίδες.

Θα χρησιμοποιήσω ως υστερόγραφο δύο λέ-
ξεις που χρησιμοποιεί ο ίδιος στα κείμενα του:
«ΑΞΙΖΕΙ», «ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ».

Ε λοιπόν θα ολοκληρώσω και εγώ αυτό το άρ-
θρο με τις ίδιες λέξεις, με το δικό μου... μήνυμα: 

• ΑΞΙΖΕΙ: Πραγματικά θα έχει πολύ μεγάλο εν-
διαφέρον να δούμε το πόθεν έσχες του τα τελευ-
ταία χρόνια. Εκεί θα μάθουμε πολλά...

• ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ: Αλήθεια, ποιος βάζει τον «Βο-
ναπάρτη-δημοσιογράφο» να επιτίθεται στους
υπουργούς;

Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια για 
τον «Βοναπάρτη της δημοσιογραφίας»
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Θέμα ημερών είναι η συγκρότηση σε σώ-
μα τής Προανακριτικής Επιτροπής που θα
διερευνήσει τυχόν ποινικές ευθύνες του
Χρήστου Τριαντόπουλου - θα συνεδριάσει
για πρώτη φορά στις αρχές της επόμενης
εβδομάδας για να εκλέξει προεδρείο. Οι
επόμενες δύο συνεδριάσεις θα αφορούν
τον κατάλογο των μαρτύρων που θα κλη-
θούν, ενώ, σύμφωνα με απόφαση του προ-
έδρου της Βουλής, θα αποτελείται από 27
μέλη, εκ των οποίων τα 14 ανήκουν στο κυ-
βερνών κόμμα.

Από τη ΝΔ θα μετέχουν οι Γιώργος Βρετ-

τάκος, Αγγελική Δεληκάρη, Θανάσης Ζεμπί-
λης, Παναγής Καππάτος, Κωνσταντίνα Κα-
ραμπατσώλη, Μαρία Κεφάλα,
Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης,
Παναγιώτης Καλογερόπουλος,
Νεοκλής Κρητικός, Περικλής
Μαντάς, Αλέξανδρος Μαρκογιαν-
νάκης, Τζίνα Οικονόμου, Σταύρος
Παπασωτηρίου και Ασημίνα
Σκόνδρα. Το ΠΑΣΟΚ θα εκπροσω-
πηθεί από τη Μιλένα Αποστολάκη,
την Ευαγγελία Λιακούλη και τον
Γιώργο Μουλκιώτη, ο ΣΥΡΙΖΑ από τον Βασίλη

Κόκκαλη και τον Γιώργο Γαβρήλο, το ΚΚΕ
από τους Νίκο Καραθανασόπουλο και Μαρία

Κομνηνάκα, η Ελληνική Λύση από
τον Παράσχο Παπαδάκη, η Νέα
Αριστερά από τον Δημήτρη Τζαν-
νακόπουλο και η Νίκη από τον Τά-
σο Οικονομόπουλο. Κλειστά κρα-
τάει ακόμη τα χαρτιά της η Πλεύ-
ση Ελευθερίας, καθώς η Ζωή
Κωνσταντοπούλου θα επιδιώξει
να είναι μέλος της Προανακριτι-
κής, κάτι που πρακτικά και ουσια-

στικά δεν μπορεί να γίνει αφού είναι και συ-

νήγορος συγγενών θυμάτων και για τον λόγο
αυτόν είχε εξαιρεθεί και από την προηγού-
μενη Εξεταστική.

Εντωμεταξύ, ενόψει της έναρξης των ερ-
γασιών της Προανακριτικής, η Μιλένα Απο-
στολάκη κατέθεσε ερώτηση προς τον
υπουργό Δικαιοσύνης ζητώντας να μάθει,
επικαλούμενη σχετικές δηλώσεις του Χρή-
στου Τριαντόπουλου, αν υπήρξε προφορική
έγκριση του ανακριτή για τις ενέργειες που
οδήγησαν στην αλλοίωση του χώρου του
δυστυχήματος στο τραγικό δυστύχημα των
Τεμπών. 

Οι «ποπολάροι» 
του ΠΑΣΟΚ

Το τερμάτισαν οι πασόκοι στη Ζά-
κυνθο, καθώς απειλούν την ηγεσία
του υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη ότι θα πάρουν τον νόμο στα
χέρια τους αν η Πολιτεία δεν αντιμε-
τωπίσει αποτελεσματικά την εγκλη-
ματικότητα που, όπως λένε, μαστίζει
το νησί. Ως νέοι ποπολάροι σήκωσαν
παντιέρα κατά του εγκλήματος: «Ο
ζακυνθινός λαός δεν σας επιτρέπει
να παίζετε με τις περιουσίες των πο-
λιτών και τις ζωές τους! Αν δεν
φροντίσει άμεσα για τη σοβαρή
αστυνόμευση στο νησί, οι πολίτες θα
πάρουν τον νόμο στα χέρια τους και
η ευθύνη για ό,τι θα συμβεί θα είναι
αποκλειστικά δική σας! Φτάνει πια
το πάμε κι όπου βγει! Φτάνει πια!».
Βέβαια, σε μια προσεκτική ανάγνω-
ση θα δείτε ότι η κατακλείδα των λε-
γομένων τους παραπέμπει σε φρα-
σεολογία που χρησιμοποιεί η Ζωή.
Είναι αυτό που λέμε «αγάλι, αγάλι
γίνεται η αγουρίδα μέλι». Πάντως,
από τη Ζάκυνθο στην... Πειραιώς,
ένα τσιγάρο δρόμος και ο Νίκος Ρω-
μανός δεν αφήσει να πέφτει κάτω τί-
ποτα καλώντας το επίσημο ΠΑΣΟΚ
να πάρει θέση.

Πόσο θα στοιχίσει στον «βάνδαλο»
Παπαδόπουλο το... ατόπημά του

Τ
ο πιο σκληρό πειθαρχικό μέτρο που μπο-
ρεί να επιβληθεί από το Κοινοβούλιο, δη-
λαδή τη μομφή για αντικοινοβουλευτική

συμπεριφορά που επισύρει την ποινή τής άπαξ
περικοπής κατά 50% της μηνιαίας αποζημίω-
σης, απέδωσε ο Νικήτας Κακλαμάνης στον
βουλευτή της Νίκης Νίκο Παπαδόπουλο για τον
βανδαλισμό στην Εθνική Πινακοθήκη. Σύμφω-
να με τον κ. Κακλαμάνη, το πειθαρχικό αυτό μέ-
τρο είναι το αυστηρότερο που μπορεί να επιβά-
λει η Βουλή με βάση τον Κώδικα Δεοντολογίας
των μελών του ελληνικού Κοινοβουλίου. Μάλι-
στα, ο πρόεδρος της Βουλής ανέφερε ότι αντί-
στοιχη αντιμετώπιση θα είχε και ο ανεξάρτητος
πλέον βουλευτής Δράμας Δημήτρης Κυριαζί-
δης, αν δεν είχε ζητήσει συγγνώμη ενώπιον της
Ολομέλειας για όσα απαράδεκτα είχε πει απευ-
θυνόμενος προς την πρόεδρο της Πλεύσης

Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου. Ο μισθός
ενός βουλευτή κυμαίνεται γύρω στις 6.000 ευ-
ρώ. Αν τώρα μετέχει και σε διάφορες κοινοβου-
λευτικές επιτροπές, το ποσό αυτό αυξάνεται
χοντρικά περίπου στα 1.000 ευρώ επιπλέον. Άρα
υπολογίστε ότι ο μισθός του συγκεκριμένου
βουλευτή μετά την απόφαση του προέδρου της
Βουλής θα πέσει γύρω στα 3.500 ευρώ.

Αμετανόητος πάντως ο κ. Νατσιός από το βή-
μα της Ολομέλειας κατήγγειλε «ανελέητο πόλε-
μο κατά της Εκκλησίας» και «δίωξη του χριστια-
νισμού», ενώ δείχνοντας στο σώμα φωτογρα-
φίες από τα «χυδαία» και «βλάσφημα», όπως τα
χαρακτήρισε, εκθέματα, απευθύνθηκε στους
βουλευτές: «Ανεξαρτήτως του τι επακολούθη-
σε, θέλω να σας ρωτήσω. Είναι αυτό έργο τέ-
χνης; Η Παναγία μας να καπνίζει; Ο Άγιος Γεώρ-
γιος με νεκροκεφαλή; Αυτό είναι αθλιότητα!»,

κατηγορώντας όσους του ασκούν κριτική για
«εθνομηδενισμό» και «εικονομαχία». Υποστή-
ριξε δε πως η επίμαχη έκθεση οδηγεί μεταξύ
άλλων σε «εκκλησιομαχία» και «πρόωρο εθι-
σμό στο τσιγάρο». Την ίδια στιγμή πάντως της
ομιλίας του κ. Νατσιού ο Νίκος Παπαδόπουλος
επαιρόταν για επιστολή που του έστειλε ο
πρώην μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλεί-
ας Αμβρόσιος, στην οποία τον χαρακτηρίζει
«μάρτυρα της Ορθοδοξίας».

Ποιοι συγκροτούν την Προανακριτική Επιτροπή για τον Τριαντόπουλο

Πέντε Βορειοελλαδίτες στο νέο υπουργικό
Η Βόρεια Ελλάδα φαίνεται να ενισχύει την παρουσία της στο νέο

κυβερνητικό σχήμα, καθώς τουλάχιστον πέντε πρόσωπα από την πε-
ριοχή φέρεται να αναλαμβάνουν καίριες θέσεις. Μεταξύ αυτών, έμ-
πειρος κοινοβουλευτικός από τη Θεσσαλονίκη, ανερχόμενο στέλε-
χος από τη Δυτική Μακεδονία και δυναμική παρουσία από τον Έβρο.

Η Καβάλα αναμένεται επίσης να παίξει σημαντικό ρόλο στο νέο
υπουργικό συμβούλιο, ενώ οι πληροφορίες μιλούν και για μια ακόμη
σημαντική συμμετοχή από τη Βόρεια Ελλάδα. Η τελική απόφαση
ανήκει στον πρωθυπουργό, αλλά η περιφερειακή ισορροπία δείχνει
να έχει ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν.

Καρανίκας κατά Ακρίτα
Η αλήθεια είναι ότι η... προτίμηση της Έλενας Ακρίτα στη Μαρία Καρυ-

στιανού για πρωθυπουργό δεν προκάλεσε εκνευρισμό μόνο στους Συριζαί-
ους. Αντίθετα, στη βουλευτή Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ επιτέθηκε και το στέλε-
χος του Κινήματος Δημοκρατίας Νίκος Καρανίκας αναφέροντας χαρακτηρι-
στικά: «Αφού πρώτα προσβάλλει το κίνημα, τα θύματα και τους γονείς της
τραγωδίας των Τεμπών προβάλλοντας τον Σπίρτζη και αφού την έφτυσε ο κό-
σμος, τώρα έτρεξε να πει ότι θέλει για πρωθυπουργό τη γυναίκα σύμβολο του
αγώνα Καρυστιανού. Δημαγωγός και σούργελο σε μια συσκευασία εντός της παράγκας του
ΣΥΡΙΖΑ». Από την πλευρά της η Έλενα Ακρίτα απάντησε στον πρώην κομματικό της «σύντρο-
φο»: «Ποιος το είπε αυτό για σένα; Ο Καρανίκας; Τότε δεν έχει καμία σημασία».

Ποιος εξωκοινοβουλευτικός... 
προβάρει υπουργικό κοστούμι

Έντονες είναι οι φήμες τις τελευταίες μέρες ότι γνωστό στέλεχος της

ΝΔ που δεν εξελέγη στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας στις τελευταίες εκλο-

γές, αλλά έχει ήδη «κλειδώσει» τη μετακίνησή του σε άλλη περιφέρεια για την επόμενη αναμέ-

τρηση, ετοιμάζεται να μπει στο νέο κυβερνητικό σχήμα. Πρόκειται για πρόσωπο με μακρά πολι-

τική διαδρομή, που έχει δώσει σκληρές μάχες απέναντι στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ παραμένοντας

πάντα στην πρώτη γραμμή. Η υπουργοποίησή του θεωρείται κίνηση ενίσχυσης του πολιτικού

του κεφαλαίου ενόψει της νέας του εκλογικής πρόκλησης. Οι ανακοινώσεις πλησιάζουν!
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Πάλι το ΠΑΣΟΚ
θολώνει τα νερά 
για το άρθρο 16

Τ
ο ΠΑΣΟΚ έχει μια εμμονή. Όπου δεν έχει
καθαρή θέση φροντίζει σαν τις σουπιές που
αμολάνε μελάνι να θολώνει τα νερά. Δεν

εξηγείται αλλιώς ότι ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας
Τσουκαλάς, μιλώντας στην κρατική τηλεόραση, δεν
ξεκαθάρισε αν το κόμμα του είναι υπέρ της αναθε-
ώρησης του Συντάγματος στο άρθρο 16 για τα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Αμφίσημες τοποθετήσεις που προκαλούν σύγχυ-
ση. Τι είπε ο εργατολόγος; «Δεν εμπιστευόμαστε
τον κ. Μητσοτάκη και δεν θα δώσουμε λευκή επιτα-
γή. Η κυβέρνηση έχει ένα βαρύ μητρώο νόθευσης
της έννοιας “μη κρατικά μη κερδοσκοπικά πανεπι-
στήμια” και προσπαθεί απλώς να φέρει από την πί-
σω πόρτα τα κολέγια του ενός ορόφου, ώστε να ονο-
μαστούν πανεπιστήμια για να τονώσουν την κερδο-
φορία τους. Είναι θέση μας το να έχουμε στη χώρα
μια πολύ ισχυρή δωρεάν παιδεία και να έχουμε και
μη κρατικά μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια. Αυτό
περνάει μέσα από την αναθεώρηση του άρθρου 16.
Να έχουμε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον στην εκ-
παίδευση που να προάγει το πολύ καλό επίπεδο εκ-
παίδευσης και να μπορέσει η χώρα να έχει και ανα-
πτυξιακά οφέλη στον τομέα της εκπαίδευσης. Θα
περιμένουμε να δούμε το άρθρο και θα θέλουμε
στη δεύτερη Αναθεωρητική Βουλή, εκεί, να χρει-
άζεται αυξημένη πλειοψηφία, ώστε να υπάρχουν οι
κατάλληλες ρήτρες και εγγυήσεις που θα εξασφα-
λίζουν την πρόοδο».

Το νέο δίδυμο 
του υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών 
Όπως όλα δείχνουν, έχει κλειδώσει το νέο
δίδυμο του υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών, με έναν εκπρόσωπο από τη νέα
γενιά της ΝΔ από τη Νότια Αθήνα να ανα-
λαμβάνει τη θέση του υπουργού Υποδομών
και έναν έμπειρο από την Α’ Αθήνας που
έχει περάσει και από υπουργός και από
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος και έχει
βγει επανειλημμένα μπροστά να αναλαμ-
βάνει τη θέση του υπουργού αναπληρωτή
Μεταφορών, με απευθείας αναφορά στον
πρωθυπουργό. Κοντός ψαλμός αλληλούια,
το απόγευμα κατά πάσα πιθανότητα θα ξέ-
ρουμε. Μιλώ για τον Θανάση Πλεύρη και
τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη που είναι,
όπως μαθαίνω, οι επικρατέστεροι για το
κρίσιμο χαρτοφυλάκιο.

Ζήτησε από μόνος του
να αρθεί η βουλευτική
του ασυλία
Την άρση της ασυλίας του

ζήτησε ο βουλευτής

Επικρατείας του ΠΑ-

ΣΟΚ Παναγιώτης

Δουδωνής από την

Επιτροπή Δεοντολο-

γίας της Βουλής για τη

μήνυση για συκοφαντι-

κή δυσφήμηση που του

έκανε ο πρόεδρος των Σπαρτιατών Βα-

σίλης Στίγκας. Μάλιστα ο Δουδωνής

βλέπει, λέει, από πίσω προσπάθεια φί-

μωσής του από τους Σπαρτιάτες, διότι

τους στέρησε τη χρηματοδότηση… Η

έγκληση αφορά το αδίκημα της συκο-

φαντικής δυσφήμησης δημόσια και

μέσω Διαδικτύου.

Τι παίζει με τον νομό
Κυκλάδων στον
ανασχηματισμό; 
Τι παίζει τελικά με τις Κυκλάδες; Αυτή τη στιγμή το
νησιωτικό σύμπλεγμα έχει τέσσερις εκπροσώ-
πους στο ελληνικό Κοινοβούλιο, όλοι της ΝΔ, έναν
υπουργό εν ενεργεία, τον Γιάννη Βρούτση, ενώ
παράλληλα συζητείται η υπουργοποίηση ενός
ακόμη. Ο Φίλιππος Φόρτωμας έχει αναλάβει τη
Γραμματεία Αποδήμων, ενώ η δεύτερη στη σειρά
εκλογής μετά τον υπουργό Βρούτση, Κατερίνα
Μονογυιού, είναι μεν μέχρι στιγμής χωρίς κάποιο
κυβερνητικό πόστο, ωστόσο συζητείται η πιθανή
της υπουργοποίηση τις τελευταίες δύο εβδομά-
δες. Έχουν πέραση πάντως τα συγκεκριμένα νη-
σιά. Στη φημολογία τουλάχιστον. Ο τέταρτος
εκλεγμένος, από την άλλη, ο κ. Καφούρος, έχει
ήσυχο το κεφάλι του, καθώς το όνομά του δεν εμ-
πλέκεται σε καμία φήμη για τον ανασχηματισμό. 

Σαράντα εκατ. από το
ΥΠΕΣ στους δήμους
για την πυροπροστασία

Η κυβέρνηση φαίνεται πως δίνει έμφαση στην
ενίσχυση της πυροπροστασίας, καθώς το πάθημα
έγινε μάθημα. Η φετινή χρηματοδότηση προς
τους δήμους και τους συνδέσμους τους ανέρχε-
ται στα 40 εκατ. ευρώ, αυξημένη κατά 9 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με πέρσι. Με απόφαση του υπουρ-
γού Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιου, 332 δήμοι θα
λάβουν 37,75 εκατ. ευρώ, ενώ επιπλέον 2,25
εκατ. ευρώ θα διατεθούν στους συνδέσμους δή-
μων για δράσεις προστασίας του φυσικού περι-
βάλλοντος. Αξίζει να σημειωθεί πως το ποσό αυτό
είναι υπερδιπλάσιο σε σχέση με το 2019, όταν
διατέθηκαν 18,4 εκατ. ευρώ, κάτι που δείχνει τη
σταθερή δέσμευση της κυβέρνησης για ενίσχυ-
ση της αντιπυρικής θωράκισης. Οι δήμοι θα μπο-
ρέσουν να αξιοποιήσουν τα χρήματα για προλη-
πτικούς καθαρισμούς, συντήρηση δασικών δρό-
μων, προμήθεια εξοπλισμού και κάλυψη λει-
τουργικών εξόδων.

Με την αντιπυρική περίοδο να πλησιάζει, η έγ-
καιρη κατανομή των πόρων κρίνεται κρίσιμη.
Στην κυβέρνηση θεωρούν πως η Αυτοδιοίκηση
έχει πλέον τα μέσα για να προετοιμαστεί κατάλ-
ληλα, ελαχιστοποιώντας τον κίνδυνο πυρκαγιών.
Το στοίχημα, βέβαια, είναι η βέλτιστη αξιοποίηση
των κονδυλίων, ώστε το καλοκαίρι να μη βρει κα-
μία περιοχή απροετοίμαστη.

Ποιος εν ενεργεία υπουργός, άκρως αποτε-
λεσματικός και ιδιαίτερα προβεβλημένος,

συζητείται έντονα για τη θέση του γραμματέα του
κόμματος; Μην ξεχνάμε παράλληλα ότι, όπως αποκάλυψε
η «Ρ», ο πρωθυπουργός δέχεται εισηγήσεις ο νέος γραμ-
ματέας της ΝΔ να εκλεγεί από τη βάση του κόμματος στις
εσωκομματικές πριν από το Συνέδριο. 
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Ηθοποιοί θα διαβάζουν βιβλία 
μέσα από δωρεάν πλατφόρμα 

Γ
ια fake news
κατηγορεί η κυ-
βέρνηση τον

εκπρόσωπο Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ Γιώργο Καρα-
μέρο. Χρησιμοποιών-
τας την τακτική Λαλιώ-
τη που κάποτε είχε
στήσει περίπτερο στη
Χαριλάου Τρικούπη και
συνέκρινε τις τιμές
προϊόντων επί ΠΑΣΟΚ
με τις τιμές προϊόντων
επί Νέας Δημοκρατίας
εμφάνισε έναν πίνακα
με τιμές στα προϊόντα σε Ελλάδα και Γερμανία. Όπως αναφέρει
το αρμόδιο υπουργείο Ανάπτυξης, «η αλήθεια και η πραγματικό-
τητα δεν έχουν καμία αξία για τον ΣΥΡΙΖΑ και τον κ. Καραμέρο.
Ξέρουν μόνο να κουνάνε το δάχτυλο, να κάνουν δηλώσεις, αδια-
φορώντας για τα πραγματικά στοιχεία. Η αλήθεια και η πραγματι-
κότητα, σύμφωνα και με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat, όσο
και αν στην Κουμουνδούρου την αρνούνται, είναι ότι η Ελλάδα
τους τελευταίους τέσσερις μήνες έχει τον χαμηλότερο πληθωρι-
σμό τροφίμων και βασικών ειδών διαβίωσης στην Ευρωζώνη». 

Στην ίδια ανακοίνωση επισημαίνονται ότι «η αλήθεια και η
πραγματικότητα είναι ότι σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Ιν-

στιτούτου Έρευνας
Λιανεμπορίου Κατανα-
λωτικών Αγαθών (ΙΕΛ-
ΚΑ) -που δημοσιεύθη-
κε στις 24 Φεβρουαρί-
ου 2025- οι τιμές του
τυπικού καλαθιού κα-
ταναλωτικών προϊόν-
των στα ελληνικά σου-
περμάρκετ είναι φθη-
νότερες σε σχέση με τα
αντίστοιχα καλάθια
προϊόντων σε Γαλλία,
Αγγλία, Ιταλία, Γερμα-
νία, Πορτογαλία, Ρου-

μανία και Ισπανία, δηλαδή από όλες τις χώρες που καλύπτει η
απογραφική (και όχι δειγματοληπτική) έρευνα του ΙΕΛΚΑ». Και
καταλήγουν στο υπουργείο Ανάπτυξης για τον εκπρόσωπο Τύ-
που: «Οι δηλώσεις του κ. Καραμέρου προστίθενται έτσι σε μία
σειρά θεωριών συνωμοσίας και “fake news” που βλάπτουν, πέρα
από την αλήθεια, τους ίδιους τους καταναλωτές, οδηγώντας τους
να πιστεύουν ότι τα “στοιχεία” και οι “τιμές” που αναφέρει ο κ. Κα-
ραμέρος είναι πραγματικά, με αποτέλεσμα να τους καθιστούν
εύκολα θύματα όσων επιχειρούν να αισχροκερδήσουν εις βάρος
τους. Δυστυχώς όμως, η λέξη “ευθύνη” ή η λέξη “υπευθυνότητα”
δεν είναι στις “δυνατές” του ΣΥΡΙΖΑ, ούτε του κ. Καραμέρου».

Χωρίς… ίχνη 
οι συναντήσεις
Μητσοτάκη 

Το ότι ο πρωθυ-

πουργός είναι

«σφίγγα» και δεν

αφήνει τους συνομι-

λητές του να καταλά-

βουν τι έχει κατά νου

στον επικείμενο

ανασχηματισμό, το

επιβεβαιώνουν όλοι

όσοι πέρασαν τα τε-

λευταία 24ωρα από

το Μέγαρο Μαξίμου και δεν ήταν και λίγοι. Η

αγωνία τους είναι τέτοια που πολλοί εξ αυτών,

μετά τη συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη, αρχίζουν τα τηλέφωνα στους δημοσιο-

γράφους, μήπως και έχει πάρει κάτι περισσό-

τερο το αυτί τους! 

ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ 
κατά ΣΥΡΙΖΑ; 

Κάτι που δεν πέρασε απαρατήρητο στη δίκη

για το Μάτι είναι ότι έδωσαν το «παρών» ο βου-

λευτής του ΠΑΣΟΚ Π. Χρηστίδης και ο βουλευ-

τής του ΚΚΕ Γ. Γκιόκας απέναντι σε μια υπόθε-

ση κατά του ΣΥΡΙΖΑ που επιδιώκει διευρυμέ-

νες συνεργασίες για τις εκλογές… Έχει κι αυτό

τη σημασία του. 

Πέρασαν οι εποχές 
που έραβαν κοστούμια 
οι νέοι υπουργοί 

Παλαιότερα, όσοι περνούσαν την πόρτα

του Μεγάρου Μαξίμου ενόψει ανασχηματι-

σμού, φεύγοντας, πήγαιναν… στον ράφτη

τους! Τώρα, νομίζω ότι θα είναι πολύ παρα-

κινδυνευμένο να το κάνουν, γιατί μπορεί να

ακριβοπληρώσουν το κοστουμάκι και να το

φορέσουν στο πανηγύρι του Δεκαπενταύ-

γουστου. Και αυτό για έναν απλό λόγο: Αν

όσοι είδε ο πρωθυπουργός αυτές τις μέρες

υπουργοποιηθούν, ο πρώτος υπουργός θα

ήταν μπροστά στον Κ. Τασούλα και ο τελευ-

ταίος της ουράς στη Βουλή!

Μερικούς από τους πλέον γνωστούς ηθοποιούς θα έχουμε την ευκαιρία να ακούσουμε στα
ηχητικά βιβλία που ετοίμασε το υπουργείο Παιδείας και σε λίγες μέρες θα μπορούμε να ακού-
με έργα μεγάλων συγγραφέων μέσα από τις φωνές του Αιμίλιου Χειλάκη, του Πυγμαλίωνα Δα-
δακαρίδη, του Βλαδίμηρου Κυριακίδη, της Ευαγγελίας Μουμούρη, της Ναταλίας Δραγούμη,
της Πέγκυς Σταθακοπούλου κ.ά. Η πρόσβαση θα είναι δωρεάν μέσα από τη νέα πλατφόρμα e-
Vivlio, την οποία σχεδίασε και υλοποίησε το υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία με την πλατ-
φόρμα ακουστικών βιβλίων Bookvoice. Μικροί και μεγάλοι αναγνώστες θα έχουν πλέον τη δυ-
νατότητα, κάθε στιγμή, όπου και αν βρίσκονται, να «ταξιδεύουν» ηχητικά στις σελίδες κλασι-
κών αριστουργημάτων που υπογράφουν καταξιωμένοι Έλληνες και ξένοι λογοτέχνες. Τα βι-
βλία θα διανεμηθούν σύντομα και σε έντυπη μορφή σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες
της χώρας, σε μια προσπάθεια να μυηθούν στη λογοτεχνία και να ενισχυθεί η φιλαναγνωσία. 

Γέμισε ευωδίες η Βουλή 
από τα λουλούδια 

Τα καλά του έχει φορέσει από χθες το ελληνικό Κοινοβούλιο για την τελετή ορ-

κωμοσίας του νέου Προέδρου Κώστα Τασούλα. Όπως επιβάλλει το πρωτόκολλο,

στρώθηκαν τα κόκκινα χαλιά σχεδόν σε όλους τους κοινοβουλευτικούς διαδρό-

μους, ενώ οι κάμερες του τηλεοπτικού σταθμού της Βουλής έχουν ακροβολιστεί

στα σημεία από τα οποία θα περάσει ο Κώστας Τασούλας, κάνοντας συνεχείς δο-

κιμές εικόνας και ήχου. Γλάστρες με λουλούδια μεταφέρθηκαν για να κοσμή-

σουν τον χώρο. Σύμφωνα με συνεργάτες του κ. Τασούλα, το πρώτο του ταξίδι θα

είναι τη Δευτέρα στην Αρχαία Ολυμπία για την τελετή έναρξης της Συνόδου της

Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής. Στο εξωτερικό παραδοσιακά το πρώτο ταξίδι

του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας θα είναι στην Κύπρο. 

Ζήλεψε τον Λαλιώτη ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ;
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Έτοιμο το κόμμα 
των Τεμπών

Μετά τον Κοτζιά και η Έλενα Ακρίτα αποκαλύπτει το πολιτικό όραμα

της κυρίας Καρυστιανού… «Ναι, μου αρέσει να τη λέω “Μαρία των

Τεμπών” και θα την ψήφιζα για πρωθυπουργό της χώρας», είπε η Ακρίτα,

αφού πρόσθεσε και κάτι άσχετα περί… Μάη του ’68 κ.λπ. που συζητάνε

συνήθως οι κυρίες του Κολωνακίου πίνοντας τον latte macchiato τους.
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Λ
έγαμε πριν από λίγες μέρες για «κάποιους» που προ-

ωθούν την ιδέα να πολιτευτεί η Μαρία Καρυστιανού -και

ενδεχομένως και άλλοι γονείς θυμάτων των Τεμπών- χω-

ρίς, παρ’ όλα αυτά, οι ίδιοι οι συγγενείς να έχουν εκφράσει τέτοια πρό-

θεση. Όχι ακόμη τουλάχιστον.

Μέχρις ενός σημείου όλα αυτά ήταν κάπως λόγια του αέρα και των

social media, που κατ’ ουσίαν είναι ένα και το αυτό. Μέχρι που οι «κά-

ποιοι» έγιναν συγκεκριμένοι. Την αρχή έκανε ο Νίκος Κοτζιάς, ο οποί-

ος είπε ή έγραψε ότι θα ήθελε τη Μαρία Καρυστιανού για πρωθυπουρ-

γό. Ο Νίκος Κοτζιάς είναι πρώην υπουργός Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ και

νυν επικεφαλής του πολιτικού κινήματος ΠΡΑΤΤΩ. Υπό μία έννοια λοι-

πόν δικαιούται να λέει ό,τι θέλει και να επιλέγει όποιον θέλει για πρω-

θυπουργό.

Το σχοινί έπιασε η Έλενα

Ακρίτα, εν ενεργεία βουλευτής

Eπικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ, η

οποία έγραψε στον πολύ δημο-

φιλή λογαριασμό της στα social

ότι «προσυπογράφει με τα δύο

χέρια». Ε;

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αρχηγό, δεν

έχει; Και μάλιστα αυτός ο αρχη-

γός, τον οποίο η ίδια υποστήριξε

σθεναρά, αφού εγκατέλειψε τη

στήριξη της Έφης Αχτσιόγλου

αρχικά και του Στέφανου Κασ-

σελάκη αργότερα, συναντήθηκε

μόλις χθες με τον κύριο Κοτζιά

πιθανώς για να τον ρωτήσει -

ανάμεσα στα άλλα- τι ακριβώς

εννοούν ο ίδιος και η κυρία

Ακρίτα.

Νερό στον μύλο των εντυπώσεων
Τέλος πάντων, το θέμα μας δεν είναι τι λέει καθένας αλλά η πο-

λιτική εκμετάλλευση των συγγενών των θυμάτων. Και μάλιστα, εξ

όσων γνωρίζουμε τουλάχιστον, χωρίς τη δική τους συμμετοχή ή

συναίνεση. Θέλω να το πιστεύω αυτό διότι θεωρώ ότι όλοι αυτοί οι

άνθρωποι, ακριβώς όπως και η Μάγδα Φύσσα, δεν επιθυμούν να

κερδίσουν κάτι από όλη αυτή την ιστορία, πέραν της δικαίωσης για τα

παιδιά τους.

Κι όμως, κάποιοι θέλουν ντε και σώνει να τους βάλουν στο πολιτικό -

και ενδεχομένως κομματικό- παιχνίδι. Να δείξουν ότι τους στηρίζουν

όχι μόνο στον αγώνα τους αλλά και ως δυνάμει πολιτικούς ηγέτες. Να

προλάβουν μην τυχόν και τους καβατζώσει κανένας άλλος...

Παράλληλα με όλα αυτά τα κωμικοτραγικά συνεχίζεται η δίκη για το

Μάτι. Αν οι μαρτυρίες για τα Τέμπη δεν αρκούν για να πέσετε (δικαίως)

σε κατάθλιψη, μπορείτε να ξεκινήσετε να διαβάζετε τι λένε στο δικα-

στήριο οι επιζώντες από εκείνη την τραγωδία. Και οι συγγενείς εκεί-

νων των θυμάτων. Οι οποίοι επίσης αναζητούν δικαίωση από ένα κρά-

τος που τους την αρνείται.

Εργαλειοποιήθηκε το Μάτι; Φουλ. Τα πάντα εργαλειοποιούνται στην

πολιτική, ιδιαίτερα όταν η πολιτική έχει χάσει η ίδια τον μπούσουλα και

έχει μεταβληθεί σε πεδίο μάχης απλών εντυπώσεων. Οι δικοί μας νε-

κροί, οι δικοί τους νεκροί, τόσοι από δω, τόσοι από κει και πάει λέγον-

τας.

Αναρωτιέμαι συχνά πώς να νιώθουν αυτοί οι άνθρωποι. Που επέζη-

σαν από τη φωτιά και το τρένο ή έχασαν σε αυτά τους δικούς τους αν-

θρώπους και τώρα ακούνε τον

καθέναν να λέει ό,τι του κατέβει

και να προσπαθεί να αποδείξει

όχι ότι όλοι αυτοί έχουν δίκιο,

αλλά ότι έχει δίκιο όποιος δεν

θίγει το δικό του κόμμα.

Πρέπει να είναι τρομερό να

βλέπεις κάποιους να προσπα-

θούν με όλη τους τη δύναμη να

εκμεταλλευτούν πολιτικά το

δράμα σου. Τα λέει ο Νίκος Πλα-

κιάς, ο οποίος έχει αποφύγει

φανατικά να «γείρει» πολιτικά

και καταφέρεται εναντίον όλου

του (πολιτικού και μη) συστήμα-

τος που οδήγησε στα Τέμπη και

πριν από αυτά στο Μάτι και ούτω

καθεξής. Πονεμένος είναι κι

αυτός, αλλά με κάποιον μαγικό

τρόπο καταφέρνει και κρατάει την ψυχραιμία του.

Πώς να κρατήσεις την ψυχραιμία σου μέσα σε μια τραγωδία

που για σένα έχει προσωπικό χαρακτήρα, για μια ολόκληρη χώ-

ρα έχει εθνικό χαρακτήρα και για κάποιους αμετανόητους έχει

μικροκομματικό χαρακτήρα; Ένθεν και ένθεν.

Αυτοί οι αμετανόητοι δεν καταλαβαίνουν ούτε τη ζημιά που κά-

νουν, ούτε το κόστος που έχει αυτή στα θύματα, ούτε στη χώρα,

ούτε στα κόμματά τους τα ίδια. Δεν τους ενδιαφέρει.

Τους ενδιαφέρει να κερδίσουν βραχυπρόθεσμα. Εντυπώσεις, ψή-

φους, πολιτική επιβίωση, likes στα social, πράγματα που δεν έχουν

καμία σχέση με το κοινό αίσθημα.

Ίσως τα κερδίσουν. Ζούμε στην εποχή των εντυπώσεων έτσι κι αλ-

λιώς.

Αυτό που χάνουν είναι πιο σημαντικό όμως και δεν εξαργυρώνεται

με τίποτε. Την υπόληψή τους.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αμετανόητοι



O
λα είναι ανοιχτά για τη σύνθεση της

νέας κυβέρνησης αλλά και για τον

ακριβή χρόνο που θα ανακοινωθεί ο

ανασχηματισμός, καθώς ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης, παρότι κάνει αλλε-

πάλληλα ραντεβού στο Μέγαρο Μαξίμου με

πρώην υπουργούς, βουλευτές αλλά και εξω-

κοινοβουλευτικά πρόσωπα, κρατά απολύτως

κλειστά τα χαρτιά του και δεν μοιράζεται τις

σκέψεις του, παρά με ελάχιστους, πολύ στε-

νούς συνεργάτες του.

Αυτό που αυξάνει κατακόρυφα τη δυσκο-

λία του επικείμενου ανα-

σχηματισμού είναι το γεγο-

νός ότι για πρώτη φορά από

το 2019 η κυβερνητική πα-

ράταξη βρίσκεται σε κομβι-

κό σημείο, από το οποίο

πρέπει να εξέλθει επειγόν-

τως με ένα «άλμα προς τα

εμπρός». Και παρότι άπαντες αναγνωρίζουν

ότι οι αλλαγές στην κυβέρνηση αποτελούν

μόνο το πρώτο βήμα στη νέα περίοδο που

θέλει να σηματοδοτήσει ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, έχουν απόλυτη συναίσθηση ότι είναι

κρίσιμο το μήνυμα που θα σταλεί με τη σύν-

θεση του νέου κυβερνητικού σχήματος.

«Δεν έχουμε περιθώρια για πισωγυρίσμα-

τα», σημειώνει χαρακτηριστικά υψηλόβαθ-

μο κυβερνητικό στέλεχος.

Σε αναβαθμισμένο ρόλο
Στην αντίστροφη μέτρηση για τον πολυσυ-

ζητημένο ανασχηματισμό, το μόνο βέβαιο

φαίνεται ότι είναι η μετεγκατάσταση του Κω-

στή Χατζηδάκη από το υπουργείο Οικονομι-

κών στο Μέγαρο Σταθάτου, στο οποίο θα ορ-

γανώσει το επιτελείο του και με τον αναβαθ-

μισμένο ρόλο του αντιπροέδρου του κόμμα-

τος και υπερσυντονιστή ουσιαστικά των πα-

ραγωγικών υπουργείων, θα συμβάλει δυνα-

μικά στην προσπάθεια του Μεγάρου Μαξί-

μου για αντιστροφή του κλίματος μέσα από

την ανάληψη πρωτοβουλιών που έχουν ση-

μαντικό κοινωνικό αποτύπωμα. 

Το κλείσιμο του κύκλου του κ. Χατζηδάκη

στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών και η παρουσία του στο στενό επιτε-

λείο του πρωθυπουργού, με άκρως επιτελικό

ρόλο, για τους περισσότερους στη ΝΔ στέλ-

νουν και το μήνυμα ότι θα είναι ο Κυριάκος

Μητσοτάκης που θα επιλέξει πότε θα ανοίξει

η συζήτηση για τη διαδοχή του.

Η διαδοχή του κ. Χατζηδάκη στο ΥΠΟΙΚ δεν

είναι εύκολη υπόθεση, αφού το πρόσωπο

που θα αναλάβει τα ηνία της οικονομίας χρει-

άζεται πολυεπίπεδες ικανότητες αλλά και

δυνατότητα να κρατά τις αναγκαίες ισορρο-

πίες μεταξύ της αγοράς και της κοινωνίας,

της δημοσιονομικής σταθερότητας και της

στήριξης των πολιτών κ.ά.

Αρχικώς, όταν διέρρευσε η απόφαση του

κ. Μητσοτάκη για τον νυν υπουργό Οικονο-

μίας, ακούστηκαν δύο ονόματα ως επικρατέ-

στερα για τη διαδοχή του. Η νυν υπουργός

Εργασίας Νίκη Κεραμέως και ο υπουργός

Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης. Στη συνέ-

χεια, έφυγε από… το κάδρο το όνομα της κ.

Κεραμέως, για λόγους που σχετίζονται με τις

ισορροπίες εσωκομματικά αλλά και ευρύτε-

ρα, όπως λέγεται, και παρέμεινε αυτό του κ.

Πιερρακάκη, αν και ορισμένοι λένε ότι μπο-

ρεί ο νέος ένοικος της Μητροπόλεως να είναι

ο νυν υπουργός Ενέργειας Θόδωρος Σκυλα-

κάκης.

Οι καραμπόλες
Από το πρόσωπο που θα επιλέξει ο κ. Μη-

τσοτάκης για το υπουργείο Οικονομικών θα

εξαρτηθεί ουσιαστικά όλη η σύνθεση της κυ-

βέρνησης. Για παράδειγμα, αν τελικώς τη

σκυτάλη από τον Κωστή Χατζηδάκη πάρει ο

Κυριάκος Πιερρακάκης, τότε στο πόστο του

στο υπουργείο Παιδείας πιθανότατα θα πάει

η νυν υπουργός Οικογένειας Σοφία Ζαχαρά-

κη και το δικό της χαρτοφυλάκιο αντίστοιχα

ακούγεται ότι μπορεί να πάρει η νυν αναπλη-

ρώτρια υπουργός Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη.

Ένα κρίσιμο ερώτημα είναι αν θα παραμεί-

νει στο πόστο του ή θα μετακινηθεί σε άλλο

υπουργείο ο Άδωνις Γεωργιάδης, με τις πλη-

ροφορίες να συνηγορούν υπέρ της συνέχι-

σης και ολοκλήρωσης των πολιτικών που

έχει δρομολογήσει στον χώρο της Υγείας.

Όπως είναι αναμενόμενο, το βλέμμα όλων

είναι στραμμένο στο υπουργείο Μεταφορών

και Υποδομών. Όλες οι υπάρχουσες πληρο-

φορίες κατατείνουν στο ότι τη θέση του Χρή-

στου Σταϊκούρα, ο οποίος προεξοφλείται από

παντού ότι θα βρεθεί εκτός κυβέρνησης, μαζί

με τους δύο υφυπουργούς κ. Οικονόμου και

Ταχιάο, πιθανότατα θα πάρει ο πρώην υπουρ-

γός Θάνος Πλεύρης. Την «καυτή πατάτα» των

μεταφορών, ωστόσο, και δη του σιδηροδρο-

μικού δικτύου, φαίνεται ότι θα πάρει ο νυν

υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο οποίος σύμφω-

να με πληροφορίες θα τοποθετηθεί στη θέση

του υπουργού αναπληρωτή, ο οποίος θα λο-

γοδοτεί απευθείας στον πρωθυπουργό.

Από όσα κυκλοφορούν στους διαδρόμους

του κυβερνητικού επιτελείου, αφήνεται να

εννοηθεί ότι η έλευση Χατζηδάκη στο επιτε-

λείο του Μαξίμου θα γίνει ταυτόχρονα με την

αποχώρηση του υπουργού Επικρατείας Μά-

κη Βορίδη, ο οποίος φέρεται να κατευθύνε-

ται προς παραγωγικό υπουργείο. Είτε αυτό

της Ενέργειας, για το οποίο, όμως, ακούγεται

και το όνομα του Σταύρου Παπασταύρου, είτε

προς το Μετανάστευσης και Ασύλου, αν δεν

πάει ο τελευταίος.
Το τελευταίο διήμερο, πάντως, κατά τις

ίδιες πηγές, πέρασαν την πόρτα του Μεγά-
ρου Μαξίμου οι πρώην υπουργοί Σταύρος
Παπασταύρου, Νότης Μηταράκης, Θάνος
Πλεύρης, Δημήτρης Καιρίδης και Κώστας
Σκρέκας, οι οποίοι είχαν συνάντηση με
τον πρωθυπουργό, χωρίς να φύγουν…
σοφότεροι.
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Άρχισε η αντίστροφη μέτρηση για την ανακοίνωση 
της νέας σύνθεσης της κυβέρνησης - Ποιος αναλαμβάνει 
το υπουργείο Μεταφορών - Το όνομα του νέου «τσάρου» 

της Οικονομίας - Τι μήνυμα θέλει να στείλει ο πρωθυπουργός

Πιθανός ίσως και 
απόψε ο ανασχηματισμός

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Μ
ε μια λαμπρή τελετή που θα ξεκι-
νήσει στη Βουλή και θα καταλήξει
στο Προεδρικό Μέγαρο ορκίζεται

σήμερα στις 11 το πρωί ο νέος Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας,
ο οποίος διαδέχεται στο ανώτατο πολιτει-
ακό αξίωμα την πρώην πρόεδρο του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου.

Η διαδικασία
Στο τελετουργικό εντός της Βουλής θα

προεδρεύσει της συνεδρίασης ο α’ αντι-
πρόεδρος της Βουλής Ιωάννης Πλακιωτά-
κης, ο οποίος θα αναγνώσει στο σώμα την
προσφώνηση του προέδρου της Βουλής
Νικήτα Κακλαμάνη και την αντιφώνηση

του κ. Τασούλα κατά την
αναγγελία του αποτελέσμα-
τος της ονομαστικής ψηφο-
φορίας στον νέο Πρόεδρο
της Δημοκρατίας.

Ακολούθως θα κληθεί ο
β’ αντιπρόεδρος της Βου-
λής Γεώργιος Γεωργαντάς
να συνοδεύσει στην αίθου-

σα του Κοινοβουλίου τον Μακαριώτατο
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος Ιερώνυμο και τα συνοδεύοντα αυτόν
μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας
της Ελλάδος.

Μετά την αναπομπή των κεκανονισμέ-
νων δεήσεων, ο εκλεγείς Πρόεδρος της
Δημοκρατίας πριν αναλάβει την άσκηση
των καθηκόντων του θα θέσει το χέρι του
στο Ιερό Ευαγγέλιο και θα δώσει ενώπιον
της Βουλής, σύμφωνα με το άρθρο 33 του
Συντάγματος, τον ακόλουθο όρκο: «Ορκί-
ζομαι στο όνομα της Αγίας και Ομοούσιας
και Αδιαίρετης Τριάδας να φυλάσσω το
Σύνταγμα και τους νόμους, να μεριμνώ για
την πιστή τους τήρηση, να υπερασπίζω την
εθνική ανεξαρτησία και την ακεραιότητα
της χώρας, να προστατεύω τα δικαιώματα
και τις ελευθερίες των Ελλήνων και να
υπηρετώ το γενικό συμφέρον και την πρό-
οδο του ελληνικού λαού».

Στη συνέχεια θα υπογραφεί εις τριπλούν
το πρωτόκολλο της ορκωμοσίας του από
τον ορκισθέντα Πρόεδρο της Δημοκρατίας,
τον πρόεδρο της κυβερνήσεως, τον πρό-
εδρο της Βουλής και τον Αρχιεπίσκοπο
Αθηνών και πάσης Ελλάδος. Τέλος, ο κ. Τα-
σούλας θα αναχωρήσει από την αίθουσα
αφού χαιρετήσει τους αρχηγούς των κομ-
μάτων. Μετά την τελετή ορκωμοσίας του ο
Κώστας Τασούλας θα καταθέσει στέφανο
στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Στο
μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη θα έχουν
παραταχθεί αγήματα των Ενόπλων Δυνά-
μεων προς επιθεώρηση από τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας.

Τον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας θα
υποδεχθούν στο Μέγαρο της Βουλής ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και
ο πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων Νι-
κήτας Κακλαμάνης. 

Ο κ. Τασούλας είναι το ένατο πρόσωπο
που ανέρχεται στο ύπατο πολιτειακό αξίω-
μα από το 1974. Προηγήθηκαν οι Μιχαήλ
Στασινόπουλος (1974-1975), Κωνσταντίνος
Τσάτσος (1975-1980), Κωνσταντίνος Καρα-
μανλής (1980-1985 και 1990-1995), Χρή-
στος Σαρτζετάκης (1985-1990), Κωνσταντί-
νος Στεφανόπουλος (1995-2005), Κάρολος
Παπούλιας (2005-2015), Προκόπιος Παυ-
λόπουλος (2015-2020) και Αικατερίνη Σα-
κελλαροπούλου (2020-2025).

Ο κ. Τασούλας εκλέχθηκε στο αξίωμα
του Προέδρου της Δημοκρατίας στις 12
Φεβρουαρίου 2025 λαμβάνοντας τη θετική
ψήφο 160 βουλευτών. Οι ανθυποψήφιοί
του ήταν οι Τάσος Γιαννίτσης (34), Λούκα
Κατσέλη (29) και Κωνσταντίνος Κυριακού
(14). Καταγράφηκαν επίσης 39 «παρών»,
ενώ την αποχή επέλεξαν 24 βουλευτές.

To who is who του Τασούλα
Υπενθυμίζεται ότι ο νέος Πρόεδρος της

Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας γεν-
νήθηκε στα Ιωάννινα το 1959, έχει σπουδά-
σει νομικά στην Αθήνα και είναι νυμφευ-
μένος με δύο παιδιά. Εξελέγη για πρώτη
φορά βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία το
2000 και επανεκλέχθηκε το 2004, το 2007,
το 2009, το 2012 (δύο φορές), το 2015 (δύο
φορές), το 2019 και το 2023 (δύο φορές). Το
2006 ορίστηκε από τον πρωθυπουργό ανα-
πληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
της ΝΔ. Το 2007 ορίστηκε υφυπουργός
Εθνικής Αμύνης. Τον Φεβρουάριο του 2010
εκλέχθηκε γενικός γραμματέας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας της ΝΔ. Το 2014 ορί-
στηκε υπουργός Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού έως τον Ιανουάριο του 2015. To 2018
ορίστηκε γενικός εισηγητής της Νέας Δη-
μοκρατίας για τη Συνταγματική Αναθεώρη-
ση, ενώ εξελέγη πρόεδρος της Βουλής των
Ελλήνων το 2019, τον Μάιο του 2023 και τον
Ιούλιο του 2023.

Επίσης, ο Κώστας Τασούλας υπήρξε ιδι-
αίτερος γραμματέας του αειμνήστου Ευαγ-
γέλου Αβέρωφ-Τοσίτσα, επίτιμου προ-
έδρου της ΝΔ, από το 1981 έως το 1990 και
ειδικός σύμβουλος στα υπουργεία Εθνικής
Οικονομίας, Εμπορίου και Γεωργίας (1989-
1990). Διετέλεσε πρόεδρος του Οργανι-
σμού Προωθήσεως Εξαγωγών (ΟΠΕ) από
το 1990 έως το 1993. Εξελέγη δημοτικός
σύμβουλος του Δήμου Κηφισιάς το 1990.
Το 1994 εξελέγη δήμαρχος Κηφισιάς. Τον
Ιούνιο του 2013 ορίστηκε πρόεδρος του Ιν-
στιτούτου Δημοκρατίας «Κωνσταντίνος
Καραμανλής». 
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Σήμερα στις 11 ορκίζεται ενώπιον της Βουλής 
ο Κώστας Τασούλας, ο οποίος διαδέχεται στο ανώτατο 

πολιτειακό αξίωμα την Κατερίνα Σακελλαροπούλου 
- Μετά την ανάληψη των καθηκόντων του θα καταθέσει 

στέφανο στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη

Με λαμπρή τελετή και
στρατιωτικά αγήματα

η ορκωμοσία του νέου
Προέδρου της Δημοκρατίας
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O
Κωστής Χατζηδάκης, που σήμερα υπηρετεί τη χώρα ως
«τσάρος» της ελληνικής οικονομίας, είναι ένα πρόσωπο
εγνωσμένου κύρους, με υψηλό αίσθημα ευθύνης. Έχει

υπηρετήσει σε πολλές κυβερνητικές θητείες και σύμφωνα με τα
όσα διαρρέουν τις τελευταίες ημέρες, αναμένεται να μετακινηθεί
από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στο Μέγαρο

Μαξίμου, αποτελώντας τον νέο επιτελάρχη της
Ηρώδου Αττικού 19.

Ο βουλευτής Βόρειου Τομέα Β’ Αθηνών έχει
κληθεί κατά το παρελθόν να διαχειριστεί αρκετά
κρίσιμα χαρτοφυλάκια και αποτελεί ένα από τα
πρόσωπα που σέβονται οι πάντες μέσα στη Νέα
Δημοκρατία αλλά και στην κυβέρνηση. Είναι γέν-
νημα-θρέμμα Κρητικός, καθώς μεγάλωσε στο
Ρέθυμνο. Αφού ολοκλήρωσε το λύκειο, ακολού-
θησαν οι σπουδές του στη Νομική Σχολή του Πα-

νεπιστημίου Αθηνών, ενώ στη συνέχεια πραγματοποίησε μεταπτυ-
χιακές σπουδές στην Πολιτική Επικοινωνία στο Πανεπιστήμιο του
Κεντ. Διατέλεσε ευρωβουλευτής από το 1994 έως το 2007. Από το
2007 μέχρι σήμερα είναι βουλευτής (2007-2019 βουλευτής στη Β’
Αθηνών και 2019 έως σήμερα βουλευτής στον Βόρειο Τομέα της Β’
Αθηνών). Έχει υπηρετήσει ως υπουργός στα ακόλουθα υπουρ-
γεία: Μεταφορών και Επικοινωνιών (2007-2009), Ανάπτυξης
(2009), Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών
και Δικτύων (2012-2013), Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
(2013-2014), Περιβάλλοντος και Ενέργειας (2019-2021) και Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (2021-2023).

Από μικρός είχε ιδιαίτερη αγάπη για τα κοινά. Πότε όμως ξεκίνησε
η ενασχόλησή του με τη Νέα Δημοκρατία; «Στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και την
ΟΝΝΕΔ πέρασα μερικά από τα καλύτερα χρόνια της ζωής μου. Χρό-
νια που σημαδεύτηκαν από μεράκι, πάθος, ενθουσιασμό, συντροφι-
κότητα και αγώνες για τις ιδέες απέναντι στο ιδεολογικό κατεστημέ-
νο της Αριστεράς τότε στον χώρο της νεολαίας. Θυμάμαι τις φιλελεύ-
θερες μάχες που δώσαμε και κερδίσαμε απέναντι στο ιδεολογικό
κατεστημένο της Αριστεράς. Όπως εκείνη για την κατάργηση του
πνευματικού μονοπωλίου του ενός συγγράμματος ή για την κατάρ-
γηση του ασύλου της ανομίας. Θα ξεχώριζα, όμως, την πρότασή μας
για τη δημιουργία μη κρατικών πανεπιστημίων, την οποία ο ίδιος
έγραψα τον Μάρτιο του 1988», θυμάται για εκείνα τα χρόνια, όπως
έχει δηλώσει σε συνέντευξή του στην «Political» στο παρελθόν. Για τη
συγκεκριμένη πρόταση αναγνωρίζει πως τότε «ήταν μια επανάσταση
για τα δεδομένα της εποχής, ακόμα και για τα δεδομένα της Νέας Δη-
μοκρατίας, μέρος της οποίας την υποδέχτηκε με μια σχετική αμηχα-
νία, αλλά τελικά το κόμμα την υποστήριξε. Την εμβληματική πρόταση
αυτή η ΔΑΠ την προέβαλε με πάθος. Κι άλλαξε τελικά τότε τις ισορ-
ροπίες μέσα στο πανεπιστήμιο και στις νεολαίες. Χαίρομαι πολύ που,
36 χρόνια μετά, η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη την έκανε
πια πράξη. Έχω τη μεγάλη τιμή να έχω υπηρετήσει τη Νέα Δημοκρα-
τία ως γραμματέας της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και ως πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ, ως
ευρωβουλευτής, ως βουλευτής και υπουργός. Και ως αντιπρόεδρος
της Νέας Δημοκρατίας επί Κυριάκου Μητσοτάκη».

Όταν του είχα ζητήσει να μας περιγράψει το όραμά του για το μέλ-
λον, δεν μπορούσε να γίνει πιο ξεκάθαρος: «Πιστεύω σε όλη μου τη
διαδρομή σε μια πολιτική με αξίες και αποτέλεσμα. Η βασική μου
φιλοδοξία, λοιπόν, όσο μένω στην πολιτική είναι δύο πράγματα. Το
ένα είναι να συνεχίσω να κάνω παρεμβάσεις, συγκεκριμένα πράγ-
ματα, όχι θεωρίες, προς όφελος των πολλών ανυπεράσπιστων Ελ-
λήνων -ό,τι κι αν λένε συντεχνίες και οργανωμένα συμφέροντα. Και
το άλλο, να μην ακουστεί τίποτα για μένα για ζητήματα ηθικής τάξε-
ως. Συχνά σε συνοδεύουν και κατηγορίες για πράγματα που δεν
υπάρχουν, που σχετίζονται με fake news που κάποιος τα ’γραψε και
μετά τα αναπαράγουν άλλοι. Και πρέπει να αποδεικνύεις ότι δεν εί-
σαι ελέφαντας».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ποιος είναι ο νέος
επιτελάρχης 

του Μεγάρου Μαξίμου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

KΩΣΤΗΣ 
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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Oυπουργός έχοντας ζήσει στο παρελθόν στην επαρχία αναγνω-
ρίζει πως η ζωή στο χωριό διαφέρει. Στην παλαιότερη αφήγη-
σή του στην «Political», είχε αναφέρει μεταξύ άλλων για τα παι-

δικά του χρόνια: «Στο χωριό είναι διαφορετικά τα χρώματα, διαφορε-
τικές οι μυρωδιές, διαφορετικές οι παραστάσεις. Σε ένα παιδί στο χω-
ριό δεν χρειάζεται να δείξεις σε ένα χαρτί ή σε ένα κομπιούτερ ποια
είναι τα ζώα και ποια είναι τα φυτά, γιατί τα βλέπουν μπροστά τους. Εί-
σαι πιο κοντά στη φύση και πιο μακριά από το άγχος. Από την άλλη
πλευρά, δεν υπάρχουν οι δυνατότητες που έχουν τα παιδιά στις πό-
λεις, δεν έχεις τις ευκαιρίες που υπάρχουν, πχ, στα σχολεία, στις ξέ-
νες γλώσσες και επίσης ακόμα και στο επίπεδο της παρέας δεν έχεις
τη δυνατότητα της επιλογής φίλων που έχεις σε ένα αστικό κέντρο.
Πήγα σε δημόσιο σχολείο, μονοθέσιο, σε ένα χωριό, τον Αϊ-Γιάννη
στον Μυλοπόταμο, δέκα χιλιόμετρα από τα Ζωνιανά. Ήμασταν είκοσι
παιδιά στο δημοτικό και ο ίδιος δάσκαλος έκανε σε όλες τις τάξεις».

Ο πατέρας του ήταν αξιωματικός του στρατού, είχε παραιτηθεί, είχε
φύγει και είχε γυρίσει, με δική του επιλογή, αφού ήταν στην Αθήνα για
αρκετά χρόνια. Είχε γυρίσει στο χωριό στο Ρέθυμνο, γιατί του άρεσε
αυτό το στιλ ζωής, χωρίς να ασχολείται ο ίδιος προσωπικά με τα χω-
ράφια ή με τα πρόβατα. «Εγώ είμαι παιδί από δεύτερο γάμο. Η πρώτη

γυναίκα του πατέρα μου είχε καρκίνο και την παντρεύτηκε ενώ το
ήξερε. Παντρεύτηκε μετά τη μητέρα μου, η οποία ήταν 18 χρόνια νεό-
τερή του και η οποία ήταν στήριγμα για όλους μας. Και μεγαλώσαμε
μαζί με την αδελφή μου, την Κατερίνα, πηγαίνοντας στα ίδια σχολεία
και στο ίδιο πανεπιστήμιο, τελικά. Στη Νομική Αθηνών και οι δυο. Εγώ
καστανός και εκείνη ξανθιά με γαλανά μάτια!», μας είχε πει.

Σίγουρα έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά του. Άλλωστε, η
πατρότητα τον άλλαξε. Από την ημέρα που παντρεύτηκε, το κέντρο της
οικογένειας είναι ο γιος του, ο Γιάννης. «Γύρω από αυτόν γυρίζουμε. Η
Πόπη περισσότερο, εγώ λιγότερο, αλλά προσπαθώ τα Σαββατοκύρια-
κα να περνάω περισσότερες ώρες μαζί του. Όχι μόνο γιατί με ευχαρι-
στεί, με ανανεώνει και με ολοκληρώνει ως άνθρωπο, αλλά γιατί είναι
και η υποχρέωσή μου ως πατέρα: Μην το ξεχνάμε αυτό», αναφέρει
χαρακτηριστικά.

Αναντίρρητα, η πατρότητα δημιουργεί νέες ισορροπίες, ενώ αλλά-
ζει και η οπτική που βλέπει κανείς τα πράγματα στην καθημερινότητά
του. Το ίδιο ίσχυε και ισχύει για τον Κωστή. «Βλέπω τον κόσμο και την
καθημερινότητά μου από διαφορετική οπτική γωνία. Δεν μπορείς εύ-
κολα να το μεταδώσεις με λόγια, αλλά το αισθάνεσαι: είναι η άδολη
αγάπη αμφίδρομα, η ζεστασιά, η καινούργια ατμόσφαιρα στο σπίτι και

η αίσθηση ότι, πέρα από τους όποιους νόμους, τις τροπολογίες, τις
ερωτήσεις, το πιο σημαντικό πράγμα στη ζωή είναι τα παιδιά μας, ο
γιος μου. Αυτό συμμερίζεται απόλυτα και η σύζυγός μου, η Πόπη. H
Πόπη είναι γιατρός φυσικής ιατρικής αποκατάστασης. Είναι αρκετά
δραστήριος άνθρωπος, ασχολούνταν με την πολιτική και η ίδια, στα-
μάτησε λόγω του γάμου μας. Εκτιμώ το γεγονός ότι έχει κάνει πίσω
για μένα. Ήταν κάτι που είχαμε συμφωνήσει και το τήρησε».

Σίγουρα δεν έχει ελεύθερο χρόνο, όμως λατρεύει το ποδόσφαιρο.
Ήταν μια αγάπη που κουβαλούσε από τα παιδικά του χρόνια και τη
διατηρεί και σήμερα, δηλώνοντας φίλαθλος του Παναθηναϊκού. Ένα
βιβλίο που τον συγκίνησε από την παιδική του ηλικία είναι ο «Καπετάν
Μιχάλης» του Νίκου Καζαντζάκη. Όχι μόνο διότι του αρέσει ο συγ-
γραφέας, αλλά και διότι αναφέρεται στην Κρήτη, τον τόπο καταγωγής
του. Το κυριότερο όμως είναι ότι, μέσα από τον «Καπετάν Μιχάλη»,
αναδεικνύονται αρχές και αξίες που αγγίζουν τον δικό του ψυχισμό: η
αγάπη για την ελευθερία, το φιλότιμο, η λεβεντιά, ο έρωτας για την
ίδια τη ζωή. «Και θα πρόσθετα τη συνεχή πάλη για την υπέρβαση των
δυσκολιών και για τη δημιουργία ενός νέου, καλύτερου κόσμου», είχε
δηλώσει στην «Political» σε παλιότερη συνέντευξή του ο Κωστής Χα-
τζηδάκης.

Η οικογένειά του, το ποδόσφαιρο 
και τα παιδικά του χρόνια

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο ΜητσοτάκηΘυμάται με αγάπη την παιδική του ηλικία Στιγμιότυπο από τα παιδικά του χρόνια Με την οικογένειά του

Σε νεαρή ηλικία Αγαπά όσο τίποτα την οικογένειά τουΣτις μάχες με την ΟΝΝΕΔ από μικρός «Παρών» στις μάχες



Τ
ο άρθρο 86 του Συντάγματος αφορά
την ποινική ευθύνη των μελών της
κυβέρνησης και των υφυπουργών

για αδικήματα που τελέστηκαν κατά την
άσκηση των καθηκόντων τους. Από την

υιοθέτησή του, έχει προ-
καλέσει έντονη κριτική,
καθώς θεωρήθηκε ότι
προστατεύει τα κυβερνη-
τικά στελέχη από τη λογο-
δοσία.

Το 2019 πραγματοποι-
ήθηκε αναθεώρηση του

άρθρου, με σκοπό τη μείωση των προνο-
μίων που παρείχε στους υπουργούς, κυ-
ρίως ως προς τον χρόνο παραγραφής των
αδικημάτων τους. Παρ’ όλα αυτά, το θέμα
παραμένει ανοιχτό. Στις 7 Μαρτίου 2025, ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
ανακοίνωσε την πρόθεσή του να προτείνει
εκ νέου αναθεώρηση του άρθρου 86, επι-
διώκοντας περαιτέρω ενίσχυση της διαφά-
νειας και της εμπιστοσύνης των πολιτών.

Διάταξη που οδηγούσε 
σε ατιμωρησία

Πριν το 2019, το άρθρο 86 παρείχε ειδικό
καθεστώς προστασίας στους υπουργούς,
κυρίως μέσω της αποσβεστικής προθε-
σμίας, δηλαδή του σύντομου χρονικού δια-
στήματος εντός του οποίου μπορούσε να
ασκηθεί δίωξη. Η Βουλή έπρεπε να απο-
φασίσει για τη δίωξη ενός υπουργού εντός
της δεύτερης τακτικής συνόδου της επόμε-
νης βουλευτικής περιόδου μετά τη διάπρα-
ξη του αδικήματος. Αυτό σήμαινε ότι, σε
πολλές περιπτώσεις, οι υποθέσεις παρα-
γράφονταν προτού καν εξεταστούν.

Επιπλέον, η δίωξη υπουργών εξαρτιόταν
αποκλειστικά από την απόφαση της Βου-
λής. Αν η εκάστοτε κυβερνητική πλειοψη-
φία δεν ήθελε να επιτρέψει τη δίωξη, μπο-
ρούσε απλώς να την εμποδίσει μέσω ψη-
φοφορίας. Αυτό το πλαίσιο οδήγησε σε κα-
ταστάσεις που θεωρήθηκαν ως de facto
ασυλία για κυβερνητικά στελέχη, καθώς
ελάχιστες υποθέσεις έφτασαν ποτέ στη Δι-
καιοσύνη.

Οι αλλαγές του 2019
Η συνταγματική αναθεώρηση του 2019

επιχείρησε να διορθώσει αυτές τις παθο-
γένειες, με τη σημαντικότερη αλλαγή να
αφορά την κατάργηση της αποσβεστικής
προθεσμίας. Πλέον, τα αδικήματα των
υπουργών παραγράφονται με βάση τους
γενικούς κανόνες του Ποινικού Κώδικα,
όπως ισχύει και για τους υπόλοιπους πολί-
τες.

Ωστόσο, η δίωξη εξακολουθεί να απαιτεί
απόφαση της Βουλής, κάτι που εξακολου-
θεί να προκαλεί αντιδράσεις. Αν και η πα-
ραγραφή δεν είναι πλέον τόσο ευνοϊκή για

τους υπουργούς, η διαδικασία παραμένει
πολιτικοποιημένη, καθώς εξαρτάται από τη
σύνθεση του Κοινοβουλίου.

Επιπλέον, ο εκτελεστικός νόμος περί ευ-
θύνης υπουργών δεν έχει ακόμα τροπο-
ποιηθεί πλήρως, ώστε να εναρμονιστεί με
το νέο συνταγματικό πλαίσιο. Αυτό δημι-
ουργεί νομικά κενά που θα πρέπει να αντι-
μετωπιστούν.

«Αυτό που άλλαξε το 2019 ήταν η κατάρ-
γηση της αποσβεστικής προθεσμίας,
ωστόσο αυτό δεν είναι αρκετό», δηλώνει
στην «Ρolitical» ο καθηγητής Δημοσίου Δι-
καίου της Νομικής Σχολής του ΕΚΠΑ Σπυ-
ρίδων Βλαχόπουλος, επισημαίνοντας πως
«η βουλευτική ασυλία είναι διαφορετική
από την αναζήτηση ποινικών ευθυνών των
υπουργών βάσει του άρθρου 86».

Οι 4 κατευθύνσεις
Η δήλωση του πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη στις 7 Μαρτίου 2025 έδειξε ότι
η κυβέρνηση προσανατολίζεται σε νέα αλ-
λαγή του άρθρου 86. Η νέα αναθεώρηση
ενδέχεται σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας να κινηθεί προς τις εξής κατευθύνσεις:

1. ΚΚατάργηση του κοινοβουλευτικού
φίλτρου στη δίωξη υπουργών. Σήμερα, η
δίωξη εξακολουθεί να απαιτεί απόφαση
της Βουλής, κάτι που δίνει στην εκάστοτε
κυβερνητική πλειοψηφία τη δυνατότητα να
μπλοκάρει υποθέσεις. Μια πιθανή αλλαγή
θα μπορούσε να επιτρέπει στην τακτική Δι-
καιοσύνη να κινεί τις διαδικασίες χωρίς
την παρέμβαση της Βουλής.

2. Αναθεώρηση των ειδικών διαδικασιών
εκδίκασης υποθέσεων υπουργών. Οι

υπουργοί σήμερα δικάζονται από ειδικό δι-
καστήριο που συγκροτείται από μέλη του
Αρείου Πάγου και του Συμβουλίου της Επι-
κρατείας. Υπάρχουν συζητήσεις για την κα-
τάργηση αυτής της ειδικής διαδικασίας,
ώστε οι υπουργοί να δικάζονται από τακτικά
ποινικά δικαστήρια, όπως όλοι οι πολίτες.

3. Τροποποίηση του νόμου περί ευθύνης
υπουργών. Ο εκτελεστικός νόμος που διέ-
πει τη δίωξη υπουργών χρειάζεται τροπο-
ποίηση, ώστε να εναρμονιστεί πλήρως με
τη συνταγματική αναθεώρηση του 2019 και
τις νέες προτεινόμενες αλλαγές.

4. Περαιτέρω ενίσχυση της λογοδοσίας
και της διαφάνειας. Οι αλλαγές στο άρθρο
86 εντάσσονται σε μια γενικότερη προσπά-
θεια για περισσότερη διαφάνεια και κατα-
πολέμηση της διαφθοράς. Η νέα αναθεώ-
ρηση πιθανώς θα συνοδεύεται από μέτρα
για μεγαλύτερη εποπτεία της διαχείρισης
δημόσιων πόρων και πιο αυστηρούς κανό-
νες για τα κυβερνητικά στελέχη.

Σχετικά με την κατεύθυνση που πρέπει
να κινηθεί η αναθεώρηση, ο κ. Βλαχόπου-
λος επισημαίνει επίσης στην «Ρolitical»
πως «πρέπει να απεμπλακεί τελείως η
Βουλή από την ενδεχόμενη ποινική δίωξη
υπουργών και η διαδικασία να ανατεθεί εξ
ολοκλήρου στη Δικαιοσύνη και σε έμπει-
ρους δικαστικούς λειτουργούς», ενώ πα-
ράλληλα απαντώντας σε σχετική ερώτηση
τονίζει πως «δεν έχουμε δει επαρκή πολι-
τική βούληση μέχρι στιγμής, μακάρι να τη
δούμε στην επόμενη συνταγματική αναθε-
ώρηση». 

Προς αναθεώρηση το άρθρο 86 του Συντάγματος - Τι ίσχυε πριν 
το 2019, τι ισχύει σήμερα και προς ποια κατεύθυνση θα κινηθεί 
η αναθεώρηση - Τι λέει στην «Political» ο καθηγητής Δημοσίου

Δικαίου της Νομικής Σχολής Σπυρίδων Βλαχόπουλος

Τι θα αλλάξει 
στον νόμο-γάγγραινα 

περί ευθύνης υπουργών 

ΠΕΜΠΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
αυλαία της κοινοβουλευτικής τρι-
λογίας (προανακριτική, προ ημε-
ρησίας συζήτηση, πρόταση μομ-

φής) την περασμένη Παρασκευή έφερε το
ΠΑΣΟΚ αντιμέτωπο με τον ρεαλισμό και δη
με τη σκληρή πραγματικότητα που αρχίζει
να διαμορφώνεται στο πολιτικό πεδίο. Ου-
σιαστικά, το άλλοτε κραταιό κόμμα που
συγκυριακά βρέθηκε στο βάθρο της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης παλεύει με νύχια
και με δόντια να εδραιωθεί και πάλι στη συ-

νείδηση των πολιτών ως
δεύτερη κοινοβουλευτική
δύναμη αλλά και ως εναλ-
λακτική πρόταση διακυβέρ-
νησης για τον τόπο. 

Παρά ταύτα, η προοπτική
κυβερνησιμότητας για το
ΠΑΣΟΚ στην παρούσα συγ-
κυρία μοιάζει με άπιαστο

όνειρο. Οι δημοσκοπήσεις μπορεί να δεί-
χνουν φθορά της κυβέρνησης, όμως για το
ΠΑΣΟΚ γκρεμίζουν τις όποιες προσδοκίες,
ακόμη και για τους πιο αισιόδοξους, αφού
όχι μόνο μοιάζει να μην μπορεί να καλυ-
φθεί η διαφορά με τη ΝΔ αλλά και ότι η τά-
ση που παρατηρείται είναι πτωτική χωρίς
να διαφαίνονται σημάδια ανάκαμψης. 

Σενάρια για την επόμενη 
μέρα των εκλογών

Εύλογα λοιπόν προκαλούνται ερωτήμα-
τα για τις κινήσεις στη σκακιέρα την επόμε-
νη μέρα των εκλογών, καθώς η μη επίτευξη
αυτοδυναμίας για τη ΝΔ είναι ένα ενδεχό-
μενο που δεν μπορεί με αυτά τα δεδομένα
να αποκλειστεί. Εάν φτάσουμε σε ένα τέ-
τοιο σημείο και υπό το πρίσμα μιας πολιτι-
κής ωριμότητας που δεν θα επιτρέψει να
συρθεί η χώρα σε συνεχείς εκλογικές ανα-
μετρήσεις, τα βλέμματα στρέφονται στο τι
θα πράξει το ΠΑΣΟΚ.

Η φράση-κλισέ «ποτέ μη λες ποτέ» δεν
αποκλείεται να βρει ακόμη μια φορά εφαρ-
μογή στα καθ’ ημάς. Προς το παρόν το σε-
νάριο μιας μετεκλογικής συνεργασίας με
τη ΝΔ ακούγεται στη Χαριλάου Τρικούπη
ως σενάριο επιστημονικής φαντασίας.
Εκείνο όμως που μπροστά σε ένα πολιτικό
αδιέξοδο δεν μπορεί να αποκλείσει κανείς
είναι το ΠΑΣΟΚ να επιχειρήσει ρελάνς και
να δεχτεί συνεργασία με έναν άλλο πρωθυ-
πουργό κοινής αποδοχής.

Όπως είναι λογικό, ακόμη είναι πάρα πο-
λύ νωρίς για τέτοιες στρατηγικές σκέψεις,

όμως στα κομματικά επιτελεία οι ασκήσεις
επί χάρτου είναι πάντα πάνω στο τραπέζι
και πάντα επίκαιρες. 

Σε κάθε περίπτωση, για το ΠΑΣΟΚ η πο-
λιτική αυτονομία αποτελεί μονόδρομο. Και
σε αυτή την προσπάθεια θα επιδιώξει να
«σφραγίσει» την ηγεμονία του στον προ-
οδευτικό χώρο με πρωτοβουλίες όπως τα
περιφερειακά συνέδρια με στρατηγικές
συμμαχίες αλλά κυρίως χτίζοντας ένα πει-
στικό αφήγημα που θα κάνει τη διαφορά.
Ειδικά στο τελευταίο, παρά τις φιλότιμες
προσπάθειες που καταβάλλονται, το Κίνη-
μα δυσκολεύεται να αρθρώσει με πειστικό
τρόπο μια εναλλακτική κυβερνητική πρό-
ταση που θα κάνει τη διαφορά και «θα συ-
νεπάρει» τους πολίτες.

Σε… συμπληγάδες
«Το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να σταθεί με

υπευθυνότητα στο ύψος των ιστορικών αυ-
τών περιστάσεων. Διότι τα πράγματα δεν
γυρνούν πίσω. Πρέπει να κοιτάξουμε
μπροστά, χωρίς εμμονές, βάζοντας τα
πραγματικά δεδομένα στο τραπέζι που δυ-
στυχώς δυσκολεύουν και για την οικονο-

μία μας αλλά και για τη γεωπολιτική μας
θέση», υποστήριξε ο Νίκος Ανδρουλάκης
μιλώντας στην εκδήλωση του In social.

Ταυτόχρονα όμως το ΠΑΣΟΚ έχει να αν-
τιμετωπίσει και την ασφυκτική πίεση που
ασκεί πλέον η ΝΔ. Ήδη στη Βουλή η ΝΔ
«χτύπησε» ανηλεώς την ετερόκλητη συμ-
μαχία μεταξύ ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέας Αρι-
στεράς, Πλεύσης Ελευθερίας χαρακτηρί-
ζοντάς τη «συμμαχία των πρόθυμων».
Μπορεί να είναι πεπεισμένοι στη Χαριλάου
Τρικούπη ότι η κυβέρνηση βρίσκεται σε
αποδρομή, όμως ακόμη δεν έχουν κατα-
φέρει να βρουν το αντιπολιτευτικό μείγμα
εκείνο που θα στριμώξει για τα καλά την
κυβέρνηση στα σχοινιά του ρινγκ. 

Την ίδια ώρα, όμως, οι συμμαχίες στον
προοδευτικό χώρο φούντωσαν κάποια
σπέρματα καχυποψίας ειδικά σε ό,τι έχει
να κάνει με τον ρόλο της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας. Το κόμμα της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου είναι ουσιαστικά ο μεγάλος νικητής σε
αυτή την ιστορία και αποτυπώνεται στις δη-
μοσκοπήσεις. 

Δεν είναι λίγοι αυτοί που βλέπουν την
κυρία Κωνσταντοπούλου ως μια απειλή για

το ΠΑΣΟΚ, καθώς το κόμμα τους δεν μπο-
ρεί να κεφαλαιοποιήσει αυτή την κοι-

νωνική διαμαρτυρία, σε αντίθεση
με την Πλεύση Ελευθερίας. Βέ-
βαια είναι και τα στελέχη εκείνα
που νιώθουν την ανάγκη να
κρούουν καμπανάκια και να εκ-
φράζουν την αντίθεσή τους στην

προοπτική συνεργασιών τέτοιου
τύπου. 

Η πλευρά Ανδρουλάκη επιχειρεί να
γειώσει αυτά τα ενδεχόμενα και μάλιστα να
αμβλύνει τις όποιες εντυπώσεις προκάλε-
σε αυτή η «συμμαχία των πρόθυμων»,
όπως τη χαρακτήρισε η κυβέρνηση πάνω
στην προσπάθειά της να τη διεμβολίσει.

«Η πρόταση δυσπιστίας υπεγράφη από
τέσσερα κόμματα, όπως και πέρυσι, αλλά
τότε η ΝΔ δε μίλησε για “συμμαχία προθύ-
μων”. Μήπως αυτό συμβαίνει διότι το ΠΑ-
ΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής είναι τώρα αξιωμα-
τική αντιπολίτευση;», αναρωτήθηκε ο εκ-
πρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς και
πρόσθεσε: «Η κυβέρνηση ξέρει ότι πλέον
δεν παίζει μόνη της. Πέρυσι δεν είχε θε-
σμικό αντίπαλο. Σήμερα υπάρχει απέναντί
της ένα σοβαρό κόμμα με προγραμματικό
λόγο, με δομική κοινωνική αντιπολίτευση
που μπορεί να φέρει την αλλαγή και να γί-
νει υποδοχέας της δημοσκοπικής κάμψης
που έχει η κυβέρνηση».

«Φρένο» στο αίτημα
για προσφυγή στις κάλπες

Παράλληλα όμως ο κ. Τσουκαλάς θέλη-
σε να βάλει και ένα «φρένο» στη συζήτηση
που έχει ανοίξει γύρω από τον τρόπο με
τον οποίο το κόμμα του θέτει το αίτημα για
προσφυγή στις κάλπες. «Η αλλαγή θα έρ-
θει μόνο με προσφυγή στη λαϊκή ετυμηγο-
ρία. Όταν κάνεις πρόταση δυσπιστίας ση-
μαίνει ότι θες να φύγει αυτή η κυβέρνηση
και είναι κοινός τόπος των δυνάμεων της
αντιπολίτευσης αυτή η θέση. Δεν συμφω-
νούμε όμως όλοι στο τι πρέπει να έρθει. Ο
εκλογικός νόμος άλλωστε είναι σαφής στο
ότι το μπόνους το παίρνει το πρώτο κόμμα
για να γίνει πράξη η αλλαγή. Εμείς έχουμε
ένα ρεαλιστικό, αξιόπιστο, προοδευτικό
πρόγραμμα αλλαγών, τομών, ανατροπών
και ρήξεων με κατεστημένες αντιλήψεις
και με αυτό το εχθρικό κράτος που όψιμα
ανακάλυψε η κυβέρνηση, αφού πρώτα το
εξέθρεψε. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει το
ΠΑΣΟΚ να είναι πρώτο κόμμα», κατέληξε
ο κ. Τσουκαλάς.

Καχυποψία και προβληματισμός για τα «ανοίγματα» στην Πλεύση
Ελευθερίας - Γιατί είναι άπιαστο όνειρο για τη Χαρ. Τρικούπη 

η προοπτική κυβερνησιμότητας στην παρούσα συγκυρία 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Χωρίς δεύτερη… Ζωή στο ΠΑΣΟΚ
ΠΕΛΑΓΟΔΡΟΜΕΙ Ο ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ
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Σ
αν να μην έφταναν στον Σωκράτη Φά-
μελλο η πίεση που δέχεται εσωκομμα-
τικά από τον Παύλο Πολάκη αλλά και το

«φάντασμα» του Αλέξη Τσίπρα που «πλανιέ-
ται πάνω από την Κουμουνδούρου», ήρθαν
και οι δηλώσεις πρώην και νυν στελεχών για

την... καταλληλότητα της Μα-
ρίας Καρυστιανού για την
πρωθυπουργία να δημιουρ-
γήσουν νέα πηγή εκνευρι-
σμού στα ήδη ταραγμένα συ-
ριζαϊκά νερά.

Εμπνευστής της ιδέας
υπήρξε ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών των κυβερνήσε-

ων Τσίπρα Νίκος Κοτζιάς, ο οποίος είχε μιλή-
σει για αυτό πριν από οκτώ μήνες σε συνέν-
τευξή του, επί των ημερών του Στέφανου Κασ-
σελάκη στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Έλεγε τό-
τε ο Νίκος Κοτζιάς: «Εγώ τη Μαρία των Τεμ-
πών την ψήφιζα για πρωθυπουργό της χώρας.
Δεν θέλει, αλλά την ψήφιζα. Δεν θεωρώ τους
αρχηγούς των κομμάτων καλύτερους από
εκείνη. Έδωσε μια μάχη, συγκίνησε
1.300.000 κόσμο, 2,5 φορές τις ψήφους του
ΣΥΡΙΖΑ και 3 φορές τις ψήφους του ΠΑΣΟΚ,
πήγε στην Ευρώπη, μίλησε. Δεν είναι σπου-
δαία αυτή η κυρία;».

Είναι απορίας άξιο λοιπόν πώς η βουλευτής
Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα Ακρίτα και άλ-
λοτε θαυμάστρια του Στέφανου Κασσελάκη το
θυμήθηκε τόσους μήνες μετά γράφοντας χα-
ρακτηριστικά σε ανάρτησή της: «Συνυπογρά-
φω με τα δύο μου χέρια. Τέτοια άτομα χρει-
αζόμαστε για να πάει ο τόπος μπροστά. Αρκε-
τά με τους κρατικοδίαιτους πολιτικούς που
επαίρονται ότι είναι 20 και 30 χρόνια βουλευ-
τές (μια εξ αυτών αποκάλεσε τη Βουλή των
Ελλήνων “μαγαζί”), δεν εργάστηκαν ποτέ στη
ζωή τους και έχουν χάσει κάθε επαφή με την
πραγματικότητα - αν την είχαν ποτέ».

Δυσαρέσκεια
Η ανάρτηση αυτή της Έλενας Ακρίτα αμφι-

σβητεί ευθέως την καταλληλότητα του ίδιου
του προέδρου του κόμματος στο οποίο βρί-
σκεται σήμερα, αλλά αυτό δεν φαίνεται να εί-
ναι κάτι που απασχολεί τη βουλευτή. Στελέχη
της Κουμουνδούρου σχολίαζαν πως το κόμμα
«έχει αρχηγό», ο οποίος, όπως υποστήριζαν,
πρωτοστατεί στη δημιουργία «προοδευτικού
μετώπου». Παράλληλα τα ίδια στελέχη υπο-
στήριζαν πως η συγκεκριμένη πρόταση ρίχνει
«νερό στον μύλο» όσων βλέπουν πολιτικές
βλέψεις πίσω από τον αγώνα της προέδρου
του Συλλόγου Θυμάτων των Τεμπών.

Η ίδια η Μαρία Καρυστιανού πάντως δεν
έχει τις καλύτερες σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ αυ-
τή την περίοδο, αν και στο παρελθόν πήρε μέ-
ρος σε μια σειρά από εκδηλώσεις που διοργά-
νωσε η ευρωκοινοβουλευτική ομάδα του
κόμματος. Σε μια από τις πρόσφατες παρεμ-

βάσεις της πάντως επιτέθηκε στην Όλγα Γε-
ροβασίλη, η οποία είχε δηλώσει πως η κυβέρ-
νηση και ο Κώστας Τασούλας ως πρόεδρος
της Βουλής δεν είχαν «κρύψει» τις δικογρα-
φίες για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, όπως δια-
τείνονταν διάφοροι με προεξάρχουσα τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ υπο-
δέχτηκε τον επικεφαλής του
ΠΡΑΤΤΩ Νίκο Κοτζιά στο γρα-
φείο του στην Κουμουνδού-
ρου. Οι δύο συζήτησαν τις
«μεγάλες γεωπολιτικές αλλα-
γές που λαμβάνουν χώρα σε διε-
θνές επίπεδο, αλλά και την ανάγκη
να υπάρχει μια ενεργή και ουσιαστική
ελληνική εξωτερική πολιτική ώστε η Ελλάδα
αφενός να μη λείπει από τις μεγάλες αποφά-
σεις, αφετέρου να υπερασπίζεται τα εθνικά

της συμφέροντα και το Διεθνές Δίκαιο».Ακό-
μη συζητήθηκε η «επιτακτική ανάγκη να
υπάρχει προοδευτική ενωτική απάντηση τόσο
στα αδιέξοδα που δημιουργεί η πολιτική της
κυβέρνησης όσο και στην αγωνία και τις διεκ-
δικήσεις της κοινωνίας».

Πυρ ομαδόν κατά
της Κωνσταντοπούλου

Παράλληλα τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ νιώθουν να πιέζονται
από την άνοδο της Πλεύσης

Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου. Τα στελέχη της

Κουμουνδούρου προσπαθούν να
αποφεύγουν τις ευθείες επιθέσεις κα-

τά της Ζωής Κωνσταντοπούλου, όμως αμ-
φισβητούν τον προγραμματικό της λόγο,
θεωρώντας την εν πολλοίς μονοθεματική.

Μιλώντας χθες στον τηλεοπτικό σταθμό Ac-
tion24, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης
Φάμελλος ανέφερε πως «στα πολιτικά ζητή-
ματα της προοπτικής της χώρας έχω πάρα
πολλά ερωτήματα. Παράδειγμα: η κυρία Κων-
σταντοπούλου δεν τοποθετείται για τα θέματα
προγραμματικών συζητήσεων, και σήμερα
που είχε μια δημόσια τοποθέτηση. Δεν τοπο-
θετείται για τα θέματα κυβερνητικής διεξόδου
και έχει αφήσει και ένα ανοιχτό ερώτημα από
την προεκλογική της τοποθέτηση, τη σέβομαι,
αλλά είναι δική της υπόθεση, ότι δεν είναι ού-
τε αριστερά ούτε δεξιά. Η ίδια πρέπει να τοπο-
θετηθεί σε αυτό».

Λίγες μέρες νωρίτερα ο Παύλος Πολάκης
είχε κατηγορήσει την πρόεδρο της Πλεύσης
Ελευθερίας για «έλλειψη συγκροτημένης αν-
τιπολιτευτικής πρότασης»: «Για την κυρία
Κωνσταντοπούλου έχω την εκτίμηση πως δεν
μπορεί να βοηθήσει. Κάνει μια μονοθεματική
κατά περιόδους πολιτική εκφώνηση με μια
νομική ικανότητα. Δεν έχω ακούσει κάποια
πρόταση διακυβέρνησης από εκείνη».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννούλης, σχολιάζοντας την
παρουσία της πρώην προέδρου της Βουλής,
ανέφερε πως «όταν πρέπει να σώσεις τη χώρα
δεν κοιτάς το μαγαζί σου», ενώ ο Νίκος Παπ-
πάς σημείωσε ότι το κρίσιμο για τα κόμματα
είναι να υπάρχει κυβερνητική πρόταση: «Αυ-
τήν τη στιγμή υπάρχει ένα μείζον ζήτημα γεω-
πολιτικού προσανατολισμού και προτεραι-
οτήτων της χώρας. Επίσης, υπάρχει ένα μεγά-
λο ζήτημα δημόσιας παρέμβασης στον τραπε-
ζικό τομέα και στην ενέργεια. Η χώρα δεν έχει
ανάγκη, για παράδειγμα, ιδιωτικά σχολεία με
το κέλυφος της χορηγίας», κατέληξε ο κ.
Παππάς, αφήνοντας αιχμές για την υπερψή-
φιση των Ωνάσειων Σχολείων από την πρό-
εδρο της Πλεύσης Ελευθερίας.

Το... πρωθυπουργιλίκι 
της «Μαρίας των 
Τεμπών» άναψε 

φωτιές στον ΣΥΡΙΖΑ

Έντονο εκνευρισμό προκάλεσαν οι δηλώσεις της Έλενας Ακρίτα, 
η οποία επικρότησε ανάρτηση του Νίκου Κοτζιά ότι θα ψήφιζε 

την Καρυστιανού για πρωθυπουργό - Αμφισβήτησε ανοιχτά 
την καταλληλότητα του πρόεδρου του κόμματος Σωκράτη Φάμελλου 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



«Η
κυβέρνηση ανέδειξε τη διασφάλιση των δι-
καιωμάτων των ατόμων με αναπηρία ως ύψι-
στη προτεραιότητα» τονίζει σε συνέντευξή του

στην «Political» ο βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ Γιώργος
Σταμάτης. Παράλληλα μιλά για τις πρωτοβουλίες της κυβέρ-
νησης αναφορικά με το ζήτημα των υιοθεσιών, ενώ ως εθε-
λοντής διασώστης του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού αναφέ-
ρει ότι τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα υπάρχει σημαντική
πρόοδος στο πεδίο της πρόληψης και της αντιμετώπισης
των φυσικών καταστροφών.

Ποιες από τις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης θα ξε-
χωρίζατε για την προώθηση των δικαιωμάτων των
Ατόμων με Αναπηρία στην Ελλάδα; 

Η κυβέρνηση της ΝΔ, αμέσως μετά την ανάληψη της διακυ-
βέρνησης της χώρας, ανέδειξε τη διασφάλιση των δικαιω-
μάτων των Ατόμων με Αναπηρία ως ύψιστη προτεραιότητα.
Βασική μας στόχευση, η ενίσχυση της ορατότητας και η επί-
τευξη της κοινωνικής συμπερίληψης των συμπολιτών μας
με αναπηρία. Διαμορφώνοντας μια συνεκτική εθνική στρα-
τηγική, στη βάση του δικαιωματικού μοντέλου της αναπη-
ρίας, όπως αντικατοπτρίζεται και στη Σύμβαση των ΗΕ, θε-
σπίσαμε και σχεδιάζουμε ενεργητικές πολιτικές, με στόχο
την προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης, της επαγγελμα-
τικής ένταξης, της ισότιμης κοινωνικής συμμετοχής. Η εμ-
βληματική μεταρρύθμιση του προσωπικού βοηθού έχει αυ-
ξήσει την ορατότητα των συμπολιτών μας που έχουν ενταχ-
θεί στο πρόγραμμα και έχει αλλάξει τη ζωή τους, αφού πλέ-
ον οι ίδιοι έχουν τον έλεγχο των επιλογών τους. Η θέσπιση
για πρώτη φορά προγράμματος πρώιμης παρέμβασης, η
θεσμοθέτηση της επαγγελματικής αναδοχής, η δημιουργία
προγράμματος για την υποστηριζόμενη εργασία ατόμων στο
φάσμα του αυτισμού συμβάλλουν στην πρόληψη της ιδρυ-
ματοποίησης και την επίτευξη της κοινωνικής και επαγγελ-
ματικής ένταξης των ατόμων με αναπηρία. 

Στο πλαίσιο του ρόλου σας ως γενικού γραμματέα
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ήσασταν πρόεδρος του
Εθνικού Συμβουλίου Αναδοχής και Υιοθεσίας. Δώ-
στε μας μια εικόνα για τη σημερινή κατάσταση στη
χώρα μας.

Η ενίσχυση των θεσμών της αναδοχής και υιοθεσίας τέθηκε
στο επίκεντρο των πολιτικών επιλογών της κυβέρνησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη από την πρώτη στιγμή. Από το 2019
μέχρι σήμερα, με τολμηρές μεταρρυθμίσεις, καταφέραμε
να βάλουμε τέλος στις χρονοβόρες διαδικασίες και να δημι-
ουργήσουμε ένα πλαίσιο με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον
του παιδιού. Η λειτουργία της πλατφόρμας anynet.gr εξα-
σφάλισε ταχύτητα και αξιοπιστία, μειώνοντας δραστικά τον
χρόνο αναμονής, για την αναδοχή σε μόλις μερικούς μήνες,
ενώ και οι διαδικασίες της υιοθεσίας έχουν απλοποιηθεί
σημαντικά. Ιδιαίτερη βαρύτητα τόσο εμείς όσο και η παρού-
σα ηγεσία του υπουργείου δώσαμε στην προώθηση του θε-
σμού της αναδοχής, στηρίζοντας έμπρακτα τις οικογένειες,
με μέτρα όπως η διεξαγωγή προγραμμάτων επιμόρφωσης
για υποψήφιους ανάδοχους και θετούς γονείς, η διεύρυνση
του ορίου ηλικίας των αναδόχων γονέων, η υπαγωγή των
παιδιών στον ασφαλιστικό φορέα του ανάδοχου γονέα, η
αύξηση των επιδομάτων αναδοχής. Επιπλέον, θεσπίστηκε
και προχωρά και ο θεσμός της επαγγελματικής αναδοχής,
που έχει ως στόχο την αποϊδρυματοποίηση των παιδιών με
αναπηρία, ώστε να μεγαλώσουν στο κατάλληλο οικογενει-
ακό περιβάλλον.

Ως γενικός γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης
σχεδιάσατε και θέσατε σε υλοποίηση το πρόγραμμα

«Στέγαση και Εργασία» ως μόνιμη δημόσια πολιτική.
Ποιοι είναι οι στόχοι του προγράμματος; 

Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» εντάσσεται σε ένα
συνολικό πλέγμα ενεργητικών πολιτικών που υλοποιεί η
κυβέρνηση, με στόχο να δοθεί στους συμπολίτες μας που
βρέθηκαν στο περιθώριο μια ευκαιρία να κάνουν ένα νέο
ξεκίνημα στη ζωή τους. Στο πλαίσιο αυτό, υιοθετεί μια συ-
νεκτική προσέγγιση, που συνδυάζει την επιδότηση ενοι-
κίου για δύο χρόνια με κάλυψη δαπανών οικοσκευής και
λειτουργικών εξόδων του νοικοκυριού, την πρόσβαση σε
υπηρεσίες ενεργοποίησης, κατάρτισης και προώθησης
στην απασχόληση και την εξατομικευμένη ψυχοκοινωνι-
κή στήριξη. Πέρα από τους αστέγους και όσους τελούν σε
συνθήκες επισφάλειας στέγης, στους δικαιούχους του
προγράμματος, περιλαμβάνονται και ουσιοεξαρτημένα
άτομα που φιλοξενούνται προσωρινά σε ξενώνες μονά-
δων κοινωνικής επανένταξης πιστοποιημένων θεραπευ-
τικών προγραμμάτων. Η καινοτομία και η επιδραστικότητα
του προγράμματος αναγνωρίστηκαν και σε πανευρωπαϊ-
κό επίπεδο, αφού τον Μάιο του 2023 το πρόγραμμα «Στέ-
γαση και Εργασία» έλαβε το πρώτο πανευρωπαϊκό βρα-
βείο καινοτομίας στην πολιτική από το Innovation in Poli-
tics Institute της Αυστρίας, μεταξύ 337 έργων από 26 χώ-
ρες, στην κατηγορία «κοινωνική συνοχή» μετά από ψηφο-
φορία χιλιάδων Ευρωπαίων πολιτών. Σήμερα, με αυξημέ-
νη χρηματοδότηση και με επέκτασή του πλέον σε 89 δή-
μους, το πρόγραμμα αυτό αποτελεί μια στοχευμένη και
ολοκληρωμένη παρέμβαση, που δείχνει έμπρακτα τον
δρόμο για την κοινωνική επανένταξη στους συμπολίτες
μας που τη χρειάζονται. 

Ως εθελοντής διασώστης του Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού, πώς αξιολογείτε την ετοιμότητα της χώρας
μας στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και
ποιες βελτιώσεις προτείνετε;

Η κλιματική κρίση έχει επιδεινώσει την απειλή των φυσικών
καταστροφών παγκοσμίως. Η Ελλάδα, ανταποκρινόμενη σε
αυτήν την πρόκληση, σημειώνει τα τελευταία χρόνια σημαν-
τικότατη πρόοδο στο πεδίο της πρόληψης και της αντιμετώ-
πισης των φυσικών καταστροφών. Σε αυτό το πλαίσιο, το
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
έχει αναπτύξει εξειδικευμένα σχέδια δράσης για όλα τα εί-
δη των φυσικών καταστροφών που μπορεί να πλήξουν τη
χώρα μας. Ενδεικτικά, η δημιουργία του μηχανισμού «Αι-
γίς», η αποστολή των μηνυμάτων από το 112, η αξιοποίηση
δορυφορικών δεδομένων για την παρακολούθηση πυρκα-
γιών και πλημμυρών, καθώς και η ενίσχυση της συνεργα-
σίας μεταξύ κυβέρνησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχουν
ενισχύσει αποτελεσματικά την αντιμετώπιση των καταστρο-
φών. Υπό αυτό το πρίσμα, θεωρώ κρίσιμο όλοι οι δήμοι να
καταγράψουν όλα τα άτομα με αναπηρία που ζουν σε αυ-
τούς και να εκπονήσουν ένα σχέδιο εκκένωσης, διάσωσης
και διαφυγής, λαμβάνοντας υπόψη και τις δικές τους ανάγ-
κες, όπως αποτυπώνεται στο πρωτόκολλο συνεργασίας που
είχαμε υπογράψει το 2022 η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, η ΚΕΔΕ και η ΕΣΑμεΑ. Παράλληλα, πρέπει να
επενδύσουμε στην εκπαίδευση των πολιτών σε θέματα πο-
λιτικής προστασίας. 

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι ο Ερυθρός Σταυρός με τους έμ-
πειρους εθελοντές του πάντα στέκεται πολύτιμος αρωγός
της πατρίδας μας και συμβάλλει ουσιαστικά στην παροχή
βοήθειας και την ανακούφιση των πληγέντων. Γ
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«Η ΝΔ ανέδειξε τη διασφάλιση 
των δικαιωμάτων των ΑμεΑ 
ως ύψιστη προτεραιότητα»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 



Η
υγειονομική φροντίδα και η ασφάλεια
του προσωπικού των Ενόπλων Δυνά-
μεων αποτελούν βασικούς πυλώνες

για τη λειτουργία των τριών κλάδων και την επι-
τυχή εκπλήρωση της αποστολής τους. Η διατή-
ρηση της φυσικής και ψυχικής υγείας των στε-
λεχών όχι μόνο διασφαλίζει την επαγγελματική

τους ετοιμότητα, αλλά και την
ικανότητά τους να ανταποκρι-
θούν στις αυξημένες απαιτή-
σεις της υπηρεσίας τους.

Αναγνωρίζοντας τη σπου-
δαιότητα αυτής της διάστασης,
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας
προχωρά στην προώθηση
ενός σημαντικού νομοσχεδίου

που στοχεύει στη βελτίωση και τον εκσυγχρονι-
σμό της υγειονομικής φροντίδας των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων. Το εν λόγω νομοσχέ-
διο, το οποίο τίθεται πλέον σε δημόσια διαβού-
λευση, έρχεται ως απόρροια της ανάγκης να
ενισχυθεί η φροντίδα του προσωπικού, διευρύ-
νοντας τις δυνατότητες υγειονομικής κάλυψης
και δίνοντας βάρος στην άρση των αδικιών του
παρελθόντος.

Μεταρρυθμίσεις
Ουσιαστικά το νομοσχέδιο στο οποίο έδωσε

ιδιαίτερη βαρύτητα ο υφυπουργός Άμυνας
Γιάννης Κεφαλογιάννης, πάντοτε σε συνεν-
νόηση και άριστη συνεργασία με τον υπουργό
Νίκο Δένδια, ενσωματώνει μια σειρά μεταρ-
ρυθμίσεων που προωθούν την παροχή ολο-
κληρωμένων υπηρεσιών υγείας για το προσω-
πικό όλων των κλάδων, προωθώντας για πρώ-

τη φορά τη... διακλαδικότητα και στον τομέα
της Υγείας για τις Ένοπλες Δυνάμεις.

Μέσω αυτής της πρωτοβουλίας το υπουργείο
Άμυνας επιδιώκει να ανταποκριθεί στις αυξανό-
μενες ανάγκες των στελεχών για υψηλής ποι-
ότητας υγειονομικές υπηρεσίες, μιας και το νο-
μοσχέδιο δεν αφορά μόνο την παροχή ιατρικής
φροντίδας αλλά και την προληπτική ιατρική, την
αποκατάσταση αλλά και την ψυχική υγεία των
στρατιωτικών και των οικογενειών τους, τομέα
συχνά παραμελημένο στο παρελθόν.

Παράλληλα, πέρα από τη βελτίωση της ποι-
ότητας υπηρεσιών Υγείας, το υπουργείο Άμυ-
νας αποβλέπει επίσης στην αντιμετώπιση των

παθογενειών της λειτουργίας των Στρατιωτι-
κών Νοσοκομείων και στον εκσυγχρονισμό
του πλαισίου της ιεραρχικής εξέλιξης του
στρατιωτικού υγειονομικού προσωπικού. Στό-
χος, η αύξηση της στελέχωσης των νοσοκομεί-
ων αλλά και ο εξορθολογισμός των οικονομι-
κών, η εξοικονόμηση πόρων και η οικονομική
αυτοτέλεια των νοσοκομείων.

Τι κερδίζουν οι στρατιωτικοί
Ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία του υγει-

ονομικού νομοσχεδίου για τις Ένοπλες Δυνά-
μεις αφορά την ουσιαστική αύξηση της στελέ-
χωσης των στρατιωτικών νοσοκομείων με ια-

τρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, το οποίο
μέχρι πρότινος ήταν απορροφημένο σε διοικη-
τικές υποχρεώσεις. Αυτό συνεπάγεται ταχύτε-
ρη και πιο αποτελεσματική εξυπηρέτηση των
ασθενών.

Εξαιρετικά σημαντικό είναι το γεγονός πως
πλέον θα παρέχεται η δυνατότητα νοσηλείας
σε στρατιωτικό νοσοκομείο άλλου κλάδου,
εφόσον κριθεί απαραίτητο. Αυτό σημαίνει πως
ένα στέλεχος του Στρατού Ξηράς θα έχει πλέον
τη δυνατότητα να νοσηλευτεί -για παράδειγμα-
και στο 251 Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας, αν
ο θεράπων ιατρός κρίνει πως ένα μηχάνημα
που δεν διαθέτει το 401 Στρατιωτικό Νοσοκο-
μείο αλλά το έχει της Αεροπορίας μπορεί να εί-
ναι καθοριστικό για τη βελτίωση της υγείας του
ασθενούς.

Το νομοσχέδιο προβλέπει επίσης και την κά-
λυψη των οδοιπορικών εξόδων για την υποβολή
σε χειρουργικές επεμβάσεις σε στρατιωτικά νο-
σοκομεία άλλης φρουράς, επιτρέποντας στους
στρατιωτικούς να έχουν πρόσβαση στις καλύτε-
ρες διαθέσιμες υπηρεσίες υγείας χωρίς γεω-
γραφικούς περιορισμούς.

Παράλληλα, η απλούστευση της διαδικασίας
ελέγχου και έγκρισης υγειονομικών δαπανών
για τα στελέχη και τα μέλη των οικογενειών τους
διασφαλίζει την άμεση αποζημίωση των δαπα-
νών τους, μειώνοντας τη γραφειοκρατία και τις
καθυστερήσεις. Για παράδειγμα, μέχρι σήμερα
το κόστος για γυαλιά μυωπίας καλυπτόταν έπει-
τα από αρκετούς μήνες. Πλέον μέσα σε διάστη-
μα ενός μήνα τα στελέχη θα λαμβάνουν πίσω
ένα ποσό περίπου 100 ευρώ, κάτι ανάλογο με
τους ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Νίκος Δένδιας και Γιάννης Κεφαλογιάννης προωθούν καινοτόμες
παροχές υγειονομικής φροντίδας για τα στελέχη όλων των κλάδων -

Τι περιέχει το νομοσχέδιο που δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση
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Ολική αναβάθμιση και 
επένδυση στην υγεία 

του προσωπικού
των Ενόπλων Δυνάμεων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ημαντική καινοτομία αποτελεί η κατ’ οί-
κον διανομή φαρμάκων υψηλού κό-
στους σε στελέχη που έχουν αδυναμία

αυτοεξυπηρέτησης, εξασφαλίζοντας την άμε-
ση πρόσβαση σε φάρμακα χωρίς την ανάγκη
για μετακίνηση. Επίσης, η δυνατότητα συντα-
γογράφησης από όλους τους ιατρούς για τα
στελέχη των ΕΔ, σε αντίθεση με το προηγούμε-
νο σύστημα όπου συνταγογραφούσαν μόνο
στρατιωτικοί ιατροί, διευκολύνει την πρόσβα-
ση σε ιατρική φροντίδα και προσφέρει μεγαλύ-
τερη ευχέρεια στους στρατιωτικούς.

Ακόμη, η δυνατότητα διενέργειας παρακλι-
νικών εξετάσεων σε ιδιωτικά διαγνωστικά κέν-
τρα, καταβάλλοντας τη συμμετοχή του ΕΟΠΥΥ,
και η δυνατότητα επιλογής ιδιώτη ιατρού από
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων ενισχύουν
την ευχέρεια πρόσβασης σε εξειδικευμένη ια-
τρική φροντίδα.

Επιπλέον, η καθιέρωση απογευματινής λει-
τουργίας των στρατιωτικών νοσοκομείων, στο
πρότυπο του ΕΣΥ, παρέχει στους στρατιωτικούς
περισσότερες ευκαιρίες για ιατρική φροντίδα
σε βολικότερες ώρες, εξασφαλίζοντας την κα-
λύτερη εξυπηρέτησή τους.

Η μέριμνα για τις ειδικές περιπτώσεις περί-
θαλψης μελών των οικογενειών των στρατιωτι-
κών που πάσχουν από σοβαρές αναπηρίες ή
άλλες ειδικές ανάγκες δείχνει τη δέσμευση της
ηγεσίας του υπουργείου Άμυνας για την πλήρη
υποστήριξη των οικογενειών των στελεχών πέ-
ρα από την άμεση στρατιωτική φροντίδα. Η λει-
τουργία οδοντιατρείου για ΑμεΑ, με την πα-
ρουσία αναισθησιολόγου, καθώς και η οργά-
νωση Κέντρου Ειδικής Φροντίδας παιδιών και
Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης αποδει-
κνύουν τη συνεχιζόμενη μέριμνα για την υγεία
των οικογενειών των στρατιωτικών, ενώ η σύ-
σταση Μονάδας Φροντίδας Ηλικιωμένων για
τους βετεράνους διασφαλίζει την αξιοπρεπή
φροντίδα των ηλικιωμένων μελών του στρα-
τιωτικού προσωπικού.

Στελέχωση των
Βρεφονηπιακών Σταθμών

Σημαντικό είναι επίσης το μέτρο για την
εξορθολογισμένη στελέχωση των Βρεφονη-
πιακών Σταθμών με αξιωματικούς, οι οποίοι
κατά προτεραιότητα είναι κάτοχοι πτυχίου τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης στον τομέα των επι-
στημών αγωγής στην προσχολική ή πρωτο-

βάθμια εκπαίδευση. Αυτή η παρέμβαση στο-
χεύει στην ενίσχυση της ποιότητας των υπηρε-
σιών στους παιδικούς σταθμούς και στην ευη-
μερία των παιδιών των στρατιωτικών.

Επιπλέον, προχωρά η ενίσχυση της υγειονο-
μικής κάλυψης σε μονάδες που σήμερα δεν
διαθέτουν στρατιωτικό ιατρό, με την παρουσία
εξειδικευμένων ΕΠΟΠ διασωστών, οι οποίοι
παρέχουν άμεση φροντίδα και υποστήριξη

στους στρατιωτικούς που υπηρετούν σε απο-
μακρυσμένες περιοχές. Ειδικότερα, η δυνατό-
τητα εξ αποστάσεως αξιολόγησης από τις
στρατιωτικές υγειονομικές επιτροπές, χωρίς
την υποχρεωτική φυσική παρουσία, επιτρέπει
ταχύτερη και αποτελεσματικότερη εξυπηρέτη-
ση των στρατιωτικών και τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας, ενισχύοντας την ικανοποίηση του
προσωπικού.

Ύψιστη προτεραιότητα
Όλες αυτές οι ενέργειες αποδεικνύουν την

προτεραιότητα που δίνει η ηγεσία των Ενόπλων
Δυνάμεων στην υγειονομική φροντίδα του
προσωπικού της, αναγνωρίζοντας ότι η υγεία
και η ασφάλειά τους είναι απαραίτητες για τη
διασφάλιση της ετοιμότητας και αποτελεσματι-
κότητας των δυνάμεων.

Με την εφαρμογή αυτών των μέτρων το
υπουργείο Εθνικής Άμυνας προάγει την ολο-
κληρωμένη φροντίδα και υποστήριξη των
στρατιωτικών και των οικογενειών τους, ενι-
σχύοντας την εμπιστοσύνη και την αφοσίωση
του προσωπικού στις Ένοπλες Δυνάμεις, επη-
ρεάζοντας θετικά την ψυχολογία τους, την
αποτελεσματικότητά τους στην εκτέλεση των
καθηκόντων τους και την αφοσίωσή τους στην
υπεράσπιση της πατρίδας.

Δέσμευση του υπουργείου  Άμυνας 
για την πλήρη υποστήριξη 

των οικογενειών των στρατιωτικών



Ο
αντιστράτηγος εα, με MSc στη Γεω-
πολιτική (ΕΚΠΑ) και πρόεδρος ΕΛΙ-
ΣΜΕ, Ιωάννης Μπαλτζώης, αναφε-

ρόμενος στα τελευταία γεγονότα στη Συρία,
μας μίλησε για την Κοιλάδα των Χριστιανών,
για τις δεκάδες ανεξέλεγκτες εξτρεμιστικές
ισλαμιστικές οργανώσεις, που δεν
μπορούν να ελεχθούν από την
προσωρινή «κυβέρνηση» της Συ-
ρίας ενώ τόνισε ότι πρόκειται για
τη χειρότερη κατάσταση από το
«τέλος» του εμφυλίου, το 2020,
στην οποία βρίσκεται η χώρα.

Ο ντε φάκτο ηγέτης της Συ-
ρίας, ο Αχμέτ αλ Σαράι, δήλω-
σε πως η Συρία βρίσκεται αυ-
τή τη στιγμή αντιμέτωπη με προσπάθει-
ες εξωτερικών και τοπικών δυνάμεων
να συρθεί σε έναν εμφύλιο πόλεμο. Πό-
σο πιθανή είναι αυτή η εξέλιξη;

Βεβαίως και είναι πολύ πιθανή. Εξάλλου η
υφιστάμενη κατάσταση είναι ήδη χαοτική
στη δυτική Συρία, στη λεγόμενη Κοιλάδα των
Χριστιανών, μεταξύ Λαττάκειας και Ταρτούς.
Η Κοιλάδα των Χριστιανών είναι περιοχή της
δυτικής Συρίας, κοντά στα σύνορα του Λιβά-
νου, που ανήκει διοικητικά στο κυβερνείο
της Χομς και οι περισσότεροι κάτοικοι της
περιοχής είναι ελληνορθόδοξοι χριστιανοί
που πρόσκεινται στο Πατριαρχείο της Αντιό-
χειας, καθώς και αλαουίτες. 

Περισσότεροι από χίλιοι άνθρωποι
έχουν σκοτωθεί μόλις μέσα σε τέσσερις
ημέρες -στην πλειονότητά τους άμαχοι-
σε συγκρούσεις μεταξύ υποστηρικτών
του έκπτωτου προέδρου Μπασάρ αλ
Άσαντ και δυνάμεων Ασφαλείας. Πι-
στεύετε ότι αυτή ήταν η χειρότερη
έκρηξη βίας από την ανατροπή Άσαντ
τον Δεκέμβριο ή έπονται χειρότερα;

Σύμφωνα με νεότερες πληροφορίες (από τον

ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Φαραντούρη)
οι νεκροί είναι μέχρι τώρα περί τις 7.000.
Προς το παρόν είναι η χειρότερη κατάσταση
από το «τέλος» του εμφυλίου το 2020, όταν η
Ρωσία και η Τουρκία συμφώνησαν σε κατά-

παυση του πυρός στην τελευταία
επαρχία που ελεγχόταν από την
αντιπολίτευση, την Ιντλίμπ και ανα-
τέθηκε η φύλαξη της επαρχίας από
την Τουρκία. Τα χειρότερα εκτιμώ
ότι έπονται, γιατί η κατάσταση γε-
νικώς αφενός είναι ανεξέλεγκτη,
αφετέρου υπάρχουν δεκάδες ανε-
ξέλεγκτες εξτρεμιστικές ισλαμι-
στικές οργανώσεις, που δεν μπο-
ρούν να ελεγχθούν από την προ-

σωρινή «κυβέρνηση» της Συρίας. 

Η επιχείρηση εξελίχτηκε σε πογκρόμ
εναντίον των αμάχων αλαουιτών αλλά
και χριστιανών, στο οποίο συμμετείχαν
τζιχαντιστικές οργανώσεις που υπο-
στηρίζονται από την Τουρκία. Ποιος ο
ρόλος της Τουρκίας σε σχέση με τις
συγκρούσεις αυτές στη Συρία;

Είναι γνωστή η σχέση Τουρκίας και Χαγιάτ
Ταχρίμ αλ Σιάμ και του αρχηγού της Αχμέντ
Χουσέιν αλ Σαράα, που υιοθέτησε το όνομα
Αλ Γκολάνι (ο άνθρωπος από το Γκολάν). Ο
πρώτος αξιωματούχος που επισκέφτηκε τη
Δαμασκό ήταν ο διοικητής της ΜΙΤ Ιμπραχίμ
Καλίν και αμέσως μετά ο ΥΠΕΞ της Τουρκίας
Χακάν Φιντάν, που έγιναν δεκτοί με ενθου-
σιασμό από τον προσωρινό πρωθυπουργό
Αλ Σαράα. Επίσης ο ανώτερος στρατιωτικός
διοικητής των SDF (Syrian Democratic
Forces), των Κούρδων της Συρίας, Μαζλούμ
Αμπντί δήλωσε ότι τις σφαγές διέπραξαν ισ-
λαμιστικές ομάδες που υποστηρίζονται από
την Τουρκία και pro-ISIS οργανώσεις. 

Οι Σύριοι αλαουίτες «τείνουν το χέρι
τους» στο Ισραήλ και υποστηρίζουν ότι
θα είναι «οι πιο πιστοί και καλύτεροι
φίλοι» του εβραϊκού κράτους. Ποιος ο
ρόλος του Ισραήλ σε σχέση με όσα
λαμβάνουν χώρα στη Συρία;

Το Ισραήλ είδε αρχικά με καχυποψία τις εξε-

λίξεις στη Συρία, αλλά στη συνέχεια εκμε-

ταλλεύτηκε την κατάσταση και εισέβαλε από

το Γκολάν στην νότια Συρία καταλαμβάνον-

τας τις περιοχές Νταράα και Κουνέιτρα,

όπως και το ανατολικό όρος Ερμόν, όπου η

συντριπτική πλειοψηφία είναι Δρούζοι, οι

οποίοι έχουν φιλικές σχέσεις με Ισραήλ,

αφού στο Ισραήλ ζουν 150.000 Δρούζοι, που

είναι η μόνη εθνότητα που υπηρετεί στον ισ-

ραηλινό στρατό. Προς το παρόν δεν υπάρ-

χουν επαφές αλουιτών και Ισραήλ, αλλά εί-

ναι πολύ πιθανόν να συμβεί και για αυτό ζη-

τούν την προστασία τους. 

Πολλοί αναλυτές πιθανολογούν ότι πί-

σω από τη δράση των πρώην υποστηρι-

κτών του Άσαντ στη Λαττάκεια βρίσκε-

ται το Ιράν. Πόσο δόκιμο είναι αυτό το

σενάριο;

Προς το παρόν δεν φαίνεται να είναι πιθανή η

εν λόγω εκτίμηση. Το Ιράν φαίνεται αδύναμο,

καθώς ο «Άξονας της Αντίστασης» που ηγεί-

το, στην ουσία έχει καταρρεύσει. Οι επιλογές

του Ιράν είναι περιορισμένες και ασθενικές,

αφού οι πληρεξούσιοί του έχουν ηττηθεί και

είναι σε κατάσταση διάλυσης. 

Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η στάση των
ΗΠΑ, δεδομένου ότι καταδικάζουν
τους ριζοσπάστες ισλαμιστές τρομο-
κράτες, συμπεριλαμβανομένων ξένων
τζιχαντιστών, που δολοφόνησαν αν-

θρώπους στη Δυτική Συρία τις τελευ-
ταίες ημέρες.

Οι επιλογές των ΗΠΑ είναι καθαρά διπλωμα-
τικές και οικονομικές. Μαζί με τη Ρωσία θα
προσπαθήσουν να βρουν μια λύση που θα
συμπεριλαμβάνει και την επίλυση των προ-
βλημάτων που υπάρχουν. Προφανώς στο
μυαλό του Τραμπ είναι η διερεύνηση της Συμ-
φωνίας του Αβραάμ, κομβικής σημασίας η εί-
σοδος της Σαουδικής Αραβίας στη συμφωνία
και η δημιουργία συνθηκών ειρήνης και
ασφάλειας στην περιοχή, εξουδετερώνοντας
τα εξτρεμιστικά στοιχεία και οργανώσεις. 

Ποια θα πρέπει να είναι η τοποθέτηση
του ελληνικού ΥΠΕΞ στην κεκλεισμένη
συνεδρίαση του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ;

Καταδίκη της σφαγής, τιμωρία των ενόχων,
ομάδων και ηγετών και εμπλοκή μετριοπα-
θών αραβικών κρατών, με ηγέτιδα τη Σαου-
δική Αραβία στην επίλυση των προβλημά-
των, όπως Γάζα και Χαμάς, Χεζμπολάχ και
Λίβανος, Συρία και Ιράκ. 

Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η επόμενη
μέρα στη Συρία;

Η Συρία δεν θα γίνει ενιαίο κράτος. Φαίνε-
ται ότι η λύση θα είναι πέντε αυτόνομες
«κρατικές οντότητες», σε μια πολύ χαλαρή
μορφή συνομοσπονδίας. Στον Βορρά, στις
τρεις περιοχές που ήδη κατέχει η Τουρκία με
την απόλυτα ελεγχόμενη οργάνωση FSA
(Free Syrian Army), στην Κεντρική Συρία η
περιοχή που ήδη ελέγχει ο HTS του Αλ Σάα-
ρα, ανατολικά του Ευφράτη, η «Ροζάβα» των
Κούρδων της Συρίας, δυτικά της Συρίας, νο-
τίως του Αφρίν, η Κοιλάδα των Χριστιανών με
τους εναπομείναντες αλαουίτες και χριστια-
νούς και η πέμπτη περιοχή νοτίως της Δαμα-
σκού, μέχρι τα σύνορα με το Ισραήλ, οι Δρού-
ζοι της Συρίας (περίπου 600.000).
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«Η Συρία δεν θα γίνει 
ενιαίο κράτος. 

Η λύση φαίνεται πως θα
είναι πέντε αυτόνομες
κρατικές οντότητες»

στη Μαρία 
Ζούγρα

Δημοσιογράφος 
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Το ηλεκτρικό καλώδιο 
«καλός αγωγός» 

στις σχέσεις Ελλάδας, 
Κύπρου, Ισραήλ

Ο
Γιώργος Γεραπετρίτης υποδέχεται σή-
μερα στην Αθήνα τον υπουργό Εξωτερι-
κών της Κυπριακής Δημοκρατίας Κων-

σταντίνο Κόμπο και του Ισραήλ Γκίντεον Σάαρ. Οι
τρεις υπουργοί Εξωτερικών αναμένεται να επα-
ναβεβαιώσουν ότι έχει ύψιστη στρατηγική ση-
μασία η ηλεκτρική διασύνδεση των τριών χωρών
με το σημαντικό Great Sea Interconnector, ένα
έργο ικανό να μετατραπεί σε ενεργειακό διά-
δρομο γεωπολιτικής σημασίας για την Ανατολι-
κή Μεσόγειο και την Ευρώπη.

Μάλιστα ο Ισραηλινός πρέσβης στην Αθήνα,
Νόαμ Κατζ, λίγες μέρες πριν την τριμερή
συνάντηση, σε δηλώσεις του έκανε ιδι-
αίτερη αναφορά στη διασύνδεση.

«Ισχυρή δέσμευση» 
«Δεν έχω συγκεκριμένο χρονοδιά-

γραμμα, αλλά υπάρχει ισχυρή δέσμευση
από την Ελλάδα, το Ισραήλ και την Κύπρο
να προωθήσουν αυτή τη συμφωνία. Πρό-
κειται για ένα έργο που θα δημιουργήσει πραγ-
ματική σύνδεση. Σε σύγκριση με άλλες πρωτο-
βουλίες για ενεργειακούς διαδρόμους, αυτή εί-
ναι πιο κοντά στην υλοποίηση, αν και απομένουν
πολλά βήματα. Υπάρχει τόσο κυβερνητική όσο
και εμπορική δέσμευση και ελπίζω ότι θα υλο-
ποιηθεί σύντομα», σημείωσε χαρακτηριστικά. 

Ωστόσο υπάρχει προβληματισμός για το πότε
θα γίνει η πόντιση του καλωδίου από τα ιταλικά
πλοία λόγω της απόπειρας εκφοβισμού από την
Τουρκία προς τη γαλλική εταιρεία και τους γνω-
στούς ανυπόστατους ισχυρισμούς. Πρακτικά, οι
έρευνες έχουν παγώσει από τον προηγούμενο
Ιούλιο και το περιστατικό στην Κάσο και την Κάρ-
παθο με το «Ievoli Relume». Το ιταλικό πλοίο βρι-
σκόταν για αρκετές ημέρες στην περιοχή του Αγί-
ου Νικολάου της Κρήτης, προκαλώντας εκ νέου
την τουρκική κινητοποίηση, καθώς τουρκική κορ-
βέτα επιχείρησε να παρέμβει στις μετρήσεις για
την πόντιση του καλωδίου. 

Έκτοτε τα δύο ιταλικά ερευνητικά πλοία
«Ievoli Relume» και «NG Worker», που έχουν
αναλάβει τον επιχειρησιακό σχεδιασμό, δεν

έχουν πάρει εντολή να ξεκινήσουν πάλι και να
κινηθούν ανατολικά, ώστε να ολοκληρωθούν οι
έρευνες βυθομέτρησης και να περάσει η διαδι-
κασία στην επόμενη φάση για την πόντιση του
καλωδίου.

Προσπάθεια διατήρησης 
των «ήρεμων νερών»

Η Αθήνα δεν επιθυμεί να χαλάσει το κλίμα της
ελληνοτουρκικής προσέγγισης και να διαταράξει
τα «ήρεμα νερά» σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσό-
γειο πριν από τη σύγκληση της πενταμερούς για

το Κυπριακό στη Γενεύη την ερχόμενη
εβδομάδα με τη συμμετοχή των δύο κοι-
νοτήτων και των τριών εγγυητήριων κρα-
τών, Ελλάδας, Τουρκίας και Μεγάλης
Βρετανίας, καθώς και πριν τη διεξαγωγή
του 6ου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργα-

σίας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας στην
Άγκυρα τον ερχόμενο Απρίλιο. Ωστόσο
υπάρχει προβληματισμός, καθώς τυχόν

ακύρωση του έργου θα δημιουργήσει κακό προ-
ηγούμενο και στα άλλα μεγάλα ενεργειακά πρό-
τζεκτ στην Κρήτη και το Ιόνιο με τις αμερικανικές
εταιρείες ExxonMobil και Chevron.

Στις πληροφορίες περί «παγώματος» των
ερευνών για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας
- Κύπρου αναφέρθηκε από το βήμα της Βουλής
και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης λί-
γο πριν ξεκινήσει η ψηφοφορία για την πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης, ο οποίος επι-
καλέστηκε την ανακοίνωση της εταιρείας.

Μητσοτάκης: «Βούλησή μας 
να συνεχιστεί το πρότζεκτ»

Όπως είχε πει χαρακτηριστικά ο πρωθυπουρ-
γός: «Είναι ένα σύνθετο πρότζεκτ η ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας και Κύπρου, με πολλές πα-
ραμέτρους και οικονομικές και γεωπολιτικές. Το
πρότζεκτ, όμως, αυτό είναι η βούλησή μας να
συνεχιστεί». 

Ανάλογη τοποθέτηση έκανε τη Δευτέρα και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο οποίος διαβεβαί-

ωσε για την αφοσίωση όλων των μερών στην
επιτυχή ολοκλήρωση αυτού του στρατηγικού
έργου υποδομής. Η γαλλική εταιρεία Nexans
προχώρησε επίσης σε διάψευση των πληροφο-
ριών ότι ανεστάλησαν οι πληρωμές για την κατα-
σκευή του καλωδίου για την ηλεκτρική διασύν-
δεση Ελλάδας - Κύπρου.

Η συνάντηση των τριών υπουργών Εξωτερι-
κών θα γίνει το μεσημέρι και θα εστιαστεί στην
ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας, καθώς
και στις διεθνείς και περιφερειακές εξελίξεις με
επίκεντρο την Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση
Ανατολή, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του
υπουργείου Εξωτερικών. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σήμερα η συνάντηση στην Αθήνα των υπουργών Εξωτερικών 
των τριών χωρών με «μενού» τις εξελίξεις στην περιοχή αλλά 

και το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης και την ύψιστη στρατηγική
σημασία του για την Ανατολική Μεσόγειο

Γιώργος Γεραπετρίτης Κωνσταντίνος Κόμπος Γκίντεον Σάαρ
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Αθίγγανοι, εγκληματικότητα, 
αφομοιωσιμότητα, προκατάληψη

«Ραβδιές σε ξένο πισινό δεν πονάνε», αρεσκόταν να επαναλαμβάνει ο μακαρίτης πατέρας μου. Πράγματι...
Οι εν πολλοίς προστατευμένοι κάτοικοι των βορείων ή των νοτίων προαστίων ή των εξαιρετικά προνομι-

ούχων περιοχών του κέντρου είμαστε συχνά έτοιμοι να υψώσουμε το δάκτυλο της κατάκρισης και να κα-
ταγγείλουμε επί δυσανεξία ή επί (φυλετική) προκαταλήψει τους κατοίκους περιοχών γειτνιαζουσών με
τσιγγάνικους καταυλισμούς: Δεν έχουν αφομοιώσει τα αγαθά της ανεκτικότητας, της πολυπολιτισμικότη-
τας, της διαφορετικότητας, λέμε συχνά... Παράλληλα τους κατηγορούμε πως είναι «ανεξέλικτοι» ή «ανελα-
στικοί» και εξακολουθούν να εμπνέονται από τη διαπίστωση, την οποία με απαξιωτική διάθεση έκανε ο -
κατά περιόδους σταλινιστής, ωστόσο- Ζαν-Πωλ Σαρτρ, «η κόλαση είναι οι άλλοι». Όπου «άλλοι», πρωτί-
στως, οι διαφορετικοί...

Θα ξεκινήσω λοιπόν από βιωματικές καταστάσεις για να καταλήξω σε ευρύτερα συμπεράσματα. Με κά-
ποια ντροπή, ομολογώ, γιατί εδέησα να ασχοληθώ με το θέμα, μόνο όταν προσωπικά με άγγιξε.

Κάποια ηλικιωμένη κυρία έφυγε από μια παλαιοφαληριώτικη γκαρσονιέρα που της νοίκιαζα, αφήνοντας
μέσα όλα σχεδόν τα παλιά έπιπλά της (και δηλώνοντάς μου πως δεν τα ήθελε, επειδή θα συγκατοικούσε με

τον αδελφό της, ο οποίος είχε ολοκληρώσει το χτίσιμο και την πλήρη επίπλωση ενός
σπιτιού). Την ώρα που έβγαινα από το ελεύθερο πια σπίτι, κακή τη μοίρα, έπεσα πάνω
σε έναν εποχούμενο τσιγγάνο-παλιατζή που φώναζε πως καθαρίζει χώρους και
παίρνει όλα τα παλιά. Τον ρώτησα αν ενδιαφέρεται να πάρει κάποια από τα πράγματα
της πρώην νοικάρισσας, αποσαφηνίζοντάς του πως το ψυγείο της λειτουργούσε άρι-
στα. Με ακολούθησε στην γκαρσονιέρα, έσπρωξε έξω από την πόρτα το ψυγείο, που
είχε ροδάκια, και  αμέσως μετά μου ζήτησε 360 ευρώ για να καθαρίσει το σπίτι από τα
πράγματα. Του είπα πως ούτε είχα ούτε ήμουν διατεθειμένος να πληρώσω το ποσό,
οπότε έσπρωξε και έκλεισε την πόρτα, με πλησίασε σε απόσταση αναπνοής και μου
είπε «ή μου δίνεις 30 ευρώ για τον κόπο μου να βγάλω έξω το ψυγείο ή θα πλακωθού-
με». Ήταν τριαντάρης, κατά κυριολεξία δίμετρος (τουλάχιστον), πλατύς σαν δίφυλλη
ντουλάπα και από τον λαιμό ως τα πόδια γεμάτος τατουάζ. Η ενασχόλησή του, για την

οποία ζήτησε το εν λόγω ποσό, δεν ξεπέρασε το ένα λεπτό, αλλά το ζήτημα δεν ήταν το εύλογο ή όχι της
αμοιβής, αλλά το ότι, ων με φόρμα, είχα επάνω μου μόνο ένα δεκάρικο. Τελικά με άφησε να φύγω μόνο όταν
τον διαβεβαίωσα πως θα πήγαινα σπίτι μου, σε παρακείμενη πολυκατοικία, να του φέρω χρήματα.

(Ας αναφέρω επίσης το βίωμα φίλης μου, γνωστής παλαιάς δημοσιογράφου, από την οποία εκλάπησαν
240.000 ευρώ σε χαρτονομίσματα που, δυσπιστούσα στο τραπεζικό σύστημα, είχε πάρει σπίτι της τα χρόνια
της κρίσης. Κατήγγειλε για διακεκριμένη κλοπή έναν τσιγγάνο, αυτός καταδικάστηκε πρωτοβάθμια, αλλά
πέθανε κατά την εφετειακή δίκη που είχε αρχίσει να διεξάγεται με πολυετή καθυστέρηση. Είχε όμως, ως
υπόδικος, προλάβει να μεταβιβάσει στον πατέρα του παρακείμενο αγροτεμάχιο, όπου αργότερα ανεγέρθη
πολυτελέστατη βίλα με πισίνα -μου την έδειξε η φίλη μου- με τον πατέρα ιδιοκτήτη να ισχυρίζεται πως είχε
βρει τα χρήματα της κατασκευής σε μια… σακούλα, τον δε δικηγόρο της να τη συμβουλεύει να μη στραφεί
νομικά εναντίον του λόγω ειδικής αυξημένης νομικής προστασίας της στέγης των ρομά…) 

Τούτων δοθέντων και σε επίπεδο ευρύτερων προβληματισμών, λοιπόν.
Στο Ρωμαϊκό Δίκαιο υπήρχε το περιώνυμο receptum nautarum, cauponum, stabulariorum, σύμφωνα

προς το οποίο, επί αντιδικίας ή κατηγορίας, οι ασκούντες τα ως άνω επαγγέλματα -θεωρούμενα «επονείδι-
στα»- όφειλαν οι ίδιοι να αποδείξουν το δίκαιο ή την αθωότητά του, όχι ο καταγγέλλων ή μηνυτής την ενοχή
ή την οφειλή τους.

Ένα τέτοιο, μαχητό έστω, τεκμήριο ενοχής, σήμερα, για οποιαδήποτε κοινωνική κατηγορία, μάλιστα δε
φυλετικά προσδιοριζόμενη, πιστεύω πως θα αποτελούσε μεγάλη οπισθοδρόμηση στον νομικό πολιτισμό
της εποχής μας. Το να βλέπει δε κάποιος, περίπου εξ ορισμού, ΚΑΘΕ αθίγγανο ως εγκληματία ή δυνάμει τέ-
τοιον, νομίζω πως συνιστά καθήλωση στον διανοητικό πρωτογονισμό ή στην πνευματική βαρβαρότητα. Από
την άλλη όμως συνιστά αφέλεια, εν ονόματι κάποιων ιδεοληψιών, το να αρνούμαστε ορισμένα προφανή...
Πχ, πως κάθε πολιτική αφομοίωσης για τη συγκεκριμένη κοινωνική/φυλετική ομάδα απέτυχε παταγωδώς,
ουδέν δε επιτρέπει αισιοδοξία για οτιδήποτε άλλο επιχειρηθεί στο μέλλον (πολλοί τσιγγάνοι δεν στέλνουν
σχολείο τα παιδιά τους, για τη «scolarisation» των οποίων παίρνουν ειδικό επίδομα...) Πως η εγκληματικό-
τητα και η παραβατικότητα, αν ήταν «δομικές χαρακτηρολογικές ιδιότητες», θα λέγαμε πως στατιστικά
«υπερεκπροσωπούνται» μεταξύ των τσιγγάνικων πληθυσμών … Πως συνακόλουθα ειδική αυξημένη αστυ-
νόμευσή τους θα έπρεπε να υπάρχει, χωρίς μια τέτοια επιλογή της δημόσιας εξουσίας να βρίσκει απέναντί
της καταγγελτική ρητορική  περί ύπαρξης ρατσιστικών αντιλήψεων, νοοτροπιών και συμπεριφορών… Ενώ
ίσως ακόμη θα έπρεπε να εξετασθεί το ενδεχόμενο τα επιδόματα πολυτεκνίας να παρέχονται μόνο εφόσον
υφίσταται δηλωμένη κανονική εργασία των γονέων, του ενός τουλάχιστον, καθώς και ένα ελάχιστο δηλού-
μενο εισόδημα, ώστε να μη γίνεται η τεκνοποιία εκ μέρους περιθωριακών ομάδων μέθοδος βιοπορισμού.
Στο κάτω κάτω ο βιοπορισμός, για όλους τους ανθρώπους, συνδέεται με επίμοχθες δραστηριότητες…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγραφέας του έργου «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως πλαστουργός ιστο-
ρίας», που θα παρουσιαστεί στις 2 Απριλίου, ώρα 8.30μμ, στο Public Συντάγματος από τους καθηγητές Ευάγγελο Βενιζέλο,
Δημήτρη Καιρίδη, Πάνο Λαζαράτο και έναν εκ των Γιώργου Γεραπετρίτη, Παναγιώτη Δουδωνή και Αντώνη Κλάψη.

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*

Να λείπουν οι ακρότητες...

Κ
ατά καιρούς από τη μια βεβηλώνεται η πίστη, δημόσια, με
διάφορα προσχήματα και από την άλλη στ’ όνομα του ευ-
σεβισμού υπερβαίνονται τα όρια και εξαπολύονται πρά-

ξεις ανάρμοστες στην ιδιότητα του πιστού. Και τα δύο δεν έχουν
σχέση με το περιεχόμενο και την ουσία της πίστης, αλλά μάλλον
την αλλοιώνουν και τη διαστρέφουν. Για όσους αρνούνται την πί-
στη ισχύει το ότι προσωπικά ο καθένας έχει το δικαίωμα να πι-
στεύει ό,τι θέλει, αλλά η προσωπική του πεποίθηση δεν μπορεί να
αφορά όλους, ούτε να επιβάλλεται, ούτε να απαξιώνει.

Και από την άλλη, ενώ οι πιστοί έχουμε το δικαίωμα και οφεί-
λουμε σαφώς να διαφωνούμε με όσους θεωρούμε ότι προσβάλ-
λουν ποικιλοτρόπως τα πιστεύω μας και να καταθέτουμε τη δια-
φωνία μας και την κόσμια αντίδρασή μας και διαμαρτυρία μας, δεν
μπορούμε όμως να φτάνουμε, είτε λόγω θρησκευτικών πεποιθή-

σεων, είτε λόγω προσωπικής αγανάκτησης, εί-
τε για άλλους λόγους σε ακρότητες, διότι οι
ακρότητες δεν αντιμετωπίζονται με ακρότητες
και στο τέλος χάνεται το δίκαιο. Αυτή είναι και η
βασική διαφορά της Ορθοδοξίας από τα άλλα
δόγματα. Υπεράσπιση της πίστης δεν είναι να τα
«σπας», είναι να αγαπάς, χωρίς ταυτόχρονα να
συμβιβάζεσαι.

Ναι μεν οφείλουμε οι Χριστιανοί να ομολο-
γούμε την πίστη μας, που οικοδομεί τον κώδικα
της συνείδησής μας και τη στάση ζωής μας, να

την υπερασπιζόμαστε με κάθε ευπρεπή τρόπο και να αρνούμαστε
και να καταδικάζουμε απερίφραστα ό,τι επιχειρεί να τη μειώσει ή
να τη γελοιοποιήσει με οποιαδήποτε κάλυψη, χωρίς όμως να πα-
ραβιάζουμε τον πυρήνα της ίδιας της πίστης. Πάντως, όταν υποτι-
μάται η πίστη είτε «καλλιτεχνική αδεία» είτε με άλλους τρόπους,
όπως και να εκφράζεται αυτή η υποτίμηση, φαίνεται καθαρά ότι
υπάρχει ζήτημα που έχει να κάνει με το σκοτείνιασμα της σκυ-
θρωπής κοινωνίας μας, που κινείται και ζει χωρίς φως. Δεν είναι
απλώς μεμονωμένες αντιλήψεις. Είναι η αποκάλυψη θλιμμένων
καρδιών που βρίσκονται μπροστά σε αδιέξοδο και δεν βλέπουν
τον Χριστό που περιμένει.

Απλώνει τα χέρια Του και ανοίγει την αγκαλιά Του προς όλους
μας, που Τον έχουμε ανάγκη όσο ποτέ. Για να αποφύγουμε τις ανε-
ξέλεγκτες ενέργειες που μπορεί να γίνουν επικίνδυνο δηλητήριο.
Για να αποφύγουμε το χαμηλό ήθος. Για να αποφύγουμε την υπο-
χώρηση του εσωτερικού αισθητηρίου. Για να αποφύγουμε την
υποβάθμιση των πνευματικών αξιών. Για να αποφύγουμε τους πα-
ραλογισμούς. Για να αποφύγουμε το βύθισμα της ανθρώπινης
στάθμης.

Ψάχνουμε υπεραναπτυγμένα μυαλά και βρίσκουμε υποανα-
πτυγμένες καρδιές. Θεωρούμαστε πολιτισμένοι, αλλά οι εκδηλώ-
σεις μας είναι απολίτιστες. Οι παραποιήσεις της πίστης μάς κάνουν
να αναρωτιόμαστε: Πού πάμε; Τι μέλλον οικοδομούμε; Σε ποια ελ-
πίδα στηριζόμαστε; Τι τρόπο ζωής διαμορφώνουμε; Οι άνθρωποι
γίναμε δυστυχώς μόνο σώμα, μόνο στομάχι, μόνο ένστικτα, μόνο
τσέπη και υποφέρουν οι ψυχικοί μας πνεύμονες από έλλειψη οξυ-
γόνου. Απουσιάζει η αλήθεια από τη ζωή μας με αποτέλεσμα τρα-
γικό και θλιβερό την παραμόρφωση της πραγματικότητάς μας.

Ωστόσο, ό,τι είδους «επίθεση» και «προσβολή» και να κάνουμε
στην πίστη, εκείνη μέσω των διαχρονικών αξιών και αρχών που
εκφράζει είναι το μοναδικό φάρμακο του δράματος που ζούμε.
Και είναι ανάγκη αυτή την αλήθεια να την κατανοήσουμε επιτέ-
λους. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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• Κάποτε το ζήσαμε και αυτό, το Ευρωενθουσιαστικό,
ένα όμορφο όνειρο απατηλό.
Παρασυρθήκαμε σε ονειροφαντασίες,
πιστέψαμε σε ανέφικτες προσδοκίες.

• Ήταν τότε που κάποιοι ηγέτες οραματιστές,
Ευρωπαίοι με πολιτικές κεραίες ανοιχτές,
αποφάσισαν να συγκροτήσουν μια Ευρώπη ενιαία, 
την ονειρόπλαστη ΕΕ, τη μετέπειτα μοιραία.

• Οι προϋποθέσεις ήταν αρχικά αγνές, αγαθές,
όμως παραθεωρήθηκαν οι ανθρώπινες προδιαγραφές, 
που θέλουν τον άνθρωπο έρμαιο των παθών του, 
αδηφάγο/αχόρταγο, άρπαγα, δούλο των ενστίκτων, των
επιθυμιών του.

• Με τα χρόνια αυξήθηκε/διογκώθηκε ο αριθ-
μός των μελών-κρατών,
αλλά δεν βελτιώθηκε η ποιότητα των λειτουρ-
γικών προδιαγραφών.
Δεν διασφαλίστηκε/επιτεύχθηκε ισότητα, αλ-
ληλεγγύη, αλληλοκατανόηση, 
φάνηκε πως ήταν δύσκολη η συνοχή, η συνεν-
νόηση. 

• Οι «Μεγάλοι» φέρονται στους μικρούς…
αλαζονικά.
Οι οικονομικά ισχυροί κανόνιζαν τα πάντα…
δημοκρατικοδικτατορικά… ευρωλυπηρά!
Δεν υπήρχε ένωση πραγματική, ουσιαστική, 
παρά μόνο ένας οικονομικός συνεταιρισμός
με ετικέτα… ευρωπαϊκή. 

• Δεν μπορούσε συνεπώς τίποτα να προχωρήσει, 
ήταν επόμενο η αρχική ιδέα να εξασθενίσει, να ναυαγήσει. 
Δεν γινόταν όμως διαφορετικά, 
αφού είχαν αγνοηθεί/παραθεωρηθεί τα βασικά:

• Ότι δεν μακροημερεύει η ΕΕ μόνον με τα οικονομικά. 
Χωρίς κοινά σύνορα, στρατό, ενιαία φωνή σε ζητήματα
εξωτερικά. 
Με υποτίμηση των… «ισότιμων» εταίρων από τους συνε-
ταίρους τους  που αδιαφορούσαν για τα προβλήματά τους.

• Το ζήσαμε εμείς τα χρόνια τα μνημονιακά, 
τότε που βιώσαμε -έστω και αν φταίξαμε- της εταιρικής
αναλγησίας την παγωνιά. 
Λες και είμαστε εχθροί τους, το χάρηκε η ψυχή τους.
Σήμερα (δεκαετίες μετά) οι διαφορές του βιοτικού επιπέ-
δου των χωρών της ΕΕ αποδεικνύουν το έλλειμμα συνο-
χής τους. 

• Είναι κρίμα ετούτο το ιστορικό φιάσκο της Ε. Ένωσης.
Χρήζει ασφαλώς μελέτης και μιας ενδελεχούς ανάλυσης.
Το γεγονός δηλαδή να αυτοκαταστρέφεται, να αυτοδια-
λύεται 
μια τόσο σπουδαία προσπάθεια, που τόσο υμνήθηκε. 

• Εμείς (και εγώ) ζήσαμε το προσωπικό μας δράμα.
Ξεκινήσαμε ως Ευρωπαίοι, γίναμε ευρωσκεπτικιστές και
καταλήξαμε/καταντήσαμε: ευρωαρνητές, όλοι αντάμα. 
Τι κρίμα! Τι απογοήτευση, τι αποτυχία.
Να ζήσουμε μια ιστορικά δεινών συγκυρία.

• Τώρα η ΕΕ υφίσταται ωσάν μια γηραιά κυρία,
πάλαι ποτέ ωραιότατη, πολλά υποσχόμενη, με ιστορική
ευκαιρία.
Πέρασαν τα χρόνια τα πρωτινά, 
έσβησαν τα νιάτα, τα μεγαλεία τα αλλοτινά. 

• Ανήμπορη, καμπουριασμένη, πομπεμένη,
βαδίζει τον δρόμο της φθοράς και της ανημποριάς, τη
δική της ειμαρμένη.

Αδυνατεί να υψώσει το ανάστημά της,
να κάνει αισθητή την παρουσία της στο πέρασμά της. 

• Ακόμη και τώρα δεν λέει μυαλό να βάλει.
Οι «Ισχυροί/Μεγάλοι» εταίροι της βρίσκονται σε πανικό,
σε παραζάλη. 
Καλούν σε σύσκεψη 5-6 χώρες (και το Ηνωμένο Βασίλειο
το εκτός πλέον Ε. Ένωσης) και όχι όλες τις χώρες της
Ένωσης.
Γιατί αυτός ο διαχωρισμός, η περιφρόνηση, η πιστοποί-
ηση (αυτό) διάλυσης; 

• Εδώ πληρώνονται όλα, έστι δίκης οφθαλμός, 
έστω και φιλικός συμμαχικός/αμερικανικός. 
Έρχεται ο καιρός που εκείνος ο πραγματικά ισχυρός, με-
γάλος 

της συμπεριφέρεται ως άφιλος, απαξιωτικός,
ωσάν ξένος, άλλος!..

• Η ΕΕ απορεί -χωρίς να τολμήσει να υψώσει δια-
μαρτυρίας φωνή. 
Τον φίλο Αμερικανό να την προσβάλλει, να την
περιφρονεί. 
Να της δίνει μαθήματα δημοκρατικότητας, ισότη-
τας. 
Να την εξευτελίζει, να την υποτιμά, λες και πρό-
κειται περί ευτελούς οντότητας. 

• Της είπε σκληρές αλήθειες ο κ. αντιπρόεδρος
της Αμερικής.
Κυνικός, επιθετικός, αλαζονικός, αλλά ειλικρινής. 
Αυτή είναι η αλήθεια, αγαπητοί. 
Σήμερα η Ευρώπη είναι ανύπαρκτη, ανυπόληπτη,

σε… παρακμή.

• Δυστυχώς δεν υπάρχουν περιθώρια -χρονικά- ανάκαμ-
ψης ουσιαστικής.
Επειδή (βλ. τελευταία ολιγάριθμη σύνοδο) είναι ζήτημα
νοοτροπίας νοσηρής. 
Έχασε την πρωτοκαθεδρία που της άνηκε «η Ένωση η
Ευρωπαϊκή».
Δεν γίνεται πλέον στην πρώτη θέση των εξελίξεων απο-
δεκτή.

• Περιφρονημένη, παραπεταμένη, αγνοημένη, 
ταξιδεύει στη… σκευοφόρο των εξελίξεων απαξιωμένη. 
Είναι πλέον ολοφάνερα πως είναι για λύπηση.
Αποτυχημένη, θλιβερή, αξιοδάκρυτη/αξιοθρήνητη(!).

• Ο νέος «πλανητάρχης» δεν την έχει σε καμιά εκτίμηση, 
την περιφρονεί σε βαθμό, ώστε να καταφεύγει σε μια αλ-
λόκοτη προσέγγιση:
Επιλέγει ως συνομιλητή τη… Ρωσία -χώρα παραδοσιακά
εχθρική!
Υπάρχει άραγε πιο κραυγαλέα απόδειξη του πόσο η ΕΕ
έχει αυτοαπαξιωθεί; 

• Τέλος, όλοι εμείς οι συμπάσχοντες συγγενείς, οι τεθλιμ-
μένοι, 
ας παρηγορηθούμε με τη σκέψη πως κάτι, κάποιος άλλος
αύριο προστάτης μας αναμένει. 
Όσο για τους «Δημοκράτες», ας αρχίσουν να συνηθίζουν
στα… διαφορετικά: 
Έρχονται (αυτοπροστατευτικά) τα έθνη-κράτη και θα τα
βρουν μπροστά. 

• Η ανθρωπότητα πισωγυρίζει σταθερά, νομοτελειακά. 
Ο άνθρωπος (πολεμοκάπηλος/
π ο λ ε μ ο σ κ υ τ α λ ο δ ρ ό μ ο ς) δεν αλλάζει μυαλά!
Μόνο λίγο καιρό ξαποσταίνει, 
αναπνέει ειρηνικά/αναζωογονείται και ξαναπολεμά, μέχρι
που… πεθαίνει!

Ευρωκλαυθμοί

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός

Μουσικές καρέκλες 
ή ώρα για δουλειά;

H
γγικεν η ώρα, ω Έλληνες. Κοινώς, έφτασε η

ώρα, Έλληνες. Η παραπάνω φράση θεωρείται

και δικαίως ιστορική που κυριαρχούσε μεταξύ

των Ελλήνων λίγο πριν και το πρώτο διάστημα της Ελ-

ληνικής Επανάστασης του 1821. Στην παρούσα περίοδο

η φράση χρησιμοποιείται για τον επικείμενο ανασχη-

ματισμό της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο

οποίος είναι πολύμηνος και ο πιο κρίσιμος των έξι ετών

διακυβέρνησής του.

Η επανεκκίνηση της κυβέρνησης είναι επιβεβλημέ-

νη και αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε.

Αυτό είναι γνωστό. Όπως γνω-

στές είναι, και δυστυχώς ταλαι-

πωρούν τους πολίτες καθημερι-

νά, οι ανορθογραφίες υπουργεί-

ων. Δεν είναι λίγοι οι πολίτες

εκείνοι που αδιαφορούν για τις

όποιες αλλαγές, άλλοι που επι-

θυμούν διακαώς την πτώση του

κυβερνώντος κόμματος, κι άλλοι

που θέλουν ένα συμπαγές σχήμα

που θα αποτελείται από γνώστες,

ειδικούς και πολιτικούς ή τεχνο-

κράτες που θα αφουγκράζονται την κοινωνία και θα δί-

νουν λύσεις. Δεν θα ζουν στη δική τους «φούσκα», δεν

θα έχουν μια εικονική πραγματικότητα.

Ο πρωθυπουργός βρίσκεται πραγματικά σε ένα

κρίσιμο σταυροδρόμι και καλείται να φέρει εις πέρας

απαιτητικές εξισώσεις. Η σύνθεση του εκάστοτε σχή-

ματος πριν την τελική του διαμόρφωση απαιτεί «χει-

ρουργικές» κινήσεις και φαντάζει ένα παζλ με πολλά

κομμάτια και «κανόνες» που πρέπει να τηρηθούν,

έτσι ώστε να μπορεί αυτό το δημιούργημα να μπει σε

έναν ωραίο πίνακα και να τοποθετηθεί στον τοίχο του

καθιστικού. Εν προκειμένω στους θώκους των

υπουργείων, ενίοτε στα τηλεοπτικά πάνελ και κυρίως

στο πεδίο μάχης.

Το 2025 δεν είναι 2019. Η διακυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-

ΝΕΛ φαντάζει και είναι σχετικά μακριά. Η χώρα έχει

σαφώς βελτιωθεί και έχει επιλύσει σειρά από προβλή-

ματα, όπως και η θέση της Ελλάδας τόσο σε ευρωπαϊκό

όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο δεν είναι αμελητέα. Τό-

τε, είχαμε ζητήματα επιβίωσης και η χώρα ήταν ένα βή-

μα πριν από τον γκρεμό. Τώρα, οι γεωπολιτικές εξελί-

ξεις και οι απαιτήσεις της εποχής απαιτούν νηφαλιότη-

τα, υπευθυνότητα και σταθερότητα. Κι από τη στιγμή

που αντιπολίτευση δεν υπάρχει -αγνοείται εδώ και

χρόνια-, η κυβέρνηση οφείλει να επιστρέψει στις γνω-

στές εργοστασιακές της ρυθμίσεις. Σε εκείνες που

έφεραν και το εκκωφαντικό 41%.

Επομένως, ο ανασχηματισμός δεν θα ήταν καλό να

ήταν μια επανάληψη του παιδικού παιχνιδιού «μουσι-

κές καρέκλες» που θα έχει μικρό διάστημα ζωής και θα

σύρει το πιθανότερο τη χώρα σε εκλογές με κακούς οι-

ωνούς. Ώρα για δουλειά!

του

Στρατή 
Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Σχέδιο ReArm Europe εκπονεί η ΕΕ
για μια ασφαλή και ανθεκτική Ευρώπη

Η
πρόεδρος της ΕΕ Ούρσουλα φον ντερ Λάιενπαρουσίασε τη δέσμη μέτρων για την άμυνα. «Ζούμε μια εποχή

κοσμοϊστορική και επικίνδυνη», σημείωσε η κ. Φον ντερ Λάιεν. «Δεν χρειάζεται να περιγράψω τη σοβαρότη-

τα των απειλών που αντιμετωπίζουμε, ούτε τις καταστροφικές συνέπειες που θα υποστούμε αν πραγματο-

ποιηθούν αυτές οι απειλές. Διότι πλέον το ερώτημα δεν είναι αν η ασφάλεια της Ευρώπης αντιμετωπίζει μια εντελώς

πραγματική απειλή. Ούτε αν η Ευρώπη θα πρέπει να αναλάβει μεγαλύτερη ευθύνη για τη δική της ασφάλεια. Στην

πραγματικότητα, γνωρίζουμε εδώ και καιρό τις απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα», συμπλήρωσε η πρόεδρος της ΕΕ. 

«Το πραγματικό ερώτημα που καλούμαστε να απαντήσουμε είναι αν η Ευρώπη είναι διατεθειμένη να ενεργήσει όσο

αποφασιστικά υπαγορεύει η κατάστασηκαι κατά πόσον η Ευρώπη είναι έτοιμη και ικανή να ενεργήσει με την ταχύτητα

και το όραμαπου απαιτείται. 

Στις διάφορες συναντήσεις των τελευταίων εβδομάδων (η πιο πρόσφατη στο Λονδίνο) η απάντηση από τις ευρωπαϊκές

πρωτεύουσες ήταν και ηχηρή και σαφής. 

Διανύουμε μια εποχή επανεξοπλισμών. Και η Ευρώπη είναι έτοιμη να αυξήσει ραγδαία τις αμυντικές της δαπάνες για

να καλύψει τόσο τη βραχυπρόθεσμη επείγουσα ανάγκη για δράση και στήριξη της Ουκρανίας, όσο και τη μακροπρό-

θεσμη ανάγκη να αναλάβουμε πολύ μεγαλύτερη ευθύνη για τη δική μας ευρωπαϊκή ασφάλεια.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο συνέταξα μια επιστολή προς τους ηγέτες, πριν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της

Πέμπτης. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είμαστε εδώ μαζί. Σε αυτή την επιστολή περιέγραψα στους ηγέτες το Re-

Arm Europe, το σχέδιο επανεξοπλισμού της Ευρώπης», συνέχισε η κ. Φον ντερ Λάιεν. 

Αυτή η δέσμη προτάσεων εστιάζει στο πώς μπορούμε να αξιοποιήσουμε όλα τα διαθέσιμα

χρηματοδοτικά μέσα, προκειμένου να βοηθήσουμε τα κράτη-μέλη να αυξήσουν γρήγορα και

σημαντικά τις δαπάνες τους για αμυντικές ικανότητες -τόσο τώρα, επειγόντως, αλλά και πιο

μακροπρόθεσμα εντός της δεκαετίας. 

Το σχέδιο χωρίζεται σε πέντε μέρη.

«Το πρώτο μέρος του ReArm Europe είναι να ελευθερώσει τη χρήση της δημόσιας χρηματο-

δότησης στον τομέα της άμυνας σε εθνικό επίπεδο. 

Τα κράτη-μέλη είναι έτοιμα να επενδύσουν περισσότερο στην ασφάλειά τους, εάν διαθέτουν τα

δημοσιονομικά περιθώρια -και πρέπει να τους δώσουμε τη δυνατότητα να το κάνουν. 

Έτσι, θα προτείνουμε σύντομα την ενεργοποίηση της εθνικής ρήτρας διαφυγής του Συμφώνου

Σταθερότητας και Ανάπτυξης, που θα επιτρέψει στα κράτη-μέλη να αυξήσουν σημαντικά τις

αμυντικές τους δαπάνεςχωρίς να ενεργοποιείται η διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος. 

Για παράδειγμα: Εάν τα κράτη-μέλη αυξήσουν τις αμυντικές τους δαπάνες κατά 1,5% του ΑΕΠκατά μέσο όρο, θα δημι-

ουργηθεί δημοσιονομικό περιθώριο περίπου 650 δισ. ευρώ σε περίοδο τετραετίας.

Η δεύτερη πρόταση θα αφορά τη δημιουργία ενός νέου μέσου το οποίο θα χορηγήσει στα κράτη-μέλη δάνεια ύψους

150 δισ. ευρώ για επενδύσεις στον τομέα της άμυνας. 

Αυτό βασικά αποσκοπεί στο να κάνουμε τις δαπάνες καλύτερες -και να τις κάνουμε μαζί. Μιλάμε για τομείς πανευρω-

παϊκών ικανοτήτων. 

Για παράδειγμα: αντιαεροπορική και αντιπυραυλική άμυνα, συστήματα πυροβολικού, πύραυλοι και πυρομαχικά, μη

επανδρωμένα αεροσκάφη και συστήματα κατά μη επανδρωμένων αεροσκαφών, αλλά και για την αντιμετώπιση άλλων

αναγκών, από τον κυβερνοχώρο έως τη στρατιωτική κινητικότητα, για παράδειγμα. 

Το μέσο θα βοηθήσει τα κράτη-μέλη να συγκεντρώσουν τη ζήτηση και να προβαίνουν σε αγορές από κοινού. Φυσικά,

με αυτόν τον εξοπλισμό, τα κράτη-μέλη θα μπορούν να εντείνουν σημαντικά τη στήριξή τους προς την Ουκρανία. 

Άμεσα διαθέσιμος στρατιωτικός εξοπλισμός για την Ουκρανία. Αυτή η προσέγγιση για κοινές προμήθειες θα μειώσει

επίσης το κόστος, θα περιορίσει τον κατακερματισμό, θα αυξήσει τη διαλειτουργικότητα και θα ενισχύσει τη βιομηχα-

νική μας βάση στον τομέα της άμυνας. Και μπορεί να είναι προς όφελος της Ουκρανίας, όπως μόλις περιέγραψα. Είναι

λοιπόν η στιγμή της Ευρώπηςκαι πρέπει να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων.

Τρίτο σημείοείναι η χρησιμοποίηση της δύναμης του προϋπολογισμού της ΕΕ.Βραχυπρόθεσμα υπάρχουν πολλά που

μπορούμε να κάνουμε σε αυτόν τον τομέα, ώστε να διοχετεύσουμε περισσότερα κεφάλαια σε επενδύσεις που σχετί-

ζονται με την άμυνα. 

Έτσι, μπορώ να ανακοινώσω ότι θα προτείνουμε πρόσθετες δυνατότητες και κίνητρα για τα κράτη-μέλη που θα απο-

φασίσουν, εάν επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν τα προγράμματα της πολιτικής συνοχής, να αυξήσουν τις αμυντικές

τους δαπάνες.

Οι δύο τελευταίοι τομείς δράσης αποσκοπούν στην κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων μέσω της επιτάχυνσης της

Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων και μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.

Η Ευρώπη είναι έτοιμη να αναλάβει τις ευθύνες της. Το σχέδιο ReArm Europe μπορεί να κινητοποιήσει περίπου 800

δισ. ευρώ για μια ασφαλή και ανθεκτική Ευρώπη. 

Θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε στενά με τους εταίρους μας στο ΝΑΤΟ. 

Είναι μια ιστορική στιγμή για την Ευρώπη. Και είμαστε έτοιμοι να αναλάβουμε δράση», κατέληξε η πρόεδρος της ΕΕ.

Τα κράτη-μέλη καλούνται να αποφασίσουν αν μπορούν να αναλάβουν τόσο υψηλές οικονομικές δεσμεύσεις, σε μια

εποχή που οι πολίτες στενάζουν και δεν μπορούν να ζήσουν με άνεση και αξιοπρέπεια. Η Ευρώπη καλείται να αποφα-

σίσει για το μέλλον της.

του

Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Μια ασκητική μορφή, ο μοναχός 
Θεόκλητος Κόπανος (+25/1/2025) 

Ο
ερημίτης, ασκητής και μοναχός Θεόκλητος εκοιμήθη στην ηλικία των 93

ετών στις 25/1/2025. Ο μακαριστός μοναχός την τελευταία του πνοή άφησε

στο νοσοκομείο του Αγρινίου στη 1.30 τα ξημερώματα. Ο μοναχός Θεόκλη-

τος (κατά κόσμο γνωστός με το επίθετο Κόπανος) διέμενε τα τελευταία έτη ως ερη-

μίτης και ασκητής στην Ιερά Μονή Παναγίας Ξερακιώτισσας ή Ξερακιάς, στη περιο-

χή του Λουτρού Αμφιλοχίας. Τα παλαιότερα χρόνια είχε εγκαταβίωσει και στην Ιερά

Μονή Βαρλαάμ Μετεώρων, στον Άγιο Κωνσταντίνο Μαλεσιάδας και μετέπειτα στην

Ιερά Μονή Αγίας Παρασκευής Σαρδινίων. 
Τα τελευταία χρόνια της ζωής του έζησε στην Ιερά Μονή Παναγίας Ξερακιώτισ-

σας, ξεκομμένος και περιφρονημένος ως ένας σύγχρονος Παπουλάκος. Κι όταν

ήρθε το πλήρωμα του χρόνου εκεί εκοιμήθη οσίως και στις 26/1/2025 τελέστηκε η

εξόδιος ακολουθία του μοναχού Θεοκλήτου σε αυτή την Ιερά Μονή. Η σορός του

βρισκόταν από τις 12.00 στην Ιερά Μονή, ενώ η εξόδιος ακολουθία ψάλθηκε στις

14.30. Η θαυμαστή εικόνα της Παναγίας της Ξερακιώτισσας ήταν η καταφυγή, η πα-

ρηγοριά του και η μητέρα του όπως θα έλεγε πάντοτε, σε αυτή κατέφευγε ακόμα

και στους πόνους που είχε από τις ασθένειες του σώματος ως γέροντας 93 ετών.
Σύμφωνα με τη ζωντανή μαρτυρία του ιδίου του ερημίτη γέροντα στο Δημήτριο

Μ., που τον φρόντιζε και τον επισκεπτόταν τακτικά, μετέλαβε

για τελευταία φορά των αχράντων μυστηρίων μετά τη Θεία

Λειτουργία που τέλεσε στο μικρό και πτωχό ασκητήριό του

στη Μονή Παναγίας Ξερακιώτισσας ο μητροπολίτης Θεόκλη-

τος, με ιεροδιάκονο και ιερέα. Σύμφωνα με τη μαρτυρία του

Δημητρίου Μ., ο οποίος διερεύνησε αυτή την υπερφυσική

πραγματικότητα, κατέληξε στο ότι θα μπορούσε να πάει να

του λειτουργήσει ο μακαριστός μητροπολίτης Θεόκλητος τον

οποίο σεβόταν και ευλαβείτο ιδιαίτερα.
Ο γράφων αυτά γνώρισε προσωπικά τον γέροντα Θεόκλη-

το σε τρεις επισκέψεις του, στο ασκητήριό του της Παναγίας

Ξερακιώτισσας, όπου είχε τη μεγάλη ευλογία της πνευματι-

κής συνομιλίας μαζί του και όπου διαπίστωσε τη διάκρισή

του επί των πνευματικών ζητημάτων και ερωτήσεών του, αλ-

λά και των σοφών συμβουλών του. Καθώς και την ευλογία να

προσκυνήσει τη θαυμαστή εικόνα της Παναγίας μας, με την

ακοίμητη καντήλα της, που τη διατηρούσε πάντοτε να καίει ως ακοίμητον ο γέρον-

τας αιωνόβιος ασκητής. Προτιμούσε να καίει η καντήλα της «Παναγίας μητέρας

του» όπως μας έλεγε «παρά να έχει ο ίδιος λαδάκι για να φάει»! Ο τρόπος της επι-

βίωσής του ήταν ασκητικότατος και ερημητικός, η διατροφή του ελάχιστη. Ως λαϊ-

κός ασχολήθηκε με τα ιατρικά βότανα και τη θεραπευτική τους ιδιότητα, γνώριζε

για την κάθε ασθένεια τα βότανα που θα έπρεπε να πάρει και να πιει ο κάθε ασθε-

νής. Παντρεύτηκε μία γυναίκα του χωριού του είκοσι και πλέον χρόνια μεγαλύτερή

του, κι όταν αυτή εκοιμήθη αφιερώθηκε στην άσκηση και στον ερημικό ασκητικό

τρόπο ζωής, αφού έγινε μοναχός.

Κάποιοι τον ονόμασαν σύγχρονο σαλό, γιατί στον καθένα συμπεριφερόταν με

έναν περίεργο, ξεχωριστό και διαφορετικό τρόπο. Σε άλλον με το ύψος της φωνής

του και το επιτακτικό ύφος, σε άλλον με πραότητα και ηρεμία. Σε άλλον ως πατέρας

προς τον υιό του, τόσο συμβουλευτικά και με μια ξεχωριστή, θαυμαστή θεία παρ-

ρησία. Όταν έβλεπε άνθρωπο υπερήφανο και αλαζόνα, του έκανε επίθεση με ακα-

τάληπτα λόγια, έτσι μία φορά αποπήρε έναν ανώτατο δικαστή που είχε πάει να συ-

νομιλήσει μαζί του, αλλά είχε αλαζονικό ύφος και του είπε να μην τον ξαναεπισκε-

φτεί! Κάποιοι άλλοι τον θεώρησαν πραγματικό τρελό, αλλά ήταν πάντα σε όλους

συγχωρητικός. Ας είναι αιωνία η οσία κοίμησή του μετά των οσίων και δικαίων και

ασκητών της Ορθοδόξου Εκκλησίας μας που τόσο πολύ αγάπησε.

Να σημειωθεί ότι στις 12 Φεβρουαρίου 2007 εκοιμήθη ο μακαριστός μητροπολί-

της Αιτωλίας και Ακαρνανίας Θεόκλητος (Λουκάς) Αρβαντινής εκ Καλαβρύτων, ο

απλός, ταπεινός, ευγενικός, γλυκύτατος, ασκητικός, σεμνός, πράος, τίμιος, ειλι-

κρινής, αφιλοχρήματος, πτωχός επίσκοπος που επί σαράντα ολόκληρα χρόνια

υπηρέτησε την ιστορική Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας και που πικρά-

θηκε πολύ στα τελευταία χρόνια της ζωής του και αναγκάστηκε να εγκαταλείψει

τον επισκοπικό θρόνο. Αυτόν τον επίσκοπο Θεόκλητο ευλαβείτο πάρα πολύ ο τα-

πεινός ασκητής γέροντας ερημίτης Θεόκλητος Κόπανος και τον ανέφερε τακτικά

στις νουθεσίες του ως υπόδειγμα επισκόπου. Ας έχουμε την οσία ευχή του.

του

δρα Aλέξιου 
Παναγόπουλου 

Καθηγητής 
και ακαδημαϊκός
EASA, MCA, CAC
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Τ
ο δέρμα μας αλλάζει με την πάροδο του

χρόνου και μαζί του αλλάζουν και οι

ανάγκες του. Ο σωστός τρόπος περιποί-

ησης σε κάθε δεκαετία της ζωής μας μπορεί να

καθυστερήσει τη γήρανση, να διατηρήσει τη

λάμψη και την ελαστικότητα του δέρματος και

να προλάβει προβλήματα όπως οι ρυτίδες, οι

κηλίδες και η χαλάρωση. Επιπλέον, η σύγχρονη

δερματολογία προσφέρει μια σειρά από εξειδι-

κευμένες θεραπείες που μπορούν να ενισχύ-

σουν τη φυσική ομορφιά και να διατηρήσουν τη

νεανική όψη της επιδερμίδας.

Στα 20: Προληπτική
φροντίδα

Στα 20 το δέρμα βρίσκεται στη βέλτιστη κατά-

σταση, με άφθονο κολλαγόνο, ελαστικότητα και

φυσική λάμψη. Ωστόσο, αυτή είναι η περίοδος

που πρέπει να τεθούν οι βάσεις για τη μελλοντι-

κή του υγεία. Η καθημερινή ρουτίνα περιποί-

ησης περιλαμβάνει ήπιο αλλά αποτελεσματικό

καθαρισμό πρωί και βράδυ με εξειδικευμένα

δερμοκαλλυντικά, ενυδάτωση με μη φαγεσω-

ρογόνα προϊόντα και, κυρίως, συστηματική

χρήση αντηλιακού υψηλής προστασίας για την

πρόληψη της φωτογήρανσης και των κηλίδων.

Ο τακτικός δερματολογικός καθαρισμός είναι

σημαντικός για την απομάκρυνση ρύπων και

σμήγματος, καθώς οι σμηγματογόνοι αδένες εί-

ναι ιδιαίτερα δραστήριοι αυτή τη δεκαετία. Αν η

επιδερμίδα δεν καθαρίζεται σωστά, οι πόροι

φράζουν, δημιουργούνται φαγεσώρες και μι-

κροκύστεις, που μπορεί να εξελιχθούν σε ακμή.

Ο δερματολογικός καθαρισμός περιλαμβάνει

απολέπιση, μηχανική διάνοιξη των φραγμένων

πόρων και εφαρμογή ενυδατικών προϊόντων

ανάλογα με τον τύπο του δέρματος. Η διαδικα-

σία αυτή βελτιώνει την υφή και τη λάμψη του

προσώπου και μπορεί να συνδυαστεί, για ακόμη

καλύτερα αποτελέσματα, με ήπια χημικά pee-

lings ή με δερμοαπόξεση RF Microneedling,

μεσοθεραπεία ή φωτοθεραπεία.

Στα 30: Ενυδάτωση 
και αντιγήρανση

Στη δεκαετία των 30 το δέρμα αρχίζει να χά-

νει τη φυσική του σφριγηλότητα, καθώς η παρα-

γωγή κολλαγόνου και ελαστίνης μειώνεται. Οι

πρώτες λεπτές ρυτίδες εμφανίζονται κυρίως

στο μέτωπο και γύρω από τα μάτια, ενώ η επι-

δερμίδα δείχνει πιο θαμπή λόγω της συσσώ-

ρευσης νεκρών κυττάρων. Για την αντιμετώπιση

αυτών των αλλαγών, η φροντίδα πρέπει να είναι

πιο στοχευμένη. Η ενυδάτωση με υαλουρονικό

οξύ είναι απαραίτητη, ενώ προηγμένες θερα-

πείες όπως τα Skinboosters με βιομιμητικά πε-

πτίδια και πολυνουκλεοτίδια ενισχύουν τη σύν-

θεση κολλαγόνου, βελτιώνοντας τη σφριγηλό-

τητα, την ελαστικότητα και τη λάμψη της επιδερ-

μίδας.

Στις κοσμητικές θεραπείες που ενδείκνυνται

για τα 30 περιλαμβάνεται το Baby Botox, μια

ήπια εκδοχή του botox που προλαμβάνει τις έν-

τονες ρυτίδες έκφρασης χωρίς να αλλοιώνει τη

φυσικότητα του προσώπου. Μπορεί να χρησι-

μοποιείται και από την ηλικία των 25, σε σημεία

που εμφανίζουν μεγάλη κινητικότητα, όπως το

μεσόφρυο, το «πόδι της χήνας», το άνω χείλος.

Τα fillers υαλουρονικού οξέος συμ-

βάλλουν στη διατήρηση του όγκου σε

περιοχές που αρχίζουν να χάνουν τη

σφριγηλότητά τους όπως τα ζυγωμα-

τικά. Παράλληλα, τα Fractional LA-

SERs και το RF Microneedling βοη-

θούν στην τόνωση της ελαστικότητας

του δέρματος και στη βελτίωση της

υφής του. Ο συνδυασμός αυτών των

θεραπειών εξασφαλίζει ένα λαμπερό,

νεανικό και υγιές δέρμα, επιβραδύ-

νοντας ορατά τη διαδικασία της γή-

ρανσης.

Στα 40: Αντιμετώπιση
ρυτίδων, κηλίδων και
ενίσχυση ελαστικότητας

Σε αυτές τις ηλικίες η μείωση του κολλαγό-

νου και της υγρασίας στο δέρμα γίνεται πιο εμ-

φανής. Οι ρυτίδες βαθαίνουν, το δέρμα γίνεται

πιο λεπτό και αρχίζουν να εμφανίζονται σημά-

δια χαλάρωσης, ιδιαίτερα στο περίγραμμα του

προσώπου. Οι κηλίδες και οι δυσχρωμίες γίνον-

ται εντονότερες, ενώ η συνολική υφή της επι-

δερμίδας χάνει τη λάμψη της. Η ρουτίνα περι-

ποίησης πρέπει να περιλαμβάνει ελεγμένα δερ-

ματολογικά προϊόντα εμπλουτισμένα με πεπτί-

δια και αντιοξειδωτικά, που ενισχύουν τη σύν-

θεση κολλαγόνου και καταπολεμούν τις ελεύ-

θερες ρίζες. Θεραπείες βασισμένες σε εφαρ-

μογή Pico Laser βοηθούν στη μείωση των πα-

νάδων και των δυσχρωμιών, επαναφέροντας τη

χρωματική ομοιομορφία της επιδερμίδας.

Παράλληλα, η θεραπεία με εξωσώματα απο-

τελεί μια καινοτόμο προσέγγιση για την αντιγή-

ρανση και την αποκατάσταση των φθορών του

δέρματος. Τα εξωσώματα είναι νανοσωματίδια

που περιέχουν αυξητικούς παράγοντες, πρω-

τεΐνες και νουκλεϊκά οξέα, τα οποία προάγουν

τη φυσική αναγέννηση του δέρματος, ενισχύον-

τας την ελαστικότητα και τη λείανση των ρυτί-

δων. Η εφαρμογή τους μπορεί να γί-

νει με RF Microneedling, με ενέσιμη

τεχνική ή σε συνδυασμό με Laser ή

χημικό peeling για ακόμη πιο εντυ-

πωσιακά αποτελέσματα.

Το Botox και τα fillers είναι αποτε-

λεσματικά στη διατήρηση της νεανι-

κής όψης, προσφέροντας ανόρθωση

και γέμισμα των ρυτίδων. Οι ραδιοσυ-

χνότητες (RF) μπορούν να συμβά-

λουν στην αντιμετώπιση της χαλάρω-

σης του δέρματος, ενώ οι συνδυαστι-

κές θεραπείες με Fractional LASERs

βελτιώνουν περαιτέρω την υφή και τον τόνο της

επιδερμίδας. Η σωστή επιλογή των θεραπειών

επιτρέπει στο δέρμα να αμύνεται απέναντι στα

σημάδια του χρόνου.

Στα 50+: Αναδόμηση ιστών,
σύσφιξη και αναζωογόνηση
προσώπου και λαιμού

Μετά τα 50 η φυσική διαδικασία γήρανσης

επιταχύνεται με αποτέλεσμα το δέρμα να χαλα-

ρώνει, να γίνεται πιο ξηρό και λεπτό. Η περιποί-

ηση του δέρματος πρέπει να περιλαμβάνει ενυ-

δατικές και αντιγηραντικές συνθέσεις με λιπί-

δια, πεπτίδια και υαλουρονικό οξύ, που συμ-

βάλλουν στην αναδόμηση της επιδερμίδας.

Ωστόσο, για πιο εντυπωσιακά αποτελέσματα,

συνιστώνται εξειδικευμένες θεραπείες που

ενεργοποιούν τη φυσική αναγέννηση των ιστών

και ενισχύουν τη σύσφιξη.

Μια εξαιρετικά αποτελεσματική μη επεμβα-

τική μέθοδος είναι η LPG Endermolift, η οποία

χρησιμοποιεί μικροπαλμούς για τη μηχανική

διέγερση του δέρματος, ενεργοποιώντας την

παραγωγή κολλαγόνου και ελαστίνης. Η διαδι-

κασία αυτή προσφέρει βαθιά ενυδάτωση, βελ-

τίωση της υφής και σύσφιξη, ενώ βοηθά και

στην τόνωση των μυών του προσώπου, προσδί-

δοντας ένα πιο σμιλευμένο περίγραμμα. Πα-

ράλληλα, ενισχύει τη μικροκυκλοφορία και τη

λεμφική αποσυμφόρηση, συμβάλλοντας στη

φυσική λάμψη της επιδερμίδας. Για πιο έντονη

ανάπλαση και βελτίωση των ρυτίδων, το Frac-

tional Laser CO2 διεγείρει τους ινοβλάστες και

ενεργοποιεί την παραγωγή νέου κολλαγόνου,

χαρίζοντας σύσφιξη, ομοιόμορφη υφή και ανα-

νέωση του δέρματος. Είναι ιδανικό για την εξά-

λειψη ρυτίδων, δυσχρωμιών και ουλών, καθώς

και για την αποκατάσταση της χαμένης σφριγη-

λότητας σε πρόσωπο και λαιμό.

Μια ακόμα θεραπεία, η οποία αξιοποιεί τη

δύναμη των φυσικών αυξητικών παραγόντων

του οργανισμού, είναι το PRP (αυτόλογη μεσο-

θεραπεία). Η διαδικασία περιλαμβάνει την έγ-

χυση πλούσιου σε αιμοπετάλια πλάσματος στο

δέρμα, ενισχύοντας τη φυσική αναγέννηση των

κυττάρων, βελτιώνοντας την υφή, τη σφριγηλό-

τητα και τη λάμψη της επιδερμίδας, ενώ μειώνει

τις λεπτές γραμμές και τις ρυτίδες. Για άμεση

ανόρθωση και εντυπωσιακή σύσφιξη τα νήματα

προσφέρουν μια μη επεμβατική λύση lifting,

συνδυάζοντας μηχανική ανόρθωση με διέγερ-

ση κολλαγόνου. Με την εφαρμογή τους το δέρ-

μα αποκτά ανορθωμένη και πιο σφιχτή όψη,

ενώ οι ρυτίδες και οι χαλαρωμένες περιοχές

μειώνονται αισθητά.

Σε κάθε ηλικία:

Μεσοθεραπεία για τα μάτια

Η περιοχή γύρω από τα μάτια είναι ιδιαίτερα

ευαίσθητη και απαιτεί εξειδικευμένη φροντί-

δα, καθώς είναι η πρώτη που εμφανίζει σημά-

δια γήρανσης, όπως λεπτές γραμμές, μαύρους

κύκλους και απώλεια σφριγηλότητας. Η μεσο-

θεραπεία αποτελεί μια εξαιρετική λύση για την

αναζωογόνηση της περιοφθαλμικής περιοχής,

καθώς περιέχει υαλουρονικό οξύ, πολυβιταμί-

νες και αμινοξέα που ενυδατώνουν σε βάθος,

μειώνουν το πρήξιμο και βελτιώνουν τη μικρο-

κυκλοφορία. Παράλληλα, ένα ειδικό peeling

για τα μάτια, χάρη στη σύνθεσή του με ισχυρά

οξέα, βοηθά στη λεύκανση των μαύρων κύ-

κλων, στη μείωση των λεπτών ρυτίδων και στη

βελτίωση της υφής της επιδερμίδας. Ο συν-

δυασμός αυτών των δύο θεραπειών, που

εφαρμόζονται είτε εναλλάξ είτε στην ίδια συ-

νεδρία, προσφέρει ολοκληρωμένη ανάπλαση,

ενυδάτωση και φωτεινότητα, βοηθώντας τα

μάτια να διατηρήσουν τη νεανική και ξεκούρα-

στη όψη τους σε κάθε ηλικία.

του

δρα Χριστόφορου
Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Φροντίδα δέρματος ανά ηλικία



Σ
ε ανοιχτή γραμμή βρίσκονται ξεκάθα-

ρα πλέον η Ουάσιγκτον και η Μόσχα,

με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερι-

κών να προτρέπει σθεναρά τη Ρωσία να τερ-

ματίσει όλες τις εχθροπραξίες. «Δεν υπάρχει

στρατιωτική λύση σε αυτήν τη σύγκρουση. Ο

μόνος τρόπος για να έχουμε ειρήνη είναι μέ-

σω διαπραγματεύσεων», δήλωσε ο Μάρκο

Ρούμπιο, σχολιάζοντας την απάντηση της Ρω-

σίας στις συνεχιζόμενες διαπραγματεύσεις

για την κατάπαυση του πυρός στην Ουκρανία.

Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-

σκόφ είχε δηλώσει ότι η Μόσχα περιμένει λε-

πτομερείς πληροφορίες για τις συνομιλίες

ΗΠΑ - Ουκρανίας από την αμερικανική πλευ-

ρά. Το Bloomberg, επικαλούμενο δυτικούς

αξιωματούχους, ανέφερε ότι ο πρόεδρος της

Ρωσίας δεν έχει πραγματικά καμία πρόθεση

να συμβιβαστεί σε κανένα από τα θέματα που

συγκροτούν την ατζέντα των ειρηνευτικών

συνομιλιών.

Διότι δεν συζητά την επιστροφή εδαφών

στην Ουκρανία, την ανάπτυξη ειρηνευτικών

δυνάμεων στη χώρα, ενώ επιμένει στο καθε-

στώς ουδετερότητας της Ουκρανίας. Ο Πούτιν

έθεσε σκοπίμως μαξιμαλιστικά αιτήματα πριν

από τις διαπραγματεύσεις, κάτι που γνωρίζει

ότι πιθανότατα δεν θα γίνει δεκτό από τους Ου-

κρανούς, σύμφωνα με τους αξιωματούχους

που μίλησαν στο αμερικανικό δίκτυο. Η Μόσχα

θα αποφύγει τυχόν συμβιβασμούς που μπο-

ρούν να θέσουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές,

όπως είχε δηλώσει και ο Ρώσος υπουργός

Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ.

Ο Ζελένσκι από την πλευρά του ξεκαθάρι-

σε πως το Κίεβο δεν πρόκειται να αναγνωρί-

σει ποτέ οποιαδήποτε αναγνώριση εδαφών

που έχουν καταληφθεί από τη Ρωσία. «Ο λα-

ός μας πολέμησε για αυτό, οι ήρωές μας έδω-

σαν τη ζωή τους. Ως εκ τούτου, κανείς δεν θα

το ξεχάσει αυτό. Όταν λέω ότι κανείς δεν θα

ξεχάσει, αυτές είναι οι κύριες κόκκινες γραμ-

μές μας».

Στο στόχαστρο του Τραμπ
ο Πούτιν, αν αρνηθεί

Η συμφωνία της Ουκρανίας για κατάπαυση
πυρός 30 ημερών δεν είναι λοιπόν απλή υπό-
θεση. Η Ουκρανία, που δεν συζητούσε σε κα-
μία περίπτωση γενική κατάπαυση του πυρός
αλλά μόνο κατάπαυση στη χρήση drones, πυ-
ραύλων μεγάλου βεληνεκούς και ηρεμία στη
θάλασσα, έχει συμφωνήσει να σταματήσει και
οποιαδήποτε κίνηση στα πεδία των μαχών για
τουλάχιστον έναν μήνα.

Η Ουκρανία μάλιστα έχει δεχτεί τη συγκε-
κριμένη κατάπαυση χωρίς πρακτικά να έχει
λάβει κάποια αμερικανική εγγύηση, όχι επίση-
μα τουλάχιστον. Ο Τραμπ έχει φέρει με μεγάλη
ταχύτητα -έστω και χωρίς διπλωματικούς τρό-
πους- τις δύο πλευρές όσο πιο κοντά γίνεται
στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης. Θα πρέπει
να θεωρείται δεδομένο πως από αν τελικά η
Ρωσία προβάλει ενστάσεις και αρνηθεί να

συμφωνήσει στα όσα οι ΗΠΑ προτάσσουν, ο
Τραμπ θα βάλει χωρίς δεύτερες σκέψεις στο
στόχαστρό του τον Πούτιν. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι μέλος τής Άνω Βουλής της Ρωσίας δή-
λωσε ότι η όποια διευθέτηση γίνει πρέπει να
βασίζεται στους όρους της Μόσχας, όχι της
Ουάσιγκτον. «Η Ρωσία προελαύνει στα μέτωπα
και συνεπώς τα πράγματα θα είναι διαφορετι-
κά στη διαπραγμάτευση με τη Μόσχα», τόνισε
ο Κονσταντίν Κοσάτσοφ, πρόεδρος της Επι-
τροπής Διεθνών Υποθέσεων του Συμβουλίου
της Ομοσπονδίας.

«Οποιεσδήποτε συμφωνίες -με όλη την κα-
τανόηση της ανάγκης για συμβιβασμό- θα πρέ-
πει να κλειστούν με τους δικούς μας όρους, όχι
τους αμερικανικούς. Και αυτό δεν είναι καυχη-
σιολογία, αλλά κατανόηση του γεγονότος ότι οι
αληθινές συμφωνίες ακόμη γράφονται εκεί
πέρα, στα μέτωπα. Και αυτό πρέπει να το κατα-
λάβουν και στην Ουάσιγκτον επίσης».
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Έπειτα από μόλις έναν χρόνο στην εξουσία η συντηρητική
κυβέρνηση μειοψηφίας της Πορτογαλίας κατέρρευσε, κα-
θώς δεν μπόρεσε να εξασφαλίσει ψήφο εμπιστοσύνης από
το κοινοβούλιο. Ο υπό παραίτηση πρωθυπουργός Λουίς
Μοντενέγκρο υπέστη καθαρή ήττα στην πορτογαλική εθνι-
κή αντιπροσωπεία έπειτα από εβδομάδες καταγγελιών της
αντιπολίτευσης για σύγκρουση συμφερόντων λόγω δοσο-
ληψιών οικογενειακής επιχείρησης. Η Πορτογαλία οδηγεί-
ται έτσι στις τρίτες βουλευτικές εκλογές σε τρία χρόνια.

Στη θεωρία ο πρόεδρος Μαρσέλο Ρεμπέλο ντε Σόουζα θα
μπορούσε να αναθέσει εντολή σχηματισμού κυβέρνησης
σε κάποιον άλλον πολιτικό της κυβερνώσας Δημοκρατικής
Συμμαχίας ή στον επικεφαλής της αντιπολίτευσης Πέδρο
Νούνο Σάντος του Σοσιαλιστικού Κόμματος να σχηματίσει
κυβέρνηση. Ωστόσο, το πιο πιθανό σενάριο είναι ο αρχηγός
του κράτους να διαλύσει τη Βουλή και να προκηρύξει πρό-
ωρες εκλογές, που θα μπορούσαν να διεξαχθούν την 11η ή
τη 18η Μαΐου. Η πολιτική κρίση ήταν απρόσμενη για αρκε-

τούς αναλυτές, την ώρα που η υγεία της οικονομίας της
Πορτογαλίας κρίνεται καλή, η ανάπτυξη καταγράφει ρεκόρ
και η ανεργία βρίσκεται σε ιστορικά χαμηλά παρότι συνεχί-
ζουν να εφαρμόζονται μέτρα λιτότητας.

Η αντιπολίτευση καταγγέλλει πως η εταιρεία Spinumvira,
που ίδρυσε ο Μοντενέγκρο το 2021, επωφελήθηκε από το
ότι ανέλαβε επικεφαλής της κυβέρνησης του κράτους της
Ιβηρικής και έκλεισε συμβάσεις με διάφορες ιδιωτικές
εταιρείες.

Κατέρρευσε η πορτογαλική κυβέρνηση: Δεν πήρε ψήφο εμπιστοσύνης και ξαναπάει σε εκλογές
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΟΗΕ: Γυναικόπαιδα
μεταξύ των νεκρών
από τις εμφύλιες
συγκρούσεις στη Συρία
Το πρόσφατο ξέσπασμα της βίας
στις παράκτιες περιοχές της Συ-
ρίας έχει οδηγήσει στον θάνατο
ολόκληρες οικογένειες, συμπερι-
λαμβανομένων γυναικών και παι-
διών, σύμφωνα με το γραφείο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ.
Εκπρόσωπος του Οργανισμού ανέ-
φερε ότι τα Ηνωμένα Έθνη έχουν
μέχρι στιγμής επαληθεύσει τη δο-
λοφονία 111 αμάχων. Ο ΟΗΕ χαι-
ρέτισε την υπόσχεση του ισλαμι-
στή μεταβατικού προέδρου της
Συρίας Αχμέντ αλ Σάρα να σχημα-
τίσει μια ανεξάρτητη ερευνητική
επιτροπή και να θέσει τους υπευ-
θύνους προ των ευθυνών τους. Το
ξέσπασμα της βίας είναι το χειρό-
τερο στη Συρία από τότε που ο Αλ
Σάρα ηγήθηκε της επίθεσης των
ανταρτών, η οποία ανέτρεψε τον
Άσαντ τον Δεκέμβριο, τερματίζον-
τας 13 χρόνια εμφύλιου πολέμου.
Ο επικεφαλής του γραφείου του
ΟΗΕ προέτρεψε τις συριακές αρ-
χές να διεξαγάγουν άμεσες, ενδε-
λεχείς, ανεξάρτητες και αμερόλη-
πτες έρευνες. «Όλοι όσοι κρίνον-
ται υπεύθυνοι για παραβιάσεις
πρέπει να λογοδοτήσουν σύμφωνα
με τους κανόνες και τα πρότυπα
του διεθνούς δικαίου. Τα θύματα
και οι οικογένειές τους έχουν δι-
καίωμα στην αλήθεια, τη δικαιο-
σύνη και τις αποζημιώσεις».

Παρά τις προσπάθειες των ΗΠΑ, οι δύο πλευρές θέτουν 
προϋποθέσεις-βουνά που είναι δύσκολο να ξεπεραστούν 
για να επιτευχθεί έστω ολιγοήμερη κατάπαυση του πυρός

Ποιες «κόκκινες γραμμές» εμποδίζουν
την επίτευξη εκεχειρίας 30 ημερών 

Ρ Ω Σ Ι Α -  Ο Υ Κ Ρ Α Ν Ι Α
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ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

Σ
υγγενείς των νεκρών και εγκαυματίες πα-
ρακολουθήσαν αποσβολωμένοι το πρώτο
μέρος της εισαγγελικής πρότασης για τη

φονική πυρκαγιά στο Μάτι, προσπαθώντας να κα-
ταλάβουν τι θα ακολουθήσει σήμερα, καθώς η
αγόρευση μπαίνει στην ουσία της υπόθεσης. Τα
συναισθήματα ήταν ανάμεικτα. Σε κάποια σημεία
χειροκρότησαν την εισαγγελέα Σταματίνα Περι-

μένη. Σε κάποια άλλα προκλή-
θηκαν σκηνές μεγάλης έντα-
σης και οργής, που προκάλε-
σαν ακόμα και διακοπή της δί-
κης για να ηρεμήσουν τα πνεύ-
ματα. Αυτό που φαίνεται ξεκά-

θαρο πάντως είναι ότι το αίτημά
τους να μετατραπούν οι κατη-
γορίες σε κακούργημα δεν γί-

νεται αποδεκτό από την εισαγγελέα, η οποία
ωστόσο αναγνώρισε ότι η πολιτική προστασία
έπρεπε να προστατεύσει τον κόσμο που κάηκε τη
μέρα της τραγωδίας.

Το πρώτο αίτημα, στο οποίο κλήθηκε να απαν-
τήσει η εισαγγελική λειτουργός, ήταν να δώσει
γραπτώς την πρότασή της στους συνηγόρους θυ-
μάτων και συγγενών. Είπε ότι δεν είναι έτοιμη να
το κάνει. Υποστήριξε ότι ο χρόνος είναι πιεστικός
για να μην παραγραφούν τα αδικήματα και ότι η
ίδια υπέβαλε τον εαυτό της «σε έναν τιτάνιο αγώ-
να να προετοιμαστώ για αυτούς τους ανθρώπους.
Ο λόγος που όταν έκλεινα τα μάτια μου έβλεπα
σκηνές από αυτή την τραγωδία και όταν τα άνοιγα
τους ανθρώπους εδώ ήταν για να μπορέσω να την
ετοιμάσω, για αυτό θα την καταθέσω γραπτώς με-
ταγενέστερα».

Το καθήκον της Πολιτικής
Προστασίας που δεν έκανε…

Στη συνέχεια η εισαγγελέας επιχείρησε να
προετοιμάσει το έδαφος προφανώς για όσα θα
ειπωθούν σήμερα στην πρότασή της, η οποία
πλέον μπαίνει στην ουσία της υπόθεσης, στα
πραγματικά περιστατικά και στον καταλογισμό
συγκεκριμένων ευθυνών σε συγκεκριμένα
πρόσωπα. Ξεκαθάρισε ότι τα δικαστήρια δεν
φτιάχνουν τους νόμους, αλλά τους εφαρμόζουν

«είτε αρέσουν, είτε όχι» και συνέχισε λέγοντας:
«Θέλω να πω με πλήρη συνείδηση και με από-
λυτο σεβασμό και συμπάθεια και σκυμμένο κε-
φάλι, το δικαστήριο δεν θα δικαιώσει τις ψυχές
όσων χάθηκαν, αυτό δεν μπορεί να γίνει, είναι
ένα ζήτημα μεταφυσικό. Το δικαστήριο θα εμ-
πεδώσει το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών, ότι
θα αποδοθούν ευθύνες εκεί που πρέπει να απο-
δοθούν ώστε την επόμενη μέρα να αισθανόμα-
στε πιο ασφαλείς. Αλλά και για τους κατηγορου-
μένους να ξέρουν ότι θα δικαστούν με βάση
τους νόμους που ισχύουν».

Η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των

κατοίκων της περιοχής που περικυκλωνόταν από
τις φλόγες βρέθηκε στο επίκεντρο της εισαγγελι-
κής πρότασης. Η εισαγγελέας είπε ότι αυτό θα
μπορούσε να γίνει με ασφάλεια όταν η φωτιά
απέχει κάποια χιλιόμετρα από τα σπίτια και όχι
όταν είναι μπροστά τους. 

Η εισαγγελέας επισήμανε ότι θεωρεί απαραί-
τητη την εισήγηση του επικεφαλής στο πεδίο για
την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση
επισημαίνοντας ότι «είναι καθήκον της πολιτι-
κής προστασίας να ζητήσει πληροφόρηση για το
αν πρέπει ή όχι να γίνει», κάτι που φυσικά δεν
έγινε ποτέ.

Ήξεραν για νεκρούς
και τους απέκρυπταν

Λίγο αργότερα προκλήθηκε η πρώτη ένταση
όταν μια συγγενής θύματος ρώτησε την εισαγγε-
λέα ως προς τις οδηγίες που δόθηκαν στα εναέρια
μέσα. Η πρόεδρος της ζήτησε να αποχωρήσει
από την αίθουσα προκαλώντας την οργισμένη αν-
τίδραση του ακροατηρίου ζητώντας από την έδρα
«να καταλάβετε τον πόνο μας». Η εισαγγελέας
απάντησε ότι μόνο οι ίδιοι ξέρουν τον πόνο τους
και απηύθυνε το ερώτημα: «Θέλετε να πάει φυλα-
κή κάποιος που δεν ευθύνεται;».

Στη συνέχεια ακολούθησε δεύτερη ένταση όταν
η εισαγγελική λειτουργός αναφέρθηκε ξανά στην
ευλαβική τήρηση του νόμου ξεκαθαρίζοντας ότι
δεν πρόκειται να ικανοποιηθεί το χρόνιο αίτημα
συγγενών και εγκαυματιών για μετατροπή των κα-
τηγοριών σε βαθμό κακουργήματος. Προσπα-
θώντας να προλάβει τις αντιδράσεις, η εισαγγελι-
κή λειτουργός είπε ότι «στη βαριά αμέλεια έχει η
δικαιοσύνη τον τρόπο να επιβάλλει ποινές που να
είναι αντίστοιχες με εκείνες του δόλου. Δεν μπο-
ρείς να αλλάξεις την κατηγορία γιατί θα καταστρέ-
ψεις την κατηγορία, θα ακυρωθεί στα ανώτερα δι-
καστήρια και υπάρχει και το όριο της παραγρα-
φής». Όσοι παρακολουθούσαν την αγόρευση φώ-
ναξαν να μείνει στην ιστορία σαν εκείνους που
αθώωσαν τον Κολοκοτρώνη και όχι στη συγκάλυ-
ψη. Τότε η κυρία Περιμένη έκανε ένα ερώτημα
που άναψε φωτιές: «Μπορεί να γίνει δεκτό ότι κά-
ποιοι προέβλεψαν την τραγωδία και την αποδέχ-
θηκαν;». Το ακροατήριο της απάντησε δυνατά:
«Ναι. Είχαν νεκρούς και τους απέκρυπταν...».

Ευθύνες στις τοπικές αρχές
Η εισαγγελέας πάντως απέδωσε ευθύνες και

στις τοπικές αρχές λέγοντας ότι θα έπρεπε να
υπάρχει πρόνοια από την αρχή και όχι μετά. «Να
σε κάψω Γιάννη, να σε αλείψω λάδι; Να σου πλη-
ρώσω τη ζημιά. Ποια ζημιά να πληρώσεις; Όλοι
τις πληρώνουμε αυτές τις ζημιές ακόμη και τα θύ-
ματα», όπως είπα χαρακτηριστικά. Υπογράμμισε
ότι το γενικό πρόσταγμα ανήκει στην Πυροσβε-
στική, «οφείλουν όμως να συνδράμουν και οι το-
πικοί παράγοντες».

ΑΑΔΕ: 54 κιλά κοκαΐνης, αξίας 2,35 εκατ., κατασχέθηκαν στο λιμάνι του Πειραιά
Μεγάλη ποσότητα κοκαΐνης έκρυβε εμπο-

ρευματοκιβώτιο με μπανάνες, προερχόμενο
από το Εκουαδόρ και τελικό προορισμό τον
Πειραιά, το οποίο κατασχέθηκε έπειτα από
κοινή δράση ελεγκτών της ΑΑΔΕ και του ΣΔΟΕ
Αττικής. Κατά τη διενέργεια ελέγχου στο 3ο
Τελωνείο Πειραιά με τη χρήση αυτοκινούμε-
νου οχήματος x-ray, εντοπίστηκε ύποπτη ορ-
γανική ουσία στον εξωτερικό μηχανισμό ψύ-
ξης του εμπορευματοκιβωτίου. Μετά από θετι-

κή ένδειξη και του σκύλου ανιχνευτή ναρκωτι-
κών KYBERR ακολούθησε φυσικός έλεγχος,
όπου κατασχέθηκαν 45 συσκευασίες με κο-
καΐνη, συνολικού μεικτού βάρους 54 κιλών,
αξίας €2,35 εκατ. Η έρευνα συνεχίζεται και
εξετάζεται πιθανή σύνδεση της υπόθεσης με
άλλες παρόμοιες υποθέσεις, στο πλαίσιο των
προσπαθειών για την εξάρθρωση διεθνούς
κυκλώματος εισαγωγής και εμπορίας ναρκω-
τικών ουσιών.

Εισαγγελέας: «Το δικαστήριο δεν θα δικαιώσει τις ψυχές 
όσων χάθηκαν, αλλά θα εμπεδώσει το αίσθημα ασφάλειας 

των πολιτών ότι θα αποδοθούν ευθύνες εκεί που πρέπει 
ώστε την επόμενη μέρα να αισθανόμαστε πιο ασφαλείς»

Ένταση, οργή και... χειροκροτήματα

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Η κατάθεση της 35χρονης που μίλησε για απόπειρα βιασμού της και το ειρωνικό χαμόγελο του Φιλιππίδη
Άλλαξε γνώμη η δεύτερη ηθοποιός η οποία έχει καταγγείλει

τον Πέτρο Φιλιππίδη για απόπειρα βιασμού και ενώ επρόκειτο η
κατάθεσή της να γίνει κεκλεισμένων των θυρών, τελικά μίλησε
ενώπιον ακροατηρίου για όσα ισχυρίζεται ότι συνέβησαν ανά-
μεσα στην ίδια και τον κατηγορούμενο. Κάποια στιγμή μάλιστα
υπήρξε ένταση, όταν ο συνήγορός της είδε τον Πέτρο Φιλιππίδη
να χαμογελά ακούγοντας την κατάθεσή της.  

Η 35χρονη περιέγραψε πώς ο Πέτρος Φιλιππίδης, σύμφωνα
με όσα έχει καταγγείλει, της ζήτησε να μπει στο αυτοκίνητό του,
προκειμένου να τη μεταφέρει, μετά την επαγγελματική τους συ-
νάντηση. Του είπε ότι θα πάρει ταξί, αλλά εκείνος επέμενε λέ-
γοντάς της «θα σε πάω εγώ». Είδε το πρόσωπό του να αγριεύει,
όπως είπε, και τελικά μπήκε στο αυτοκίνητό του. Στη διαδρομή

επικρατούσε σιωπή μέσα στο αυτοκίνητο και κάποια στιγμή,
όταν, όπως είπε, κατάλαβε ότι δεν την πηγαίνει στο σπίτι της, τον
ρώτησε πού πάνε κι εκείνος της απάντησε «θα δεις». Σύμφωνα

με όσα είπε στο δικαστήριο, το αυτοκίνητο σταμάτησε σε ένα οι-
κόπεδο και ο Πέτρος Φιλιππίδης το κλείδωσε. Εκείνη του ζήτη-
σε να της ανοίξει, αλλά εκείνος με το ένα χέρι κρατούσε εκείνη
και με το άλλο το μόριό του, όπως είπε. Τη θώπευε, την άρπαξε
από τον σβέρκο και δεν της άφησε περιθώρια να αντιδράσει.
«Είμαι πολύ αδύνατη, κοντούλα, ένα κοριτσάκι», είπε η μάρτυ-
ρας και τότε ο συνήγορός της είδε τον Πέτρο Φιλιππίδη να χαμο-
γελά και αντέδρασε. Ο κατηγορούμενος τον αποκάλεσε ψεύτη,
αλλά του επισήμανε και η πρόεδρος του δικαστηρίου ότι τον εί-
δε. Τότε ο Πέτρος Φιλιππίδης παραδέχτηκε ότι άκουγε μια γυ-
ναίκα να λέει ψέματα προσθέτοντας «όταν ακούω να λέγεται κο-
ριτσάκι μια γυναίκα 35 ετών, τότε ναι, γελάω».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Ε
να καλοστημένο δίκτυο παρανομίας, μια
επιχείρηση δισεκατομμυρίων και μια τε-
ράστια έρευνα που οδήγησε σε δεκάδες

συλλήψεις. Αυτά είναι τα βασικά κομμάτια του
παζλ που αποκαλύφθηκε πριν από λίγες ημέρες,
όταν οι διωκτικές Αρχές κατάφεραν να ξεριζώ-
σουν δύο κυκλώματα διακίνησης λαθραίων καυ-
σίμων. Η Οικονομική Αστυνομία, σε συνεργασία
με έμπειρα στελέχη της ΕΛΑΣ, πραγματοποίησε
εφόδους σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Πιε-

ρία, Ημαθία και Έβρο, βάζον-
τας τέλος σε μια παρανομία
που απομυζούσε εκατομμύρια
από το ελληνικό κράτος και
εξαπατούσε ανυποψίαστους
καταναλωτές.

Η επιχείρηση είχε όλα τα χα-
ρακτηριστικά μιας κινηματο-

γραφικής αποστολής: πολυήμερη επιτήρηση,
απόρρητες πληροφορίες, αιφνιδιαστικές εφό-
δους και αποκαλύψεις που έδειξαν το εύρος της
εγκληματικής δραστηριότητας. Δεν επρόκειτο
απλώς για λαθρεμπόριο καυσίμων· επρόκειτο
για ένα σύνθετο σύστημα εξαπάτησης που περι-
λάμβανε δεκάδες πρατήρια, τα οποία είχαν εγκα-
ταστήσει ειδικά λογισμικά στις αντλίες τους,
ώστε να κλέβουν τους καταναλωτές με τρόπο
σχεδόν αόρατο.

Πώς έκλεβαν τους καταναλωτές
Το σχέδιο ήταν απλό αλλά ιδιοφυές στην

εκτέλεσή του. Ο ανυποψίαστος οδηγός σταμα-
τούσε για ανεφοδιασμό, πλήρωνε για συγκεκρι-
μένη ποσότητα καυσίμου, όμως έπαιρνε λιγότε-
ρο από αυτό που πλήρωνε. Το ειδικά τροποποι-
ημένο λογισμικό στις αντλίες φρόντιζε να «εξα-
φανίζει» από 13% έως και 25% της παραγγελθεί-
σας ποσότητας, αφήνοντας τους καταναλωτές
με άδεια ρεζερβουάρ και τις συμμορίες με επι-
πλέον καύσιμα προς διάθεση στη μαύρη αγορά.

«Αν κάποιος ζητούσε 30 λίτρα, τελικά έπαιρ-
νε 27 ή ακόμα και 26. Το περίσσευμα επέστρεφε
στη δεξαμενή και πωλούνταν ξανά, αποφέρον-
τας παράνομα κέρδη στους εμπλεκόμενους»,
εξήγησε πηγή από τις έρευνες. «Οι οδηγοί πλή-
ρωναν για καύσιμο που δεν έπαιρναν ποτέ».

Οι Αρχές δεν βρήκαν μόνο στοιχεία για το
κλεμμένο καύσιμο. Οι έρευνες οδήγησαν στην
ανακάλυψη περίπου μισού εκατομμυρίου ευρώ
σε μετρητά, με πάνω από 300.000 ευρώ να θεω-
ρούνται άμεσα συνδεδεμένα με τη λαθραία δια-
κίνηση. Ανάμεσα στους 61 συλληφθέντες εντο-
πίστηκε και συγγενικό πρόσωπο μέλους της

Greek Mafia, που πριν από καιρό είχε πέσει θύ-
μα εκτέλεσης σε συμβόλαιο θανάτου.

Το γεγονός αυτό προσδίδει ακόμα μεγαλύτε-
ρη βαρύτητα στην υπόθεση, καθώς επιβεβαι-
ώνει τις εκτιμήσεις ότι το λαθρεμπόριο καυσί-
μων δεν αποτελεί απλώς οικονομικό έγκλημα,
αλλά έναν από τους βασικούς οικονομικούς πυ-
λώνες της εγχώριας μαφίας. Το χρήμα που ξε-
πλένεται μέσα από τέτοιες δραστηριότητες διο-
χετεύεται σε άλλες εγκληματικές πράξεις, δη-
μιουργώντας έναν φαύλο κύκλο ανομίας.

Το κατηγορητήριο
Η δικαιοσύνη πλέον καλείται να αποφασίσει

για την τύχη των 61 κατηγορουμένων, οι οποίοι
βρίσκονται αντιμέτωποι με βαρύτατες κατηγο-
ρίες. Σε βάρος τους ασκήθηκε ποινική δίωξη για:

• Συγκρότηση, ένταξη και διεύθυνση εγκλη-
ματικής οργάνωσης.

• Διακεκριμένη απάτη κατά του ελληνικού
Δημοσίου και ιδιωτών.

• Μη εξουσιοδοτημένη τροποποίηση και αλ-
λοίωση συστήματος καυσίμων.

Οι κατηγορίες αυτές δεν είναι επιφανειακές.
Αν αποδειχθούν στο δικαστήριο, οι εμπλεκόμε-
νοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με πολυετείς κα-
θείρξεις. Οι Αρχές συνεχίζουν τις έρευνες για
να διαπιστώσουν αν υπήρχε και νοθεία στα καύ-
σιμα.

Η εξάρθρωση αυτών των δύο κυκλωμάτων
αποτελεί ένα ηχηρό μήνυμα κατά του οργανω-
μένου εγκλήματος. Η Ελληνική Αστυνομία, σε
συνεργασία με τις αρμόδιες οικονομικές υπη-
ρεσίες, απέδειξε ότι μπορεί να χτυπήσει τον πα-
ράνομο πλούτο εκεί που πονάει: στην καρδιά
του οικονομικού του μηχανισμού.

Η επόμενη μέρα, όμως, φέρνει νέα ερωτήμα-
τα. Πόσα ακόμα κυκλώματα παραμένουν στο
σκοτάδι; Πόσοι ακόμα καταναλωτές πέφτουν
θύματα παρόμοιων πρακτικών; Και κυρίως, πό-
σο βαθιά φτάνει η διαπλοκή μεταξύ λαθρεμπο-
ρίου, επιχειρήσεων και οργανωμένου εγκλήμα-
τος;

Ένα είναι βέβαιο: η μάχη κατά της παρανο-
μίας μόλις ξεκίνησε. Και το παιχνίδι πλέον παί-
ζεται σε άλλο επίπεδο. 

Λεία μισού δισ. από…
πειραγμένες αντλίες,
«βαμμένες» με αίμα

της Greek Mafia

ΧΤΥΠΗΜΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI ΣΤΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Εξαρθρώθηκε παράνομο δίκτυο στο οποίο συμμετείχαν 
δεκάδες πρατήρια από πολλές πόλεις - Ανάμεσα στους

61 συλληφθέντες συγγενικό πρόσωπο μέλους της ελληνικής
μαφίας, που είχε πέσει θύμα εκτέλεσης συμβολαίου θανάτου

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Παύθηκε για λόγους
υγείας ο μητροπολίτης
Κονίτσης Ανδρέας

Παύθηκε με απόφαση της Διαρκούς
Ιεράς Συνόδου τής Εκκλησίας της Ελλά-
δας για λόγους υγείας ο μητροπολίτης
Κονίτσης Ανδρέας, ο οποίος εδώ και
δυόμισι μήνες νοσηλεύεται έπειτα από
ισχυρό εγκεφαλικό επεισόδιο στην εντα-
τική του Νοσοκομείου «Χατζηκώστα». Σε
σχετική ανακοίνωση τονίζεται «η ΔΙΣ,
αφού έλαβε γνώση της ομόφωνης έκθε-
σης της Τριμελούς Επιτροπής, η οποία
επισκέφθηκε τον ασθενούντα Σεβα-
σμιώτατο Μητροπολίτη Δρυινουπόλεως,
Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέα,
έκανε αποδεκτό το από 17.2.2025 ιατρικό
πόρισμα της ως άνω Επιτροπής και, βά-
σει του άρθρου 34 παρ. 6 του Νόμου
590/1977 Περί του Καταστατικού Χάρτου
της Εκκλησίας της Ελλάδος, κήρυξε τον
θρόνο της Ιεράς Μητροπόλεως Δρυϊνου-
πόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης εν
χηρεία. Ακολούθως όρισε, βάσει του άρ-
θρου 23 παρ. 1 του ανωτέρω Νόμου, τον
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ιωαννίνων
κ. Μάξιμο τοποτηρητή της ως άνω Ιεράς
Μητροπόλεως και απέστειλε τα κατά νό-
μον απαιτούμενα έγγραφα προς τον
υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού για την έκδοση του σχετικού
Προεδρικού Διατάγματος».

Το ενδιαφέρον των πιστών για την
υγεία του Σεβασμιωτάτου Ανδρέου όχι
μόνο στην Κόνιτσα αλλά και γενικότερα
είναι έντονο γιατί αποτελεί μια ασκητική
μορφή και ταυτοχρόνως μια αγωνιστική
παρουσία για ελληνορθόδοξα θέματα.
Διαρκείς είναι οι προσευχές σε ναούς
και μοναστήρια για την αποκατάσταση
της υγείας του, αλλά όσο περνά ο χρόνος,
τόσο δύσκολα φαίνονται τα πράγματα.  Οι
θεράποντες ιατροί του τον παρακολου-
θούν στενά και κάνουν ότι είναι ανθρωπί-
νως δυνατόν για το καλύτερο δυνατό
αποτέλεσμα. Ο μητροπολίτης Ανδρέας
είναι ταυτισμένος με την Κόνιτσα, αφού
από το 1967 μέχρι σήμερα υπηρετεί
αδιάλειπτα στην ακριτική επαρχία, αρχι-
κά ως ιεροκήρυκας και από το 1995 ως
επίσκοπος.

π. Ηλίας Μάκος

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
Κορυφαίο τοπόσημο 
για την ευρύτερη 
περιοχή ο Πολυχώρος
των Λιπασμάτων

Με τον δήμαρχο Κερατσινίου-Δραπετσώ-
νας Χρήστο Βρεττάκο συναντήθηκε ο περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, με
αφορμή την επίσκεψή του στην περιοχή, στο
πλαίσιο των επιτόπιων επισκέψεών του σε
όλους τους δήμους του λεκανοπεδίου, ώστε
να καταγραφούν οι προτεραιότητες και οι
ανάγκες κάθε περιοχής ξεχωριστά.

Οι δύο άνδρες επισκέφτηκαν τον Πολυ-
χώρο Λιπασμάτων Δραπετσώνας, έναν
ελεύθερα προσβάσιμο ανοικτό χώρο επί-
σκεψης και περιπάτου, πλάι στη θάλασσα
και δίπλα στα απομεινάρια της Εταιρείας Λι-
πασμάτων, και συζήτησαν τις δυνατότητες
περαιτέρω αξιοποίησης και ανάπτυξης του
σημείου.

Ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε πως η Περιφέρεια
Αττικής επιθυμεί να συνδράμει αποφασιστι-
κά στην ανάπλασή του και μάλιστα ανέφερε
χαρακτηριστικά πως «σε συνεργασία με τον
δήμο η Περιφέρεια Αττικής θα διαμορφώσει
μια ολοκληρωμένη πρόταση για την αξιο-
ποίηση της έκτασης και θα προχωρήσει
σύντομα στη σχετική παρουσίασή της.
Έχουμε τη βούληση να πάρουμε τις επόμε-
νες εβδομάδες συγκεκριμένες πρωτοβου-
λίες, σε συνεργασία με όλους τους εμπλε-
κόμενους ιδιοκτησιακά φορείς, ώστε να
προωθήσουμε τις βέλτιστες λύσεις που θα
ξεπεράσουν τις μέχρι τώρα γραφειοκρατι-
κές αγκυλώσεις».

Ο Νίκος Χαρδαλιάς συζήτησε εκτενώς τα
έργα που υλοποιούνται εξολοκλήρου με
χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής
στην περιοχή. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Πε-
ριφέρεια Αττικής έχει εντάξει συνολικά 13
σημαντικά έργα προς υλοποίηση μέσα στην
επόμενη τετραετία στον Δήμο Κερατσινίου-
Δραπετσώνας, συνολικού προϋπολογισμού
25 εκατ. ευρώ. Ανάμεσα σε αυτά που προ-
γραμματίζονται είναι η κατασκευή δικτύου
αποχέτευσης ομβρίων υδάτων στην περιο-
χή, η αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων
στη σήραγγα επί της Λεωφόρου Παπανδρέ-
ου και η συντήρηση και βελτίωση των μεγά-
λων οδικών αξόνων του δήμου. 

Έσφαξε τη γυναίκα του
και έκανε άλμα θανάτου
από τον δεύτερο όροφο
Μ ια νέα αποτρόπαια γυναικοκτονία

συγκλόνισε χθες την κοινή γνώ-
μη. Ένας 53χρονος άνδρας (υπή-

κοος Αλβανίας) σκότωσε τη 44χρονη σύζυ-
γό του με μαχαίρι και στη συνέχεια έβαλε
τέλος στη ζωή του πηδώντας από τον δεύτε-
ρο όροφο, την ώρα που οι δύο κόρες τους 16
και 21 ετών απουσίαζαν. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες, ο άνδρας κατέσφαξε τη γυ-
ναίκα του στο μπαλκόνι του σπιτιού, ενώ με-
τά προχώρησε στο απονενοημένο διάβημα
πηδώντας στο κενό. Ο δράστης υπέστη πολ-
λαπλά σοβαρά τραύματα
με αποτέλεσμα να καταλή-
ξει κατά τη διακομιδή του
στο νοσοκομείο Παπανι-
κολάου, ενώ στο σημείο
κλήθηκε ιατροδικαστής.

«Κανένα δικαίωμα»
Σύμφωνα με τη γειτο-

νιά, δεν ακούστηκαν ποτέ
καβγάδες αλλά ούτε και
χθες πριν από το αποτρόπαιο έγκλημα.
«Ήμασταν στο διπλανό διαμέρισμα. Ποτέ
δεν ακούσαμε φωνές, ούτε φασαρίες ούτε
τίποτα. Πήγαιναν στη δουλειά τους, ερχόν-
τουσαν, παιδάκια είχαν, τώρα πώς έγινε το
κακό...», ανέφερε στο karfitsa.gr ένας σο-
καρισμένος γείτονας. «Έπεσα από τα σύν-
νεφα. Ήταν καινούργιοι ενοικιαστές. Η
κοπέλα μάλιστα μας ρώτησε εάν υπάρχει
κάποια δουλειά, της είπαμε σε ένα μαγαζί
με σφολιάτες, έδωσε βιογραφικό, την
προσλάβανε και μας έφερε δώρο από το
εργοστάσιο τυροπιτάκια», συνέχισε, ενώ
κατέληξε: « Ήταν ήσυ-
χοι, είχαν και παιδάκια,
τα βλέπαμε στο μπαλ-

κόνι. Ούτε μία φορά δεν ακούσαμε φω-
νές».

Άλλος ένοικος της πολυκατοικίας, μι-
λώντας στο newsit.gr, μόνο καλά λόγια έχει
να πει για την οικογένεια: «Μένω ενάμιση
χρόνο στην πολυκατοικία και δεν έχουν δώ-
σει το παραμικρό δικαίωμα, δεν τους έχω
ακούσει να μαλώνουν. Το ζευγάρι εργαζό-
ταν, η κυρία σε κάποιο εργοστάσιο και ο κύ-
ριος σε μια επιχείρηση με φωτοβολταϊκά.
Τα παιδιά έμεναν μαζί τους, η εικόνα τους
ήταν η οικογένεια. Τώρα τι έγινε και τι

υπήρχε από πίσω δεν το
γνωρίζω, αυτό το ξέρουν
μόνο οι φίλοι τους άν-
θρωποι, σε εμάς έξω δεν
φαινόταν κάτι. Πάντα πε-
ριμένεις το οτιδήποτε
από τον καθένα, αλλά
όταν βλέπεις ένα τέτοιο
αποτρόπαιο πράγμα σί-
γουρα σε σοκάρει».

Σύμφωνα με τις πρώ-
τες πληροφορίες από την Αστυνομία, η
44χρονη έφερε θανατηφόρα τραύματα σε
λαιμό και κοιλιακή χώρα και, όπως εκτίμη-
σε αρχικά ο ιατροδικαστής, αιτία του θανά-
του είναι η ακατάσχετη αιμορραγία.

Σύμφωνα με το thesstoday.gr, η μία κό-
ρη τους ζητούσε να δει τη δολοφονημένη
μητέρα της και οι αστυνομικοί τη συγκρα-
τούσαν. Το ίδιο δημοσίευμα αναφέρει ότι
ο δράστης πρόσφατα απολύθηκε από τη
δουλειά του. Συγγενικό του πρόσωπο είπε
ότι σε συνδυασμό με τα ψυχολογικά ζητή-
ματα που φέρεται να αντιμετωπίζει, προ-
κλήθηκε καβγάς που είχε ως αποτέλεσμα

την άγρια δολοφονία
της συντρόφου του. 

Νέα υπόθεση
γυναικοκτονίας 

στη Θεσσαλονίκη -
53χρονος ο δράστης,

44χρονη το θύμα - 
Τι λένε οι γείτονες 

για το ζευγάρι
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Με γοργούς ρυθμούς 
η ανακατασκευή 
του κτηρίου του Φλοίσβου

Ενημέρωση για την πορεία των εργα-
σιών ανακατασκευής του εμβληματικού
κτηρίου του Φλοίσβου, από τους εκπροσώ-
πους της αναδόχου εταιρείας, ζήτησαν ο
δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φω-
στηρόπουλος και ο αντιπεριφερειάρχης
Νοτίου Τομέα Αθηνών Χρήστος Θεοδωρό-
πουλος. Η ανακαίνιση του Φλοίσβου, ενός
από τα σημαντικότερα τοπόσημα της Αττι-
κής Ριβιέρας, εξελίσσεται γοργά προκει-
μένου σύντομα να αποδοθεί στους πολίτες
ένας σύγχρονος και καλαίσθητος χώρος
πολιτισμού. Το έργο, συνολικού προϋπο-
λογισμού 2.832.690 ευρώ, χρηματοδοτεί-
ται εξολοκλήρου από το Πρόγραμμα Εκτε-
λεστέων Έργων της Περιφέρειας Αττικής.

Στα ταμεία των δήμων 
η τρίτη δόση των ΚΑΠ

Στα ταμεία των δήμων όλης της χώρας
μπήκαν τα χρήματα της τρίτης δόσης των
Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων από το
υπουργείο Εσωτερικών. Συγκεκριμένα,
κατανεμήθηκε σε όλους τους δήμους της
χώρας η τρίτη δόση τακτικής επιχορήγη-
σης (ΚΑΠ) έτους 2025, ύψους 155 εκατ. ευ-
ρώ, για κάλυψη λειτουργικών και λοιπών
γενικών δαπανών τους και κατά προτεραι-
ότητα δαπανών μισθοδοσίας του προσωπι-
κού τους.

Δήμος Βύρωνα: Υπέρ 
των συμβασιούχων 
η διοίκηση

Ξεκάθαρα υπέρ των εργαζομένων και
κατά της απόφασης της Αποκεντρωμένης
Διοίκησης Αττικής, η οποία ακυρώνει την
ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Βύρωνα κατά της άσκησης έφε-
σης σε πρωτόδικη απόφαση που δικαιώνει
32 συμβασιούχους εργαζόμενους, τάσσε-
ται η Δημοτική Αρχή Βύρωνα. Υπενθυμί-
ζεται ότι οι 32 συμβασιούχοι εργαζόμενοι
παιδικών σταθμών καλύπτουν πάγιες και
διαρκείς ανάγκες και συνδέονται με τον
δήμο με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας
αορίστου χρόνου. Η δημοτική αρχή υπο-
στηρίζει πως «η εργασία τους δικαστικά
χαρακτηρίζεται ως μια ενιαία σύμβαση
εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου».

Χρήματα αντί για γάλα ζητούν οι εργαζόμενοι 
του Δήμου Αθηναίων

Ομόφωνα αποδέχτηκε το Δημο-
τικό Συμβούλιο Αθηναίων την πρό-
ταση των εργαζομένων να δίδεται
σε χρήματα στους δικαιούχους ερ-
γαζομένους του δήμου η αξία του
γάλακτος που τους χορηγείται σε
ετήσια βάση. Προς τούτο η απόφαση-αίτημα του Δημοτικού Συμβουλίου υπο-
βάλλεται στην κυβέρνηση, η οποία θα πρέπει να την κάνει δεκτή και να προ-
ωθήσει τη σχετική νομοθετική ρύθμιση. Στην απόφαση επισημαίνεται ότι «σε
περισσότερους από 4.000 δικαιούχους-υπαλλήλους δεν έχει χορηγηθεί η προ-
βλεπόμενη ετησίως ποσότητα γάλακτος για επιμέρους αριθμό εργαζομένων
για το έτος 2022 και για το σύνολο των δικαιούχων για το έτος 2023 και για το α’
και β’ τετράμηνο του 2024».

Α
πορρίφθηκε από την
Αποκεντρωμένη Διοί-
κηση η προσφυγή κα-

τά του προϋπολογισμού του
Δήμου Ηλιούπολης που
άσκησαν οι επικεφαλής τεσ-
σάρων παρατάξεων της αντι-
πολίτευσης: Γιώργος Χατζη-
δάκης, Δημήτρης Ευαγγέλου,
Θεόδωρος Παπαδάτος και Γα-
βριήλ Αραμπατζής. Συγκεκρι-
μένα, η προσφυγή ούτε έγινε
δεκτή από την Αποκεντρωμέ-
νη Διοίκηση, ούτε αναπέμ-
φθηκε ο προϋπολογισμός με υποδείξεις για
συγκεκριμένες ενέργειες εκ μέρους της οι-
κείας δημοτικής αρχής. Από τα τρία επιχειρή-
ματα ένστασης που προέβαλαν οι επικεφαλής
των τεσσάρων παρατάξεων, τα δύο πρώτα κρί-
θηκαν απορριπτέα και το τρίτο κατέστη άνευ
αντικειμένου λόγω απόρριψης των δύο προ-
ηγουμένων. Η ένσταση προκάλεσε ανυπέρ-
βλητες καθυστερήσεις που στοίχισαν στην κα-
θημερινότητα των δημοτών για τουλάχιστον
δύο μήνες, όπως τονίζει ο δήμαρχος Ηλιούπο-

λης Στάθης Ψυρρόπουλος με ανάρτησή του
στα social media, επισημαίνοντας ότι «οι επι-
κεφαλής των προσφευγουσών παρατάξεων
προσπάθησαν εσφαλμένα και παραπλανητικά
να ταυτίσουν τους λόγους της προσφυγής τους
με την οίκοθεν διόρθωση που έγινε από την
Οικονομική Υπηρεσία. Η απόρριψη της ένστα-
σης κατά του προϋπολογισμού ως “άνευ αντι-
κειμένου” είναι μια ΠΡΑΞΗ ΔΙΚΑΙΩΣΗΣ για να
επανέλθουν τα έργα στην καθημερινότητα και
να μη χαθεί άλλος πολύτιμος χρόνος».

ΥΠΕΣ: 15,5 εκατ. σε δήμους 
για καθαρισμό οδικού δικτύου

Με 15,5 εκατ. ευρώ χρηματοδοτεί το
υπουργείο Εσωτερικών τους δήμους της
χώρας για τον καθαρισμό του οδικού δι-
κτύου αρμοδιότητας των οικείων περι-
φερειών. Συγκεκριμένα, το υπουργείο
χρηματοδοτεί την κάλυψη των δαπανών

αποκομιδής των σκουπιδιών από τους κεντρικούς δρόμους που εί-
ναι αρμοδιότητας των περιφερειών, αντλώντας τα χρήματα από
τους ΚΑΠ των περιφερειών και αντιστοιχεί στο 2% του συνόλου
τους. Η κατανομή των ποσών πραγματοποιείται αναλογικά με βάση
τον αριθμό χιλιομέτρων περιφερειακού οδικού δικτύου ανά δήμο.

Επιπλέον 2 εκατ. για το Αδριάνειο Υδραγωγείο
Επιπλέον 2 εκατ. ευρώ εξασφάλισε από το Πράσινο Ταμείο ο

Δήμος Χαλανδρίου για τις αναπλάσεις του Αδριάνειου Υδραγω-
γείου, αυξάνοντας τη συνεισφορά στα 3 εκατ. ευρώ για το έργο,
προϋπολογισμού 5.850.000 ευρώ, με τα υπόλοιπα να καλύπτον-
ται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και ιδί-
ους πόρους του Δήμου Χαλανδρίου. Το έργο προβλέπει κατα-
σκευή τεσσάρων μεγάλων αναπλάσεων συνολικής έκτασης
21.500 τμ, που θα ολοκληρωθούν εντός του 2025. Η ανάδειξη και

επαναλειτουργία του Αδριάνειου Υδραγωγείου συμπληρώνεται από το πρώτο στην Ελλάδα υπόγειο,
αστικό δίκτυο αρδευτικού νερού, μήκους 4 χλμ., που κατασκευάζεται από την ΕΥΔΑΠ και από το οποίο
θα ποτίζονται δημόσιοι χώροι και κήποι πολιτών που συμμετέχουν στην Αδριάνεια Κοινότητα. Υπενθυ-
μίζεται ότι το έργο του Αδριάνειου έχει διακριθεί διεθνώς με το Πρώτο Παγκόσμιο Βραβείο Αστικής
Καινοτομίας που απονεμήθηκε στον Δήμο Χαλανδρίου το 2024 στην Καντόνα της Κίνας, ενώ έχει συμ-
περιληφθεί στα δέκα πρότυπα παραδείγματα ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομίας στην Ευρώπη, μαζί
με projects από πόλεις όπως η Βαρκελώνη, η Στοκχόλμη, η Ναντ, η Γλασκόβη κ.ά.

Ηλιούπολη: Απορρίφθηκε η ένσταση 
της αντιπολίτευσης κατά του προϋπολογισμού

ΠΟΕ-ΟΤΑ: Απεργία 
στους ΟΤΑ 
την Παρασκευή 21 Μαρτίου

Την προκήρυξη 24ωρης πανελλαδικής απερ-
γίας για το σύνολο των εργαζομένων στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση την Παρασκευή 21 Μαρτίου απο-
φάσισε η ΠΟΕ-ΟΤΑ, με βασικό αίτημα τη μονιμο-
ποίηση των εργαζομένων στις κοινωνικές δομές
που απασχολούνται σε προγράμματα ΕΣΠΑ. Την
ίδια μέρα στις 11 το πρωί έχει προγραμματιστεί
συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο υπουργείο Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ
αναφέρει ότι οι εργαζόμενοι απασχολούνται με
επαναλαμβανόμενες πολυετείς συμβάσεις στις
κοινωνικές δομές των δήμων (ΚΔΑΠ, ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ, παιδικοί σταθμοί, Κέντρα Κοινότητας).

Μετρό στο Ίλιον: Εγκρίθηκαν
οι περιβαλλοντικοί όροι

Τους περιβαλλοντικούς όρους για την επέκτα-
ση του μετρό στο Ίλιον ενέκρινε το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προχωρώντας
ένα ουσιαστικό βήμα προς τη διαδικασία χρημα-
τοδότησης του έργου. Το επόμενο στάδιο, αυτό
της χρηματοδότησης, βρίσκεται στα χέρια της
Ελληνικό Μετρό και του υπουργείου Υποδομών,
το οποίο πρέπει να αναζητήσει πόρους και τρό-
πους για την υλοποίησή του.

Στον Δήμο Αγίας
Παρασκευής το κτήμα
Σιστοβάρη

Στην ιδιοκτησία του Δήμου Αγίας Παρασκευής
περιήλθε το κληροδότημα Σιστοβάρη, πρώην Da
Vinci. Η δημοτική αρχή προγραμματίζει την αξιο-
ποίηση του κληροδοτήματος σε πολυχώρο για
πολιτιστικές, περιβαλλοντικές, εκπαιδευτικές και
ψυχαγωγικές δράσεις. « Ένα πολύ σημαντικό
ακίνητο, το οποίο βρίσκεται κυριολεκτικά στην
καρδιά της πόλης, ανήκει πλέον στους δημότες
της Αγίας Παρασκευής», δήλωσε ο δήμαρχος
Γιάννης Μυλωνάκης.
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ΔΥΠΑ: Άνοιξαν 6.000
επιδοτούμενες θέσεις
ανέργων άνω των 55 ετών
Ξεκίνησαν χθες οι αιτήσεις των ενδιαφερόμενων
φορέων για 6.000 νέες θέσεις εργασίας μέσω του
επιτυχημένου προγράμματος απασχόλησης ανέργων ηλικίας 55 ετών και άνω, της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ). Το πρόγραμμα αποτελεί μέρος των
ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης της ΔΥΠΑ για τη στήριξη των ανέργων της
πληθυσμιακής ομάδας που αντιμετωπίζει σημαντικά εμπόδια ένταξης και επανέντα-
ξης στην αγορά εργασίας. Η διάρκεια του προγράμματος είναι 12 μήνες, με δυνατό-
τητα επέκτασης για άλλους 12 και η μηνιαία επιχορήγηση ανέρχεται στο 75% του μι-
σθού και των ασφαλιστικών εισφορών, έως τα 750 ευρώ μηνιαία. Όσοι πληρούν το
ηλικιακό όριο μπορούν να συμπληρώσουν τις ημέρες ασφάλισης που απαιτούνται
για τη συνταξιοδότησή τους, ενώ οι δικαιούχοι φορείς μπορούν να αιτηθούν κατ’
ανώτατο όριο πλήθος θέσεων ίσο έως το 15% του μόνιμου προσωπικού τους.

Vouchers 630-1.600 ευρώ 
σε 64.300 ΜμΕ για ψηφιακά μέσα 

Ποσά από 630 έως 1.600 ευρώ θα λάβουν 64.300 μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
προκειμένου να αποκτήσουν ψηφιακές υπηρεσίες και λογισμικά, όπως εφαρμογές
διαχείρισης προσωπικού, πωλήσεων, υποστήριξης πελατών, καθώς και εξοπλισμό,
όπως tablets, laptops, σταθερούς υπολογιστές, συστήματα τηλεδιασκέψεων. 

Η λίστα με τις επιχειρήσεις αναρτήθηκε στο σάιτ της δράσης «Ψηφιακός Μετα-
σχηματισμός ΜμΕ», ενώ οι δικαιούχοι εντάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες,
όπως συμβολαιογράφοι, δικαστικοί επιμελητές, γενικότερα μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, ατομικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες. Ειδική μέριμνα
έχει ληφθεί για τις περιοχές των Περιφερειών Αττικής, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσα-
λίας και Πελοποννήσου, που επλήγησαν από τις πλημμύρες τον Σεπτέμβριο του
2023. Σημειώνεται ότι λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων, ο
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου και ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης απο-
φάσισαν την αύξηση του προϋπολογισμού του προγράμματος κατά 4 εκατ. ευρώ. 

Ρ
ιζικές αλλαγές για τις σχολά-
ζουσες κληρονομιές και δωρε-
ές ανακοίνωσε το υπουργείο

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
με στόχο να αντιμετωπιστεί η γραφει-
οκρατία, αλλά και να διευκολυνθεί η διά-
θεση περισσότερων ακινήτων στην αγο-
ρά. 

Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:
1. Σχολάζουσες κληρονομιές

Οι αλλαγές αφορούν 6.500 εκκρε-
μείς κληρονομιές (4.500 σχολά-
ζουσες και 2.000 υπό εκκαθάριση)
και έχουν ως εξής:
� Διασύνδεση με το Εθνικό Μη-
τρώο Πολιτών και με τα πληροφο-
ριακά συστήματα του υπουργείου
Δικαιοσύνης, προκειμένου το Δη-

μόσιο να πληροφορείται την ύπαρξη
κληρονομικού δικαιώματος με διαθήκη
ή εξ αδιαθέτου.
� Λειτουργία μητρώου κηδεμόνων σχο-
λαζουσών κληρονομιών, εκκαθαριστών
και ελεγκτών κληρονομιών του Δη-
μοσίου, στο οποίο θα μπορούν να εγ-
γραφούν δικηγόροι, λογιστές και
ελεγκτικές εταιρείες.
� Επιτάχυνση της διαδικασίας εκκα-
θάρισης με γνώμονα την αξία της
κληρονομιάς. Έως 20.000 ευρώ ορί-
ζεται ως εποπτεύουσα αρχή η απο-
κεντρωμένη διοίκηση του τόπου θα-
νάτου του κληρονομουμένου. Από
20.000 έως 1.000.000 ευρώ ορίζεται
εκκαθαριστής από το μητρώο και πά-
νω από 1.000.000 ο εκκαθαριστής θα εί-
ναι υποχρεωτικά ελεγκτική εταιρεία.
� Αν τρίτος αμφισβητεί το κληρονομικό
δικαίωμα του Δημοσίου, πρέπει να προ-
σφύγει στο Μονομελές Πρωτοδικείο. 
� Ακίνητο το οποίο περιέρχεται στο Δη-
μόσιο αφού περαιωθεί η εκκαθάριση

κληρονομίας, αξιοποιείται για σκοπούς
της κρατικής στεγαστικής πολιτικής,
εφόσον κριθεί ότι είναι κατάλληλο για τις
αντίστοιχες χρήσεις.

2. Δωρεές  
Προβλέπονται τα εξής:
� Σύσταση Εθνικού Μητρώου Ευεργε-

τών και Δωρητών.
� Πρόταση και αποδοχή δωρεάς μέσω
ηλεκτρονικής πλατφόρμας.
� Κατάρτιση πρότυπων συμβάσεων δω-
ρεάς για αγαθά, υπηρεσίες και έργα.
� Αποδοχή δωρεάς αποκλειστικά από
τον δωρεοδόχο φορέα, χωρίς έγκριση

από το ΥΠΕΘΟ. 
� Εξαίρεση δωρεών που υπάρχει ανάγ-
κη για τήρηση απορρήτου (πχ, δωρεές
προς το υπουργείο Εθνικής Άμυνας).
� Εξαιρούνται από τη νομοθεσία των δη-
μόσιων συμβάσεων, αν η δωρεά καλύ-
πτει το σύνολο ή το 75% τουλάχιστον της
αξίας της προμήθειας. 
� Επιτρέπεται η προβολή του δωρητή,
αλλά όχι η διαφήμιση των προϊόντων
του.
� Η Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμο-
ποίησης Εσόδων από Εγκληματικές
Δραστηριότητες θα έχει πλήρη και διαρ-
κή πρόσβαση στα στοιχεία των δωρεών
και στη σχετική πλατφόρμα, ενώ θα ενη-
μερώνεται αυτόματα για δωρεές άνω
των 500.000 ευρώ.

3. Φορολογικά κίνητρα.
Προβλέπονται τα εξής:

� Κατάργηση φόρου εισοδήματος 22%

για ιδρύματα και κληροδοτήματα για τα

έτη κατά τα οποία καταγράφονται ως

ενεργά στο μητρώο κληροδοτημάτων

(σε δύο φάσεις, δηλαδή μείωση 50% το

2026 και πλήρης κατάργηση το 2027).

� Κατάργηση φόρου δωρεάς (0,5%) προς

κοινωφελή ιδρύματα.

� Επέκταση της έκπτωσης δωρεάς από

το φορολογητέο εισόδημα των νομικών

προσώπων-δωρητών, η οποία ισχύει

ήδη για τις δωρεές προς το Δημόσιο,

ώστε να καλύπτει και τις δωρεές προς τα

Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου -

ιδρύματα. 

Τι αλλάζει σε σχολάζουσες
κληρονομιές και δωρεές

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Στόχος να πέσουν 
χιλιάδες ακίνητα 

στην αγορά 
- Ποιες αλλαγές 

ανακοίνωσε 
ο Κωστής 

Χατζηδάκης
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σταμάτητες γίνονται πλέον οι κα-
ταβολές ΕΝΦΙΑ, καθώς η αποστο-
λή των εκκαθαριστικών, που ολο-

κληρώθηκε την Κυριακή, σηματοδοτεί την
έναρξη αποπληρωμής του φόρου σε 12 δό-
σεις. Αυτό σημαίνει πολύ απλά ότι μέχρι να
εξοφληθεί ο φόρος των ακινήτων τον επό-
μενο Φεβρουάριο θα έρχεται το εκκαθαρι-
στικό της επόμενης χρονιάς και άρα οι

ιδιοκτήτες θα πληρώνουν πλέον ΕΝ-
ΦΙΑ κάθε μήνα για... πάντα.

Την ίδια στιγμή έτοιμη εμφανίζεται
η ΑΑΔΕ για να ανοίξει την πλατφόρμα
υποβολής των φορολογικών δηλώ-
σεων, καθώς έχει ήδη λάβει τα απα-
ραίτητα στοιχεία που έπρεπε να της
αποστείλουν έως τις 28 Φεβρουαρί-

ου όλα τα υπουργεία, οι εποπτευόμενοι
φορείς, οι δήμοι, οι περιφέρειες, τα πανε-
πιστήμια και ερευνητικά κέντρα, τα εμπο-
ρικά επιμελητήρια, οι ανεξάρτητες αρχές
και λοιποί εμπλεκόμενοι φορείς. Επιπλέον,
όπως ανακοίνωσε η ΑΑΔΕ, στις 25 Απριλί-
ου θα προχωρήσει στην αυτόματη υποβο-
λή των προσυμπληρωμένων και προεκκα-
θαρισμένων φορολογικών δηλώσεων για
δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. Πρόκειται για
μια διαδικασία που αφορά φυσικά πρόσω-
πα και κυρίως μισθωτούς και συνταξιού-
χους. Υπολογίζεται ότι φέτος οι προεκκα-
θαρισμένες δηλώσεις θα είναι πάνω από
1,3 εκατομμύριο, δηλαδή 100.000 περισσό-
τερες δηλώσεις σε σχέση με πέρυσι.

Ο δημοσιονομικός χώρος
Την ίδια στιγμή στο Eurogroup -παρου-

σία και του υπουργού Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη- εκκί-
νησαν οι συζητήσεις για τη λεγόμενη ρήτρα
διαφυγής για τις αμυντικές δαπάνες. Υπο-
λογίζεται ότι το θολό τοπίο που έχει δια-
μορφωθεί αυτήν τη στιγμή θα καθαρίσει
στους επόμενους τρεις μήνες (μέχρι τον
Μάιο) κι έτσι θα γίνει ξεκάθαρο το μέγεθος
του δημοσιονομικού χώρου που θα έχει η
κυβέρνηση προκειμένου να προχωρήσει
στις μειώσεις φόρων. Όπως έλεγε την Κυ-
ριακή σε τηλεοπτική του συνέντευξη ο Κω-
στής Χατζηδάκης, ήδη το ύψος των πρό-
σθετων εσόδων από την καταπολέμηση της
φοροδιαφυγής και τη βελτίωση της ανά-
πτυξης έχει δημιουργήσει ένα δημοσιονο-
μικό περιθώριο. Αυτό που περιμένει τώρα η
κυβέρνηση είναι το ποιες αμυντικές δαπά-
νες θα εξαιρεθούν και σε ποιο ύψος, που
σημαίνει ότι όσο υψηλότερα θέσει η Κομι-
σιόν το όριο εξαίρεσης τόσο υψηλότερες θα
είναι οι μειώσεις φόρων που θα ανακοινω-
θούν από τον πρωθυπουργό από το βήμα
των εγκαινίων της Διεθνούς Έκθεσης Θεσ-
σαλονίκης τον Σεπτέμβριο.

Παρά το γεγονός ότι επισήμως από την
οδό Νίκης δεν έχουν γίνει ανακοινώσεις,
εντούτοις ήδη υπάρχουν πληροφορίες για
το πού προσανατολίζεται να πάει η κυβέρ-
νηση, οι οποίες φέρνουν στην πρώτη γραμ-
μή των πιθανολογούμενων παρεμβάσεων
τις αλλαγές στην κλίμακα φορολογίας (κλι-
μάκια και ποσοστά), το «κούρεμα» στα τεκ-
μήρια διαβίωσης, την αναπροσαρμογή στο
αφορολόγητο ποσό του ΕΝΦΙΑ, τη μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών και ίσως την
κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος και
για τις επιχειρήσεις.

Κλιμάκια και ποσοστά
Βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι

να επιτευχθεί μια ελάφρυνση της μεσαίας
τάξης, δηλαδή των εισοδημάτων από
18.000 έως 40.000 ευρώ. Ως πιθανές κι-
νήσεις θεωρούνται η μείωση του συντε-
λεστή του 22% στο 15% για εισοδήματα
έως 20.000, η δημιουργία νέων κλιμα-
κίων με περισσότερους συντελεστές για
εισοδήματα από 30.000 έως 50.000 ευρώ
αλλά και η αύξηση του ορίου των 40.000
ευρώ, απ’ όπου ξεκινά ο ανώτερος συντε-
λεστής του 44%.

Παράλληλα είναι πολύ πιθανή μια τιμα-
ριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας
προκειμένου να προστατευτεί το διαθέσι-
μο εισόδημα. Αυτό σημαίνει ότι θα μπο-
ρούσε να αυξηθεί το ύψος του αφορολόγη-

του κλιμακίου και από τις 10.000 ευρώ να
πάει στις 10.200 ευρώ. Αναλόγως μπορεί
αυτή η αλλαγή να συμπαρασύρει και το
ύψος και άλλων κλιμακίων. 

Τεκμαρτή φορολόγηση
Τα τεκμήρια διαβίωσης είναι μια χρόνια

«παγίδα» του φορολογικού μας συστήμα-
τος, στην οποία πιάνονται κάθε χρόνο εκα-
τοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι οι
οποίοι πληρώνουν υψηλότερο φόρο για ει-
σοδήματα που δεν είχαν με την υποψία της
φοροδιαφυγής. 

Πολλοί παρατηρητές πάντως θεωρούν
πιθανή τη μείωση των τεκμηρίων διαβίω-
σης κατά 30%, κίνηση που ενδέχεται να ξε-
κινήσει μια πορεία εξάλειψής τους κατά τα
επόμενα χρόνια.

Ασφαλιστικές εισφορές
Ήδη πέρυσι από τη ΔΕΘ ο πρωθυπουρ-

γός ανακοίνωσε περικοπή-έκπληξη των
ασφαλιστικών εισφορών κατά μία μονάδα,
κάτι που αναμένεται να συνεχιστεί και φέ-
τος, αυτήν τη φορά με μισή μονάδα. Πα-
ράλληλα, δεν αποκλείεται να προχωρήσει
και η κατάργηση του τέλους επιτηδεύμα-
τος για τις επιχειρήσεις, οι οποίες σήμερα
καταβάλλουν 1.000 ευρώ όταν έχουν έδρα
σε μεγάλα αστικά κέντρα και 800 ευρώ
όταν το νομικό πρόσωπο ασκεί εμπορική
δραστηριότητα με έδρα σε τουριστικούς
τόπους και σε πόλεις ή χωριά με πληθυσμό
έως 200.000 κατοίκους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ήρθαν τα εκκαθαριστικά ΕΝΦΙΑ, ανοίγει σε μια εβδομάδα
η πλατφόρμα για τις φορολογικές δηλώσεις 

και η κυβέρνηση ήδη σχεδιάζει τις εκπτώσεις φόρων 
για την επόμενη χρονιά, αναμένοντας τις αποφάσεις 

της Κομισιόν για τις αμυντικές δαπάνες

Στο τραπέζι 
το ύψος των...

φοροεκπτώσεων
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Τι δηλώνει ο Βασίλης Οικονόμου για την αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου ΣΚΑ - Οινόη - Αλίαρτος 
Η αναβάθμιση της σιδηροδρομικής γραμ-

μής στο τμήμα ΣΚΑ - Οινόη και του σιδηρο-
δρομικού σταθμού Αλιάρτου βρίσκεται σε

πλήρη εξέλιξη, υλοποιώντας μια σημαντι-
κή υποδομή που θα αναβαθμίσει ουσια-
στικά τις μεταφορές και την ποιότητα ζωής
των κατοίκων. Το έργο, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 300 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ),
προχωρά εντός χρονοδιαγράμματος.

Στο ίδιο πλαίσιο, όπως είχε δεσμευτεί το
υπουργείο κατά την επίσκεψη στον σιδη-

ροδρομικό σταθμό Αγίου Στεφάνου τον Ιού-
λιο του 2024, εντάχθηκε και η κατάργηση της υφιστάμε-
νης ισόπεδης σιδηροδρομικής διάβασης μετά τον σταθ-
μό Αγίου Στεφάνου. Η υπογειοποίηση της οδού, με προ-
ϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ, θα εξασφαλίσει ασφαλέστε-
ρες και ταχύτερες μετακινήσεις για πεζούς και οδη-

γούς. «Με τα έργα αυτά ο σιδηρόδρομος αναδεικνύεται
σε πυλώνα βιώσιμης ανάπτυξης και σύγχρονων μετα-
φορών, αναβαθμίζοντας συνολικά την ποιότητα ζωής
των πολιτών», δήλωσε ο υφυπουργός Μεταφορών Βα-
σίλης Οικονόμου κατά την επιθεώρηση των εργασιών

στο δίκτυο και την επίσκεψή του στην ευρύ-
τερη περιοχή.

Παράλληλα, έχουν ήδη ξεκινήσει οι πρώ-
τες εργασίες αναβάθμισης των κτηριακών
υποδομών του σιδηροδρομικού σταθμού
Αγίου Στεφάνου, με προϋπολογισμό 200.000
ευρώ, με στόχο να μετατραπεί από ένα γκρί-
ζο και σκοτεινό σημείο του δήμου σε έναν
σύγχρονο, λειτουργικό και φωτεινό κόμβο
αναφοράς για την πόλη. Με την ολοκλήρωση
του έργου ο σταθμός θα αποτελέσει ένα
ζωντανό κέντρο συνάντησης των πολιτών

και εξυπηρέτησης επιβατών, ενισχύοντας την ανάπτυξη
της περιοχής. Εντός Απριλίου θα διεξαχθεί ο διαγωνι-
σμός αξιοποίησης των ακινήτων του σιδηροδρομικού
σταθμού έτσι ώστε να αξιοποιηθεί και να αναδειχτεί το
σύνολο του σταθμού.

Η
Πειραιώς Financial Holdings
ΑΕ ανακοίνωσε ότι η θυγατρι-
κή της, Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ,

προχώρησε στη σύναψη σύμβασης
αγοραπωλησίας μετοχών (εφεξής
«σύμβαση») για την εξαγορά του
90,01% στη μητρική εταιρεία της Εθνι-
κής Ασφαλιστικής (η «συναλλαγή»)
από το CVC Capital Partners Fund VII.
Σύμφωνα με την υπογεγραμμένη σύμ-
βαση, το τίμημα για τη συναλλαγή
ανέρχεται σε 600 εκατ. ευρώ σε μετρη-

τά, επί τη βάσει συμμετοχής 100%. 

Η συναλλαγή αναμένεται να

διαφοροποιήσει περαιτέρω τις

πηγές εσόδων της Πειραιώς, ενι-

σχύοντας τη δημιουργία αξίας για

τους μετόχους, ενώ θα συμπλη-

ρώσει το εύρος των προϊόντων

μας, καλύπτοντας όλο το φάσμα

τραπεζικών, ασφαλιστικών και

επενδυτικών πελατειακών λύσεων. Η

συναλλαγή αυξάνει τα κέρδη ανά μετο-

χή κατά περίπου 5% και την απόδοση

ενσώματων ιδίων κεφαλαίων κατά πε-

ρίπου μία ποσοστιαία μονάδα, αυξάνει

την παραγωγή προμηθειών σε επίπεδο

εφάμιλλο της διεθνούς αγοράς, διατη-

ρώντας παράλληλα την ανταγωνιστικό-

τητα της αποτελεσματικότητας του λει-

τουργικού κόστους. 
Με βάση τα παραπάνω και συμπερι-

λαμβανομένης της υπόθεσης για ετή-
σια διανομή 50% από τα κέρδη του 2025
και εφεξής, η proforma συνολική κε-
φαλαιακή θέση της Πειραιώς εκτιμάται
σε περίπου 18,5% για το 2025, ενώ ανα-
μένεται να φτάσει περίπου σε επίπεδο
19,5% έως το 2027 και περίπου 20% έως

το 2028. Η επίπτωση αυτή μεταφράζε-
ται σε δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας
με ασφαλές απόθεμα έναντι της σύστα-
σης Πυλώνα 2 περίπου 250 μονάδων
βάσης το 2025, το οποίο αναμένεται να
ξεπεράσει τις 300 μονάδες βάσης έως
το 2027 και να προσεγγίσει τις 400 μο-
νάδες βάσης ως το 2028. Καθ’ όλη τη
διάρκεια της περιόδου, ο δείκτης CET1
της Πειραιώς αναμένεται να διατηρη-
θεί σε επίπεδο 13% και πάνω. 

Η Πειραιώς προτίθεται να επιτύχει
την ταξινόμησή της ως χρηματοοικο-
νομικού ομίλου (Financial Conglomer-
ate, FICO) και να επιδιώξει την εφαρ-
μογή του εποπτικού μηχανισμού του
άρθρου 49 του κανονισμού CRR, σε
σχέση με την εποπτική μεταχείριση της
σκοπούμενης συμμετοχής της στο με-
τοχικό κεφάλαιο της Εθνικής Ασφαλι-
στικής (κοινώς αναφερόμενου ως
Danish Compromise), η οποία, εάν

επιτευχθεί, θα ενισχύσει περαιτέρω
τον CET1 κεφαλαιακό δείκτη κατά πε-
ρίπου 50 μονάδες βάσης. Η Εθνική
Ασφαλιστική είναι κορυφαία ασφαλι-
στική εταιρεία στην Ελλάδα, η οποία
καλύπτει όλο το φάσμα των ασφαλιστι-
κών προϊόντων, με μερίδιο αγοράς πε-
ρίπου 14,5% (περίπου 17% στον κλάδο
ασφαλειών ζωής και περίπου 11% στον
κλάδο ασφαλειών ζημιών) και με άνω
των 0,8 δισ. ευρώ μεικτά εγγεγραμμέ-
να ασφάλιστρα (GWP) το 2024. Η Εθνι-
κή Ασφαλιστική κατέχει σύνολο ενερ-
γητικού 4 δισ. ευρώ και ίδια κεφάλαια
0,4 δισ. ευρώ το 2023.

Η Εθνική Ασφαλιστική κατέγραψε
κέρδη προ φόρων προσαρμοσμένα για
μη επαναλαμβανόμενα στοιχεία ύψους
περίπου 100 εκατ. ευρώ το 2023 (τελευ-
ταία διαθέσιμα στοιχεία). Το δίκτυο της
Εθνικής Ασφαλιστικής εκτείνεται σε όλη
την Ελλάδα και αποτελείται από ιδιόκτητα
γραφεία του δικτύου πωλήσεων και
ασφαλιστικούς πράκτορες εταιρικού δι-
κτύου, καθώς και συνεργαζόμενα ασφα-
λιστικά πρακτορεία και μεσίτες ασφαλί-
σεων. Τα μεικτά εγγεγραμμένα ασφάλι-
στρα που παράγονται από τα προαναφερ-
θέντα κανάλια παραγωγής αποτελούν τη
μεγάλη πλειοψηφία της συνολικής παρα-
γωγής της Εθνικής Ασφαλιστικής, ενώ το
υπόλοιπο προέρχεται από τραπεζοασφα-
λιστικές δραστηριότητες.Ο
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Στα χέρια της Πειραιώς 
η Εθνική Ασφαλιστική 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Εξαγορά του 90,01% της ασφαλιστικής - Πώς επηρεάζονται
τα ίδια κεφάλαια και τα κέρδη ανά μετοχή

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



H
πλήρης αξιοποίηση των εξασφαλισμένων χρη-
ματοδοτικών εργαλείων που βρίσκονται στη διά-
θεση της Περιφέρειας Αττικής και η μόχλευση

κάθε δυνατού πρόσθετου πόρου για την υλοποίηση επι-
πλέον έργων που θα βελτιώσουν την καθημερινότητα
των πολιτών βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνάντησης
του περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά με τον υπουργό
αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο
Παπαθανάση.

«Στην προσπάθειά μας να υλοποιήσουμε όσα έχουμε
υποσχεθεί στους πολίτες της Αττικής, βαδίζουμε σε κλί-
μα συνεργασίας και κατανόησης με την Πολιτεία, προ-
κειμένου να εξασφαλίσουμε όσο το δυνατόν περισσότε-
ρους πόρους για να προσφέρουμε αναπτυξιακή ώθηση
στην περιφέρεια. Η Μητροπολιτική Αττική βαδίζει μπρο-
στά. Η συνάντηση με τον υπουργό αναπληρωτή και καλό
φίλο Νίκο Παπαθανάση αποδεικνύει ότι υπάρχει ένας
γόνιμος διάλογος κυβέρνησης και Αυτοδιοίκησης πάνω

στους κοινούς μας στόχους. Μαζί, βήμα με το βήμα, βά-
ζουμε τα θεμέλια για ένα καλύτερο αύριο», δήλωσε ο κ.
Χαρδαλιάς.

«Με τον περιφερειάρχη και φίλο Νίκο Χαρδαλιά είχα-
με μια πολύ γόνιμη συζήτηση γύρω από θέματα που
αφορούν την Αττική. Μέλημα της κυβέρνησης και της
Αυτοδιοίκησης αποτελεί η βέλτιστη αξιοποίηση των δια-
θέσιμων εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων για έργα με
ουσία και σημαντικό αντίκτυπο στη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των συμπολιτών μας, αλλά και για δράσεις
ενίσχυσης της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας στις
13 περιφέρειες της πατρίδας μας», ανέφερε ο κ. Παπα-
θανάσης.

Στο τραπέζι το Περιφερειακό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης Αττικής

Στη συνάντηση έγινε εκτενής συζήτηση σχετικά με

τον σχεδιασμό του Περιφερειακού Προγράμματος
Ανάπτυξης Αττικής της νέας προγραμματικής περιό-
δου του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης, η οποία
θα εκκινήσει εντός του 2026. Η περιφέρεια θα βρί-
σκεται σε διαρκή συνεννόηση με το υπουργείο, ώστε
να εξασφαλιστούν επιπλέον πόροι για τη χρηματοδό-
τηση του στρατηγικού σχεδίου υλοποίησης των
280+1 μεγάλων έργων υποδομής στο Λεκανοπέδιο
μέσα στην επόμενη τετραετία, που πρόσφατα παρου-
σιάστηκε από τον περιφερειάρχη, με έμφαση σε θέ-
ματα προστασίας -συντήρηση γεφυρών, συστηματι-
κοί καθαρισμοί ρεμάτων και αντιπλημμυρικά έργα-

καθώς και στην ενίσχυση της οδικής ασφάλειας, με
νέες ασφαλτοστρώσεις, σηματοδοτήσεις και συνοδά
έργα.

Συζητήθηκε, επίσης, και το συγχρηματοδοτούμε-
νο σκέλος του ΠΔΕ για το Πρόγραμμα «Αττική 2021-
2027», το οποίο παρουσιάζει ένα από τα υψηλότερα
επίπεδα απορροφησιμότητας μεταξύ των περιφερει-
ών, αλλά και σε εθνικό επίπεδο. Ιδιαίτερος λόγος έγι-
νε για την πλήρη αξιοποίηση του προγράμματος ενί-
σχυσης μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων της
Αττικής, με εντάξεις που μπορούν να αγγίξουν έως
και τα 100 εκατ. ευρώ.
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ 

«Μαζί με την Πολιτεία 
εξασφαλίζουμε πόρους
για έργα αναβάθμισης 

της ζωής των πολιτών»

Στα πλαίσια του διεθνούς Balkan Money Show που πραγματοποιείται στην

Θεσσαλονίκη, η εταιρία Upgrade London Ltd λειτουργώντας ως Lead Angel 

Investor, και αναζητώντας Startup ή early stage projects προς

επένδυση, διοργανώνει την Δεύτερη της επενδυτική ημερίδα στην Ελλάδα,

την Παρασκευή 14/03/2025 στις 18,30 στο ξενοδοχείο Regency Hyatt, με θέμα :

“Αποκτήστε Χρηματοδότηση απο την Αγγλία για το Startup σας, 

μέσω των διεθνών επενδυτών μας και την χρήση της GOLDEN VISA”

Στην ημερίδα θα παρουσιαστούν θέσεις και απόψεις ειδικών

απο τους τομείς του Project Funding αναλυοντας το νέο τοπίο

στην Ελληνική Startup σκηνή και τις προοπτικές της,  ενώ παράλληλα 

θα παρουσιαστούν τα πλεονεκτήματα του νέου νόμου που επιτρέπει την

παροχή GOLDEN VISA σε επενδυτές που επενδυουν είτε κατευθείαν 

σε Venture Capitals και Funds, είτε κατευθειαν σε Ελληνικά Startup Projects

Η επιβεβαίωση της ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΑΣ,
γίνεται ΜΟΝΟ με την εγγραφή σας στο www.Mareconf.eu  

2nd Project�Funding�Forum Golden Visa for Startups�

Τι συζητήθηκε στη συνάντηση του περιφερειάρχη 
Αττικής με τον υπουργό αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση
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M
ε αλματώδη αύξηση των EBITDA ολοκλήρωσε
μια χρονιά-ορόσημο η Attica Bank, με το ποσό
να διπλασιάζεται και να διαμορφώνεται σε 43,9

εκατ. ευρώ από 21,9 εκατ. έναν χρόνο πριν. Εξαιρουμένης
της συνεισφοράς της Παγκρήτιας Τράπεζας, τα EBITDA
ανήλθαν σε €39,6 εκατ. (+81% ετησίως). Σε επίπεδο pro-
forma τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά κέρδη για το

δωδεκάμηνο ανήλθαν σε €48,8 εκατ. σε σχέση με τα
€15,7 εκατ. το 2023 σημειώνοντας ρυθμό αύξησης
πάνω από τρεις φορές, ενώ το δ’ τρίμηνο αποτέλεσε
νέο ιστορικό υψηλό, με τα κέρδη να ανέρχονται σε
€18,8 εκατ. ή σχεδόν 40% της ετήσιας απόδοσης.

Το 2024, όταν ολοκληρώθηκε και η συγχώνευση
με την απορρόφηση της Παγκρήτιας Τράπεζας (στα
αποτελέσματα χρήσης ενοποιήθηκε η δραστηριότη-
τα της Παγκρήτιας Τράπεζας για την περίοδο
4/9/2024-31/12/2024), σημειώθηκε αύξηση κατά

53% στα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα του ομί-
λου σε ετήσια βάση ύψους €142,3 εκατ. έναντι €93,2 εκατ.
κατά την αντίστοιχη συγκριτική χρήση. Εξαιρουμένης της
συνεισφοράς της Παγκρήτιας Τράπεζας, τα επαναλαμβα-
νόμενα λειτουργικά έσοδα ανήλθαν σε €111,9 εκατ. (+20%
σε ετήσια βάση).

Ισχυρή επίδοση
Το επίπεδο των καθαρών εσόδων από τόκους κατέγρα-

ψε σε ετήσια βάση βελτίωση κατά 44% (ή 15% εξαιρουμέ-
νης της συνεισφοράς της Παγκρήτιας Τράπεζας). Βασι-
κούς συντελεστές στη μεταβολή αυτή αποτέλεσαν η καθα-
ρή πιστωτική επέκταση και η αύξηση των υπόλοιπων του
χαρτοφυλακίου ομολόγων παρά την αύξηση του κόστους
των καταθέσεων.

Καταγράφηκε ισχυρή επίδοση στα καθαρά έσοδα από
προμήθειες που διαμορφώθηκαν σε €19 εκατ., αυξημένα
κατά 112% σε ετήσια βάση (λόγω της σημαντικής συνει-
σφοράς της Παγκρήτιας Τράπεζας κατά €5,4 εκατ.), επω-

φελούμενα κυρίως από την αυξανόμενη παραγωγή, την
αξιοσημείωτη αύξηση στην έκδοση εγγυητικών επιστο-
λών, τις μεταφορές κεφαλαίων, καθώς και τη διαχείριση
κεφαλαίων πελατών. Τα κεφάλαια υπό διαχείριση πελα-
τών ανήλθαν σε €756 εκατ., σημειώνοντας αύξηση κατά
22% σε ετήσια βάση σε proforma επίπεδο σε σχέση με το
2023.

Γενικά λειτουργικά έξοδα
Τα επαναλαμβανόμενα γενικά λειτουργικά έξοδα ανήλ-

θαν σε €98,4 εκατ. στο πλαίσιο υλοποίησης μιας πειθαρ-
χημένης προσέγγισης με στοχευμένες επενδύσεις και σε
ευθυγράμμιση πάντα με τους στρατηγικούς στόχους και
τις προτεραιότητες μετασχηματισμού του ομίλου. Εξαι-
ρουμένων των επαναλαμβανόμενων λειτουργικών εξό-
δων της Παγκρήτιας Τράπεζας, οι επαναλαμβανόμενες
λειτουργικές δαπάνες παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητες
(+1% σε ετήσια βάση).

Οι συνολικές καταθέσεις του ομίλου ανήλθαν στα επίπε-
δα των €6,1 δισ. Ισχυρό προφίλ ρευστότητας με δείκτη κά-
λυψης ρευστότητας (LCR) ύψους 301% τον Δεκέμβριο του
2024. Κατά το 4ο τρίμηνο οι καταθέσεις του ομίλου αυξή-
θηκαν κατά €354 εκατ. σε σχέση με το προηγούμενο τρί-
μηνο, με τον ρυθμό αύξησής τους να είναι διπλάσιος από
τον ρυθμό αύξησης της αγοράς. Επίσης, η τράπεζα πέτυχε:
� Καθαρή πιστωτική επέκταση ύψους €952 εκατ. για τη
χρήση, επιτυγχάνοντας τον ετήσιο στόχο που είχε τεθεί

βάσει του επιχειρηματικού σχεδίου της τράπεζας παρά το
ανταγωνιστικό περιβάλλον.
� Νέες εκταμιεύσεις ύψους €2,29 δισ. για το δωδεκάμηνο
του 2024 σε επίπεδο ενοποιημένης τράπεζας. Οι νέες
εκταμιεύσεις συνέχισαν να παρουσιάζουν αξιοσημείωτη
επίδοση και κατά το δ’ τρίμηνο του έτους. Από τα €624
εκατ. του δ’ τριμήνου, 64% των νέων εκταμιεύσεων διοχε-
τεύθηκε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ιδιώτες (55%
και 9% αντίστοιχα), ενώ 23% σε μεγάλες επιχειρήσεις.
� O δείκτης των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ)
του ομίλου μειώθηκε σε 2,8% έναντι 54,1% κατά το προ-
ηγούμενο τρίμηνο και 56,9% κατά την αντίστοιχη συγκριτι-
κή χρήση, ενώ ο δείκτης κάλυψης των ΜΕΑ ανήλθε σε
47,8% μετά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης των ΜΕΑ
από τον ισολογισμό της τράπεζας.
� O δείκτης CET1 μετά την ολοκλήρωση της ΑΜΚ, τη μετα-
τροπή του ΑΤ1 ομολόγου εκδόσεως της Παγκρήτιας Τρά-
πεζας και τη μείωση του σταθμισμένου σε κίνδυνο ενερ-
γητικού από τη συνθετική τιτλοποίηση διαμορφώθηκε σε
11,9%, 320 μβ άνω του εποπτικού ορίου (OCR).
� Επιτυχής ολοκλήρωση ΑΜΚ ύψους €735 εκατ. με τη
συμμετοχή διεθνών και εγχώριων επενδυτών υψηλού κύ-
ρους, αλλά και με ευρεία συμμετοχή ιδιωτών επενδυτών
επιβεβαιώνοντας παράλληλα την εμπιστοσύνη της αγοράς
στο στρατηγικό σχέδιο της Attica Bank.
� Οριστική συμφωνία με την Davidson Kempner για τη
διάθεση των δύο χαρτοφυλακίων μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων (Domus και Rhodium) μεικτής λογιστικής
αξίας περίπου €3,6 δισ., σε συνέχεια της αίτησης υπαγω-
γής τους στον Ηρακλή III και σύμφωνα με το πλαίσιο υλο-
ποίησης της στρατηγικής μείωσης των μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων της τράπεζας. Μετά την ολοκλήρωση της
συναλλαγής πώλησης των δύο χαρτοφυλακίων μέσω του
προγράμματος κρατικών εγγυήσεων Ηρακλής ΙΙΙ, ο δεί-
κτης NPE της Attica Bank διαμορφώθηκε σε 2,8% εντός
του δ’ τριμήνου 2024.

Το επίπεδο των καθαρών εσόδων 
από τόκους κατέγραψε σε ετήσια βάση

βελτίωση κατά 44% (ή 15%
εξαιρουμένης της συνεισφοράς

της Παγκρήτιας Τράπεζας)

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Επαναλαμβανόμενα
λειτουργικά κέρδη

43,9 εκατ. με αύξηση 100%



Σ
ε σπουδαία ευρωπαϊκή βραδιά φιλοδοξούν να με-
τατρέψουν την αποψινή οι ελληνικές ομάδες.
Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός. Έχοντας εκ δια-

μέτρου αντίθετα αποτελέσματα από τα πρώτα παιχνίδια
για τους 16 του Europa και του Conference
League αντίστοιχα, έχουν μπροστά τους
δύο μεγάλες προκλήσεις που μπορεί να
μετατραπούν σε σπουδαίες προκρίσεις.

Πρώτος στη μάχη ρίχνεται ο Ολυμπια-
κός, ο οποίος φιλοξενεί στις 19.45 (Cos-
motesport 4HD) την Μπόντο Γκλιμτ στο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης». Οι Πειραιώτες
μετά το σε βάρος τους 3-0 από τη Νορβη-

γία καλούνται να κάνουν μια μεγάλη ανατροπή, όμοια με
αυτήν που έκαναν πέρυσι, για παράδειγμα, απέναντι στη
Μακάμπι Τελ Αβίβ και τους οδήγησε έως το τέλος του
δρόμου και το τρόπαιο του Conference League.

Η ομάδα του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, ο οποίος έχει...
μυθικό ρεκόρ σε νοκ άουτ ευρωπαϊκές αναμετρήσεις τό-
σο με τους Πειραιώτες όσο και με τη Σεβίλλη, καλείται να
βρει ένα γρήγορο γκολ και με την ώθηση του κόσμου που
θα γεμίσει κάθε σπιθαμή του φαληρικού γηπέδου να πιέ-
σει την Μπόντο και να τη βάλει σε δύσκολη θέση αναφορι-

κά με την πρόκριση στους 8 του Europa League.
Διαιτητής της αναμέτρησης ορίστηκε ο 44χρονος Γερ-

μανός Φέλι Τσβάιερ, κατηγορίας Elite της UEFA. Ο έμπει-
ρος διαιτητής σφύριξε πέρυσι το παιχνίδι των «ερυθρο-
λεύκων» με την Άστον Βίλα στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης»
για τη ρεβάνς των ημιτελικών του Conference League στο
2-0 των Πειραιωτών. Βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώτες
του Ρόμπερτ Κέμπτερ και Κρίστιαν Ντιτζ, ενώ στο VAR θα
βρίσκεται 0 Σόρεν Στορκς με βοηθό τον Ρόμπερτ Σρέντερ.

Ακολουθεί ο Παναθηναϊκός, ο οποίος θα μπει στο «Αρ-
τέμιο Φράνκι» στις 22.00 (ΑΝΤ1/Cosmotesport 3HD)
απέναντι στη Φιορεντίνα για να υπερασπιστεί το υπέρ του
3-2 από το πρώτο ματς της Αθήνας. Οι «πράσινοι» του
Ρούι Βιτόρια καλούνται να αφήσουν πίσω τους την εκ νέ-

ου κακή εικόνα που παρουσίασαν στο πρωτάθλημα κόν-
τρα στον Ατρόμητο, να επιστρατεύσουν όλα τους τα ποι-
οτικά χαρακτηριστικά και το ευρωπαϊκό DNA του συλλό-
γου έτσι ώστε να βρεθούν στα προημιτελικά του Confer-
ence League.

Το «τριφύλλι» διεκδικεί για πρώτη φορά έπειτα από 15
χρόνια μια πρόκριση τέτοιου βεληνεκούς, με την τελευ-
ταία μεγάλη επιτυχία στην Ευρώπη να είναι αυτή απέναντι
στη Ρόμα το 2010. Οι «πράσινοι» έχουν μαζί τους στη
Φλωρεντία και αρκετούς οπαδούς τους, οι οποίοι αναμέ-
νουν να δουν μια μεγάλη βραδιά, όπως εκείνη στο «Ολίμ-
πικο» τον Φλεβάρη του 2010.

Ο Τζον Μπίτον από τη Σκωτία, διαιτητής πρώτης κατηγο-
ρίας της UEFA, θα διευθύνει την αναμέτρηση στο «Αρτέ-
μιο Φράνκι». Βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώτες του
Ντάνιελ ΜακΦάρλεϊν και Ντέιβιντ ΜακΓκίτσι, τέταρτος ο
Ντόλαντ Ρόμπερτσον, ενώ στο VAR ο Άντριου Ντάλας με
βοηθό τον Στίβεν ΜακΛιν.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ελληνικές ομάδες, πέρα από
τις προκρίσεις, θέλουν τα θετικά αποτελέσματα για να
βελτιώσουν τόσο τη δική τους κατάταξη στο ranking των
ομάδων όσο και αυτή της Ελλάδας στην ειδική βαθμολο-
γία της UEFA. 
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Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός
διεκδικούν μεγάλες ευρωπαϊκές 

προκρίσεις που θα δώσουν συνέχεια 
στην παρουσία τους σε Europa 

και Conference League αντίστοιχα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η πιο μεγάλη ώρα είναι τώρα



«Έδεσε» Πρωτοψάλτη
Σε μια σημαντική ανανέωση προχώρησε η

ομάδα βόλεϊ του Παναθηναϊκού. Ένας εκ των κο-
ρυφαίων Ελλήνων παικτών, ο Θανάσης Πρωτο-
ψάλτης, θα συνεχίσει να φοράει τη φανέλα με το
τριφύλλι στο στήθος και την επόμενη χρονιά,
όπως ανακοινώθηκε από τους «πράσινους». «Ο
Παναθηναϊκός πρέπει να πρωταγωνιστεί σε όλα
τα επίπεδα εντός και εκτός γηπέδου», είπε μετα-
ξύ άλλων ο 32χρονος άσος. 

«Θύμα» του Χαλιμπάρτον
ο Γιάννης

Ο Ταϊρίς Χαλιμπάρτον κατάφερε να σκοράρει
τρίποντο, να πάρει και το φάουλ από τον Γιάννη
Αντετοκούνμπο και να δώσει τη νίκη 115-114
στους Πέισερς απέναντι στους Μπακς. Ο «Greek
Freak» στις δηλώσεις του υποστήριξε μεταξύ
άλλων πως ίσως θα έπρεπε να κάνει ένα βήμα πί-
σω για να αποφύγει το φάουλ, ενώ ήταν εμφανώς
απογοητευμένος από την ήττα της ομάδας του. 

Η ώρα
του Πογκμπά

Ολοκληρώθηκε εδώ και μερικά 24ωρα η τιμω-
ρία του Πολ Πογκμπά. Ο Γάλλος μέσος είχε τιμω-
ρηθεί με αποκλεισμό τεσσάρων χρόνων επειδή
βρέθηκε θετικός σε τεστοστερόνη τον Σεπτέμ-
βριο του 2023. Το διεθνές δικαστήριο (CAS) μεί-
ωσε όμως την τιμωρία στους 18 μήνες και αυτή
ολοκληρώθηκε. Αυτό σημαίνει ότι ο 31χρονος
άσος μπορεί πια να αγωνιστεί οπουδήποτε και
αναζητά τη νέα του ομάδα. 

Νοκ άουτ 
ο Τσιτσιπάς 

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς αποκλείστηκε στη φάση
των 16 στο Indian Wells από τον Χόλγκερ Ρούνε
και ολοκλήρωσε την πορεία του στο τουρνουά
ATP 1000 στην Καλιφόρνια. Έπειτα από συναρ-
παστικό αγώνα ο Έλληνας πρωταθλητής λύγισε
με 2-0 σετ (6-4 και 6-4) μετά από 1 ώρα και 33 λε-
πτά.

Επιστροφή Φύσσα
Στον Παναθηναϊκό επέστρεψε ο Τάκης Φύσσας,

σε έναν εντελώς διαφορετικό ρόλο από αυτόν που
είχε στο πρόσφατο παρελθόν. Ο πρωταθλητής Ευ-
ρώπης του 2004 και άλλοτε παίκτης των «πράσι-
νων» ανέλαβε καθήκοντα συμβούλου στρατηγικού
σχεδιασμού και πρεσβευτή του κλαμπ. Ο Φύσσας,
ο οποίος γυρίζει έπειτα από έξι χρόνια στο «τρι-
φύλλι», έχει διατελέσει μεταξύ άλλων διευθυντής
ποδοσφαίρου και διευθυντής ακαδημιών. 
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Ντοναρούμα
εσύ σούπερ

σταρ

Σ
πουδαία πρόκριση στον προημι-
τελικό του Basketball Champi-
ons League κατάφερε να πανη-

γυρίσει η ΑΕΚ Betsson. Οι «κιτρινόμαυ-
ροι», παρά τα πολλά προβλήματα που
αντιμετώπιζαν, κατάφεραν να «λυγί-
σουν» 84-77 τη Βίρτσμπουργκ και να
σφραγίσουν έτσι το εισιτήριό τους για
τους 8.

Η Ένωση με τη νίκη της αυτή «ανέβη-
κε» στο 4-0 στον όμιλό της και έτσι πέ-
ρασε και μαθηματικά στην επόμενη φά-
ση, ανεξάρτητα από το τι θα γίνει στις
επόμενες αναμετρήσεις. Φοβερή εμφά-
νιση για την ΑΕΚ Betsson πραγματοποί-
ησε ο Χάντερ Χέιλ, ο οποίος πέτυχε 23 πόντους και μάζε-
ψε 6 ριμπάουντ, με κομβικό και τον Δημήτρη Φλιώνη, ο
οποίος είχε 10 πόντους με 7 κλεψίματα. Από την αντίπερα

όχθη, ξεχώρισε ο Τζάκσον με 23 πόντους και 5 ασίστ, με
τον Σελίας να προσθέτει 19 πόντους με 5 ριμπάουντ και 5
ασίστ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Κιτρινόμαυρο» πάρτι πρόκρισης

Σπουδαία εμφάνιση του τερματοφύλακα της Παρί Σεν Ζερμέν 
Τζίτζι Ντοναρούμα, ο οποίος απέκρουσε δύο εκτελέσεις στη διαδικασία των πέναλτι,
έστειλε τη Λίβερπουλ σπίτι της και την ομάδα του στους 8 του Champions League. 
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ίναι ο έρωτας αλήθεια; Ή συμβαίνει μέσα στο
μυαλό μας; Ο σπουδαίος Ιταλός Ρομέο Καστε-
λούτσι σκηνοθετεί τη μοναδική Ιζαμπέλ Ιπέρ, σε

ένα έργο για την τρέλα, την αλήθεια και το ψέμα τού να
αγαπάς και να αγαπιέσαι.

Ένα από τα πιο ριζοσπαστικά κείμενα της δυτικής λο-
γοτεχνίας, η «Βερενίκη» του Ρακίνα, παρουσιάζεται στη
Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση από τις 26 έως τις 30 Μαρτί-
ου. Στον πρωταγωνιστικό ρόλο η διάσημη Γαλλίδα ηθο-
ποιός όπως δεν την έχουμε ξαναδεί, με δεκατέσσερις
άνδρες να στέκονται γύρω της ως βουβά πρόσωπα και
τον θρήνο του χαμένου έρωτά της να αντηχεί μέσα μας
και γύρω μας.

Η «Βερενίκη» είναι ένα μανιφέστο έρωτα και απώλειας
που συνορεύει με την αλήθεια και το όνειρο, την τρυφε-
ρότητα και την τρέλα. Ένα συγκλονιστικό σκηνικό σύμπαν

σε δημιουργία του Καστελούτσι, με κοστούμια που μα-
γνητίζουν από τη διάσημη Ολλανδή σχεδιάστρια μόδας
Iris van Herpen, ενώ η μουσική του Scott Gibbons συνθέ-
τει μοναδικά τη μοναξιά και την εγκατάλειψη.

«Ο έρωτας είναι το θέατρο της σκληρότητας», λέει ο κο-
ρυφαίος σκηνοθέτης με αυτή την παράσταση, όπου μια
λαβωμένη ηρωίδα απεκδύεται το βασιλικό πέπλο της και

οι άνδρες παίρνουν αποφάσεις ερήμην της. «Πραγματικά
εισερχόμαστε στο αληθινό, στο σκοτάδι του σώματος, σε
ό,τι παραμένει κρυμμένο από το δέρμα. Ένα θέατρο
φτιαγμένο από αληθινά, ψεύτικα και φαντασιωμένα σώ-
ματα. Η παιδεία και η αγνότητα σηματοδοτούν τα όρια
μιας ερωτικής νοσηρότητας που συνθλίβει τα σώματα: η
βία είναι πλέον ενδοκρινική και τα φρένα είναι πιο ισχυρά
από το γκάζι. Αυτή η ενέργεια δεν εκρήγνυται, καθώς
συγκρατείται από ένα σώμα που δεν έχει πια λόγια. Για
αυτό και η “Βερενίκη” είναι ίσως η πιο ακίνητη, στατική
και ανησυχαστική “τραγωδία” που έχει συλληφθεί ποτέ.
Κι όμως, μας φέρνει δάκρυα στα μάτια, γιατί στη “Βερενί-
κη” -θα μπορούσε να πει κανείς- “είμαι εγώ”», αναφέρει ο
Καστελούτσι, ενώ, όπως γράφει η «Libération», «η ηθο-
ποιός και ο σκηνοθέτης σκάβουν βαθιά. Εξερευνούν τον
εφιάλτη της απουσίας».

Ο σπουδαίος Ιταλός σκηνοθετεί 
τη μοναδική Γαλλίδα ηθοποιό 

στη «Βερενίκη», ένα μανιφέστο 
του έρωτα και της απώλειας 

από τις 26 έως τις 30 Μαρτίου

Το όνομά του; Φλώρος Ασχημόπουλος.
Το παρατσούκλι του; Μπιζ. Η ζωή του; Ένα
απίθανο μείγμα από γκάφες που σε κάνουν
να γελάς, απίθανες περιπέτειες και… μια
μικρή δόση σούπερ ηρωισμού! Η αστυνομι-
κός και πολυβραβευμένη συγγραφέας παι-
δικών βιβλίων Φωτεινή Κωνσταντοπούλου
επέστρεψε λογοτεχνικά με την ολοκαί-
νουργια έκδοση «Οι περιπέτειες ενός φιλά-
θλου» (Εκδ. Ελληνοεκδοτική), σε εικονο-
γράφηση της Μαρίας Μανουρά.

Στο διασκεδαστικό και γεμάτο μηνύματα
βιβλίο για τον ενδοσχολικό εκφοβισμό, την
αθλητική βία, την πίστη στη δύναμη που
κρύβουμε μέσα μας και τη σημασία τού να
μην τα παρατάς ποτέ, ο έφηβος Φλώρος

Ασχημόπουλος είναι ο απόλυτος ήρωας.
Έχοντας το πιο περίεργο όνομα στην τάξη,
έχοντας έναν ανέφικτο στόχο να γίνει μπα-
σκετμπολίστας, μια οικογένεια γεμάτη εκ-
κεντρικούς συλλέκτες και μια συμμορία
«κακών» συμμαθητών να αντιμετωπίσει, η
καθημερινότητά του μοιάζει με δύσκολο
αγώνα που δεν τελειώνει ποτέ.

Ο Μπιζ ξέρει πώς είναι να σε κοροϊ-
δεύουν. Οι «δυνατοί» τον βάζουν στο στό-
χαστρο, τον δοκιμάζουν, τον μειώνουν. Αλ-
λά δεν τα παρατάει. Και κάποιες φορές αυτό
από μόνο του είναι αρκετό για να αλλάξει
την ιστορία. Ιδιαίτερα όταν στο πλευρό του
έχει τους καλούς του φίλους που τον αγα-
πούν όπως ακριβώς είναι.

Το υπέροχο παιδικό βιβλίο «Οι περιπέτειες ενός φιλάθλου»

Καστελούτσι 
και Ιζαμπέλ Ιπέρ 
στη Στέγη
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ΕΡΤ: 
Μελωδικό ταξίδι 

στην ελληνική 
δισκογραφία

Λ
αμπερή καλλιτεχνική βραδιά στο κατάμεστο Αμφι-
θέατρο του Μουσείου Ιδρύματος «Β&Ε Γουλανδρή»,
στην επίσημη πρώτη παρουσίαση της νέας σειράς

ντοκιμαντέρ «100 Χρόνια Ελληνική Δισκογραφία» που προ-
βάλλει η ΕΡΤ με παρουσιάστρια τη Χαρούλα Αλεξίου.

Άλκηστις Πρωτοψάλτη, Χάρις Αλεξίου, Γιάννης Παπαδόπουλος

Γιώργος Νταλάρας

Μελίνα 
Κανά, 
Νίκος 
Πορτοκάλογλου

Χρήστος 
Νικολόπουλος,

Όλγα 
Παυλάτου
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Μάκης και Μαργαρίτα Μάτσα Λίνα Νικολακοπούλου

Κατερίνα ΤσάβαλουΠοσειδώνας Γιαννόπουλος, Γιώργος Χατζηνάσιος

Γιώργος Κουβαράς, Λούκα Κατσέλη



E
νας τραυματισμός που συνήθως συμβαίνει

στις αθλητικές δραστηριότητες -και όχι

μόνο- σε επαγγελματίες αθλητές είναι αυ-

τός του πρόσθιου χιαστού συνδέσμου του γόνατος.

Ο πρόσθιος χιαστός είναι ένας από τους πιο σημαν-

τικούς συνδέσμους του γόνατος, συνδέει τον μηρό

με την κνήμη και η λειτουργία του είναι να σταθε-

ροποιεί το γόνατο σε προθιοπίσθιες και στροφικές

κινήσεις.

Ο τραυματισμός (ρήξη) του πρόσθιου χιαστού

συνήθως συμβαίνει, όπως προαναφέρθηκε, κατά

τις αθλητικές δραστηριότητες, ωστόσο μπορεί να

συμβεί με ή χωρίς επαφή, κατά την απότομη αλλα-

γή κατεύθυνσης ή μετά από στροφική κάκωση. Συ-

νοδεύεται από πόνο και πρήξιμο στο γόνατο, ενώ

σε μερικές περιπτώσεις ο αθλητής αισθάνεται ή

ακούει και έναν ήχο σαν «ποπ». Ο πόνος είναι έντο-

νος και δεν μπορεί να συνεχιστεί η δραστηριότητα,

ενώ το οίδημα εμφανίζεται πολύ σύντομα μετά τον

τραυματισμό.

«Η ρήξη πρόσθιου χιαστού συνδέσμου διαγι-

γνώσκεται από τον ορθοπαιδικό χειρουργό τόσο με

την κλινική εξέταση όσο και με τη χρήση μαγνητι-

κής τομογραφίας. Η μαγνητική τομογραφία συγκε-

κριμένα μπορεί να εντοπίσει και συνοδούς τραυ-

ματισμούς (στον μηνίσκο ή στον αρθρικό χόνδρο)

οι οποίοι μπορεί να χρήζουν αντιμετώπισης. Αν μια

ρήξη χιαστού δεν αντιμετωπιστεί εγκαίρως, συνή-

θως συνοδεύεται από χρόνια αστάθεια της άρθρω-

σης και ο ασθενής δεν έχει εμπιστοσύνη στο γόνα-

τό του σε αλλαγή πορείας, στροφικές κινήσεις,

σκάλες κ.λπ. Η χρόνια ρήξη χιαστού μπορεί να

προκαλέσει τραυματισμούς και στις υπόλοιπες δο-

μές του γόνατος με την πάροδο του χρόνου, να οδη-

γήσει σε ρήξη μηνίσκου, βλάβες των χόνδρων και

τελικά σε πρόωρη φθορά της άρθρωσης (εκφύλι-

ση)», αναφέρει ο ορθοπαιδικός-χειρουργός, διδά-

κτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, δρ

Παναγιώτης Κοντοβαζαινίτης, και συμπληρώνει:

«Η αντιμετώπιση αυτού του τραυματισμού είναι κυ-

ρίως χειρουργική και συγκεκριμένα με αρθροσκο-

πική τεχνική. Τα υπολείμματα του χιαστού καθαρί-

ζονται, οι συνοδοί τραυματισμοί (αν υπάρχουν αντι-

μετωπίζονται) και τοποθετείται νέο μόσχευμα στη

θέση του αυτόχθονα συνδέσμου. Η αρθροσκοπική

αποκατάσταση του χιαστού γίνεται με τη λήψη μο-

σχεύματος από δότρια περιοχή του ασθενούς,

όπως η περιοχή των οπίσθιων μηριαίων, ο τένοντας

της επιγονατίδας ή του τετρακεφάλου». 
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Συνοδεύεται από πόνο και πρήξιμο
στο γόνατο, ενώ σε μερικές 
περιπτώσεις ο αθλητής αισθάνεται
ή ακούει και έναν ήχο σαν «ποπ»

Τα πλεονεκτήματα
Η τεχνική All Inside αποτελεί μια τεχνική μι-
κρής επεμβατικότητας με σημαντικά πλεονε-
κτήματα, όπως λιγότερο παρεμβατική μέθο-
δος γιατί η λήψη του μοσχεύματος γίνεται
από την έσω περιοχή του γόνατος (μικρότερη
ουλή, λιγότερο άλγος, καλύτερο αισθητικό
αποτέλεσμα), χρήση ενός μόνο τένοντα για τη
δημιουργία ιδιαιτέρως επαρκούς σε διάμε-
τρο μοσχεύματος, συνήθως 8,5-9mm, δημι-
ουργία μικρότερης έκτασης τούνελ στην
κνήμη με παραμονή περισσότερου οστού στη
θέση του, άρα ταχύτερη και πιο ισχυρή ενσω-
μάτωση του μοσχεύματος στην κνήμη. Σε πε-
ρίπτωση μελλοντικού χειρουργείου δεν
χρειάζεται να παρακαμφθούν τα ευμεγέθη
οστικά τούνελ των παραδοσιακών τεχνικών.
Σε περίπτωση επέμβασης σε σκελετικά ανώ-
ριμους ασθενείς-παιδιά δεν επηρεάζεται κα-
θόλου ο αυξητικός χόνδρος. «Συνοψίζοντας,
με την παραπάνω τεχνική πετυχαίνουμε:
εξαιρετική σταθερότητα του γόνατος και ανα-
τομική θέση του μοσχεύματος, λιγότερο πόνο
και γρήγορη ενσωμάτωση του μοσχεύματος
στα οστά, επέμβαση σε παιδιά και εφήβους
χωρίς κίνδυνο στην ανάπτυξή τους. Μετά την
επέμβαση ο ασθενής μπορεί να εξέλθει από
το νοσοκομείο την ίδια ή την επόμενη μέρα
περπατώντας με ικανοποιητικό εύρος κίνη-
σης γόνατος και να φορτίσει το πόδι του κα-
νονικά. Η επιστροφή του σε αθλητικές δρα-
στηριότητες ανταγωνιστικού επιπέδου λαμ-
βάνει χώρα σε έξι μήνες κατά μ.ό. Σε κάθε
περίπτωση, οποιαδήποτε τεχνική, όσα πλεο-
νεκτήματα και να παρουσιάζει, δεν υποκαθι-
στά μια καλή και έμπειρη χειρουργική ομά-
δα», καταλήγει ο δρ Κοντοβαζαινίτης.

Δρ Παναγιώτης Κοντοβαζαινίτης,
ορθοπαιδικός-χειρουργός,
διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής

Πανεπιστημίου Αθηνών

Η τεχνική All Inside
στην αποκατάσταση
της ρήξης πρόσθιου
χιαστού του γόνατος

Η τεχνική All Inside
στην αποκατάσταση
της ρήξης πρόσθιου
χιαστού του γόνατος
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Κριός
(21/3-20/4)
Είστε έτοιμοι για μεγάλη εργασιακή
αλλαγή, μια επαγγελματική αφετηρία,
ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο
του ζωδίου σας. Είναι επίσης πολύ πι-
θανό να έχετε ανατροπές στην καθη-
μερινότητά σας ή να σας συμβεί ένα
γεγονός που θα σας δώσει νέα ώθηση.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους οι μέρες αυτές
δεν σας βοηθούν ιδιαίτερα σε προ-
σωπικό επίπεδο. Επίσης, υπάρχει η
τάση να σας απογοητεύουν τα αγαπη-
μένα σας πρόσωπα με έναν τρόπο
που δεν μπορείτε εύκολα να διαχει-
ριστείτε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι καλή μέρα για να βρεθείτε σε
μια οικογενειακή συνάντηση. Πολλοί
από εσάς νιώθετε ότι κάτι σας τραβά
πίσω, είτε πρόσωπα είτε καταστά-
σεις, και αυτό σας κουράζει ψυχικά
και αδυνατείτε να το διαχειριστείτε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Συζητήσεις, ταξίδια και συμφωνίες θα
έχουν αυτές τις μέρες την τιμητική
τους, ενώ θα πρέπει να ξανασκεφτείτε
μια πρόταση που σας έχει γίνει. Ένα
συγγενικό πρόσωπο μπορεί να χρει-
άζεται τη βοήθειά σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες του τρίτου δε-
καημέρου αυτές οι μέρες θα παίξουν
καθοριστικό ρόλο για τα οικονομικά
σας αλλά και για τις καταστάσεις που
μπορεί να αφορούν τις καθημερινές
σας ανάγκες.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Προχωρά η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο
και έχετε μια έντονη ανασφάλεια για να
διαχειριστείτε τις πολύ προσωπικές
σας σχέσεις. Δεν αποκλείεται να σκε-
φτείτε ότι η απομάκρυνση από τις συ-
ναισθηματικές σας ανάγκες είναι εκεί-
νο που την περίοδο αυτή σας ταιριάζει
καλύτερα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη σήμερα στον 12ο τομέα μάλ-
λον σας δημιουργεί ψυχολογικά σκαμ-
πανεβάσματα και η επερχόμενη
Έκλειψη βρίσκει εσάς του τρίτου δε-
καημέρου αρκετά δύσκαμπτους, κου-
ρασμένους και προβληματισμένους με
τα επαγγελματικά σας.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη στον τομέα των κοινωνικών
σας θεμάτων αλλά και των σχεδίων σας
κάτι ετοιμάζει, γιατί αύριο η Έκλειψη
(Πανσέληνος) σε αυτό τον τομέα θα
φέρει πολύ σημαντικές αλλαγές.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Προετοιμαστείτε για γεγονότα που έρ-
χονται και σίγουρα υπάρχει μια έντονη
κινητικότητα σε επαγγελματικά αλλά
και κοινωνικά θέματα, όπου ανατρέ-
πονται τα μέχρι τώρα δεδομένα. Φρον-
τίστε να έχετε εναλλακτικές λύσεις ή
δεχτείτε ήρεμα το Κάρμα που πάντα εί-
ναι ενεργό.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η μέρα θα έχει ευκολία για εσάς των
πρώτων ημερών, αλλά η αυριανή
Έκλειψη (Πανσέληνος) ίσως να θέλει
να σας δείξει τον τρόπο που θα πρέπει
να δράσετε σε ένα προσωπικό σας ζή-
τημα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε σε μια αρκετά έντονη μέρα, όπου
έχουν μαζευτεί άλυτα θέματα από το
παρελθόν, μεγάλες συναισθηματικές
ταραχές ή οικονομικές διεκδικήσεις.
Κάποιο πρόσωπο επιστρέφει από τα
παλιά.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια μέρα επίσης σημαντική για
εσάς, με πολλές καταστάσεις να σας
επισημαίνουν τα υπέρ και τα κατά των
επιλογών σας, κυρίως των συναισθη-
ματικών καταστάσεων, όπου μάλλον
εκεί θα χρειαστεί να έχετε μεγαλύτερη
προσοχή. 
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Η Σελήνη στο ζώδιο της Παρθένου
βρίσκεται σε μια χρονική στιγμή που θα
στιγματίσει ένα γεγονός. Η αυριανή

Έκλειψη Σελήνης θεωρώ ότι είναι μια από τις
πολύ σημαντικές χρονικές στιγμές του 2025.


